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IMPEANCJIOBHE

JlanHoe yueOHOe 1ocoOue MpeaHa3HaueHo IS CTYJACHTOB 3a04HOM
dbopMbl 00yUeHHS BCEX CHEIUATIBHOCTEN U HAMPABICHUM MOATOTOBKHU.

Ilenv nocobusn — GopMupoBaHHE Yy CTYJACHTOB 0a30BBIX
OOIIIEKYIbTYPHBIX ~ HWHOS3BIYHBIX  KOMIIETCHIIMH,  MO3BOJISIONIUX
B JIaJIbHEUIIIEM CaMOCTOSITEILHO pa3BUBaTh COOCTBEHHBIE HAaBBIKU
U YMEHHUS WHOS3BIYHOTO OOIICHUS Ha (DYHKIMOHAJIHLHOM YPOBHE, Kak
B OBITOBOH, Tak 1 B npodeccuoHanbHol chepe. [1oaTOMy JTOrHYHO, YTO
3adaueil TPEIJAraeMoro IOCOOUsl SIBIAETCS TMOMOIIb CTYyJACHTaM
B CAMOCTOSITEJIbHOM 00y4YE€HHUH OCHOBAM HEMEIIKOTO SI3bIKa, €r0 HOpMaM,
IrpaMMaTHYECKUM SIBJICHUSIM. [IpoBEpKOi BBIMOJHEHUS TaKOW 3ajadyu
SBJISIIOTCST pa3paOOTaHHBIE KOHTPOJIBHBIE 3a/IaHUS.

YyeOHOe mocoOue COCTOUT UX TPEX YacCTei.

llepsas uacmev BKIIOYAET B CceOs COpaBOYHBIE IpaMMaTHYECKHUE
MaTepuayibl JIJIE  CaMOCTOSTEJIbHOM TOJATOTOBKM K  BBITTOJHEHUIO
KOHTPOJIbHBIX ~PadO0T, KOTOPbIE COMPOBOXKIAKOTCSI MpUMEpaMu U
TPEHUPOBOUYHBIMH YIIPAKHECHUSIMHU.

Bmopas uwacme copepxxut 0000IIarONMe yOpaKHEHUS s
MPOBEPKU YCBOEHHUSI IPaMMaTUYECKOr0 MaTepuaja, He0OXOIUMOTro IS
BBITIOJTHEHHUSI KOHTPOJBHBIX paboT. Bce ympakHeHHs pEKOMEHIYeTCs
BBITIOJTHATH TUCHbMEHHO.

B coOoTBETCTBUM C MLENbI0 MOCOOWS Y4EOHBIM (TpaMMaTHYECKUI)
MaTepuall U3JI0KEeH MPEACIbHO JIOCTYITHO, HAa TTIOBTOPSIOIIEHCS JIEKCHUKE,
YTO CIOCOOCTBYET €€ CUCTEMHOMY yCBOEHMIO. Ha 3TOM 3Tame oOydeHus
UCIIOJIb3YETCSI B OCHOBHOM PENMPOAYKTUBHBIN MeTOa 00yueHus. JIekcuka
YOPaXKHEHUN SBJISETCS TUIMYHOW JUIsi CTWIS Pa3rOBOPHOM peuu
Y Hay4YHO-TIOMYJISIPHOM JIUTEPATYPHI.

Tpemovss uyacms TOCOOWA  CONEPAKUT YUEOHBIN  MaTepuan
W BapuaHThl  KOHTPOJBHBIX  3aJaHUN Uil CTYJIEHTOB  BCEX
CHEUMAIBHOCTE W  HampaBjieHUd  noarotoBku. Ecmm  mmdp
CTyICHYECKUX OMWJIETOB OKAHYMBAETCA HA HEUETHOE YHUCJIO, CIEAYET
BBITIOJTHATH HEYETHBI BapUaHT KOHTPOJIHHBIX 3aJJaHU; Ha YETHOE YHCIIO
— YETHbIM BapUAHT.

B kauectBe KOHTpOJIbHOM paboThl No 1 Bce CTymeHTHI 3a04HOU
dbopMbl 0O0yUeHHS BBITIOIHAIOT KOHTPOJBHOE 3aJjaHue 1 B COOTBETCTBUU
c BapuaHToM (oOmias s BCeX CTpaHOBeAYEeCKas TeMaTuKa
«Landeskundey).



BriOop BapmaHTa OCymIeCTBIsAETCS MO TocieaHed 1mudpe mmdpa
ctyaeHdeckoro Owiera. CTyaeHThI, MWHU(pP CTyJEHYECKUX OWUIIETOB
KOTOpBIX OKaHuuBaeTcs Ha 0, 1 ninn 2 — BeImONHAOT BapuaHT Ne 1; Ha 3
i 4 — BapuanT Ne 2, Ha 5 wnm 6 — BapuanT Ne 3, Ha 7, 8 wnm 9—
BapuaHT No 4.

Jlamee crynmeHTaM mpemiaracTcs BBIITOJHEHUE ITOCIEAYHOLINUX
KOHTPOJIbHBIX 33JJaHUK TI0 2 BapuaHTaM (CaMOCTOSITEIbHO U TIpHU
KOHCYJIbTATUBHOM COIIPOBOKJICHUM TIPENOAABATENSI) B COOTBETCTBUU
C TEMaTUKON HarpapyieHUs moAroroBku. Ha nmanHom stame oOyueHwus
CTYACHTHI, Y KOTOPBIX MU(P CTyICHUECKUX OUIIETOB OKaHUMBAETCS Ha 1,
3,5, 7,9, BeinonHsAOT BapuaHT Ne 1; y KOTOphIX MHUPP CTYIACHYECKUX
OmIeToB OKaHUMBaeTcsa Ha 2, 4, 6, 8, 0 — BapuanT Ne 2.

PaGoThl BBIMOTHSAIOTCS B TEYATHOM BHUJIE W MPEACTABISAIOTCS Ha
kadenpy MHOCTpaHHBIX s3BIKOB (aya. 0315) 3a aBe Hemenu 10 Hayasa
CECCHH.

IIpaBuna opopmiteHUss KOHTPOJBHBIX PA0OT

CTpaHuIlbl TEKCTa W MPWIOKEHUN JIOKHBI COOTBETCTBOBATh
dbopmary A4 (210x297 mMm). BrimonHeHue pabOThI OCYIIECTBISETCS
MaIlIMHOMMUCHBIM CIIOCOOOM Ha OJHOW CTOpPOHE JucTa Oenoil Oymaru
yepe3 1,5-2 unreppana. Beicota OykB U nudp A0IxkHA OBITH HE MEHEE
1,8 MM (mpudt No 12 Times New Roman ¢ JIBOWHBIM HHTEpPBAIOM;
mpupt Ne 14 Times New Roman ¢ mNoOIXyTOpHBIM HHTEPBAJIOM);
1800 3HakoB, BkjdOYas MpoOeNbl M 3HAKU MpENUHAHUS, T. €.
57—-60 3HaKOB B cTpoke, 28—30 CTPOK HA CTPAHUIIE.

TekcT cienayer nevararb, COOMIOAas CIACAYIONIME pa3MeEpPhl MOJIEH:
neBoe — He MeHee 30 MM, mpaBoe — HE MeHee 10 MM, BepXxHEee — HE MEHEe
15 MM, HIOKHEEe — He meHee 20 M.

O6pazerr opopmiieHUST TUTYJIBHOTO JIUCTa KOHTPOJBHBIX pPadboT
npeactaBieH B I[lpunoxenun. PaboTel ¢ momeToil mnpenogaBarens
«K 3awume» ocrtarorcs Ha kadenpe U A0padATHIBAIOTCS CTYAECHTOM BO
BpEMSI CECCHOHHBIX 3aHSATUWA II0J PYKOBOACTBOM IPEIOJIaBaTEN.
WcnpaBneHne oOmMMOOK OCYIIECTBISETCS HAa OCHOBE 3aMe4YaHUM
npernojaBaressi ¢ MOMOUIBIO JaHHOro mnocodus, 4. 1 «CrpaBouHbIe
IrpaMMAaTHYECKHE MaTE€pUaIbl ISl CaAMOCTOATENBHOM IOATOTOBKH K
BBITIOJIHEHUIO KOHTPOJIBHBIX 3aJJaHUIN.



Pabotel ¢ momeTrkoit «Hezaumeno» BO3BpaIalOTCS CTYACHTY 0
Hayalla CecCuu Ha nepepadboTky. Pabora, BeIlloJHEHHAs 0€3 COOII0ACHUS
NPEeAbSIBISIEMbIX TPEOOBAaHUN WIIM HE TMOJHOCTHIO, BO3Bpalaerca 0e3
IPOBEPKHU.

3auer no gucuuminHe « MTHOCTpaHHBIN SI3BbIKY» CTABUTCS 110 UTOTaM
3aIUTHl KOHTPOJbHOU PaOOTHI.

JK3aMeH 10 JaucuuIiuinHE «MHOCTpaHHBIM A3BIK» COCTOWUT U3
CICAYIOINX 3aJaHUN:

1. IlucbMeHHBIN MEepeBOa TEKCTa MO MPOGUII0 CHEHUATBHOCTU
¢ ucnosb3oBanueM cioBaps (1000-1200) m.3H. Bpemsi moAroToBKH:
45 MUHYT.

2. YcTHOE MBJIOXKEHHME TEKCTa Mo creruaibHocTH (00bem 2000—
2500 n.3H.) Ha pycckoM si3bike. PaboTa 6e3 cioBaps. BpeMst moarotoBku

15 munyT.
3. becena Ha HEMEIKOM SI3BIKE IO OJHOM U3 MPOUJICHHBIX TEM.
[locnenoBarenbHas pabora HaJ TPEHUPOBOYHBIMU

¥ 0000IIAIOIIMMHU YIPAKHEHUSIMHU, a 3aT€M HaJl TEKCTaMH KOHTPOJIbHBIX
3alaHui  crocOOCTBYET (OPMHUPOBAHUIO Yy CTYJAEHTOB HHOSI3BIYHOMN
KOMIIETEHIINHU, TIO3BOJISIONICH HCIOJAb30BaTh 3HAHUSA sI3bIKA  JIsS
noyuyeHus: uHopmanuu u3 3apyOeKHBIX HCTOYHUKOB, JIsI UYTCHUS
151 nepeBoaa Cco CIIOBapeM Ha o011e00pazoBaTeIbHbIC
U o01enpodeccuoHaNbHbIE TEMBI.



YACTbH 1
CIHHPABOYHBIE T PAMMATHYECKHUE MATEPHUAJIbI
JIJIS1 CAMOCTOSTEJIBHOM NOATIOTOBKH
K BBIIIOJTHEHUIO KOHTPOJIBHBIX 3AJTAHUH

NMSA CYHIECTBUTEJIBHOE
O6mme cBenenus. Ilagexxu, Bompochl manexend. CKIOHEHHE
OINPEACIICHHOTO MW  HEOMNPEJCICHHOIO apTUKIL. Pa3aenuTenbHbI
reHUTUB. CII0XKHBIE CYIIECTBUTEIbHBIC.
Cy11ecTBUTENBHOE B HEMEIIKOM SI3bIKE MUIIETCS C OOJIBIION OYKBBI
U CONPOBOXKIACTCSA apTukieMm, Hanpumep: der Student, ein Student.
APTHUKIIb BBIIOJHAET Ty K€ (QYHKIMIO, YTO OKOHUYAHHUE B PYCCKOM SI3BIKE:
CIY>KUT JIJIS CBSI3U CJIOB B NPEIOKEHUU. APTUKIIL TOKa3bIBAECT PO,
YUCJI0, Mafek CYIIECTBUTEILHOIO.
Ecnu cyiiecTBUTENbHOE BCTPEYAETCSI BIIEPBBIE, TO YIOTPEOIAECTCS
C HEONPEACIEHHBIM APTUKIIEM.
Das ist ein Buch. DTO KHUTA.
Das Buch ist interessant. KHura naTepecnasl.
APTHUKIIb HAa PYCCKUH S3BIK HE TIEPEBOIUTCS.

B HeMen KoM sI3bIKe YeThIpe Nnajexa

Ha3Banus nmajaexei Bonpocel nagexei
1. Nominativ Wer? Was?
(MIMeHuTeIbHBIN MaIeXK) KT0? UT0?

2. Genitiv Wessen?
(PoauTennHbIN Magex) Yei? Ups? Une? Ubn?
3. Dativ Wem? Wo? Wann?
(JlaTenbHbIN NTAJIEK) Komy? I'ne? Korpa?
4. Akkusativ Wen? Was? Wohin?
(BuHuTENBHBIN MAAEK) Koro? Uro? Kyna?

Kak y3HaTh apTHKJIb M POJ CYyIIECTBUTEJIbHBIX?
B ciioBape mocie KaxJI0ro CyIIECTBUTEIBHOTO CTOMT OJHA W3
ciaeayronux Oyks: m, n, f muam Pl. Yto oHn o3Havaror?
bykBa m B cioBape O3HAYaeT MYKCKOW POJ U COOTBETCTBYET
aptuxiio der. Hanpumep, B cnoBape BuguM: «Lehrer, m, — yuurenby,
3TO O3HAYAET, 4TO cyuiecTBUTeNbHOE «Lehrer» Mykckoro ponaa; apTUKIb
MYKCKOTO poja — der. 3HauuT, yunrtelnb no-uemenku — der Lehrer. byksa



f mocie cymecTBUTENHHOTO O3HAYAET JKEHCKUUA POJI U COOTBETCTBYET
aptukiao die. Hanpumep: «Lehrerin, f, — yuurensHumna». 3Ha4wuT,
yuuTenbHuIa mo-Hemenku — die Lehrerin. BykBa n  mocie
CYLIECTBUTENBHOIO O3HAYAET CPEAHUN POJ U COOTBETCTBYET APTUKIIO
das. Hanpumep: Buch, n, — kaura. 3Ha4uT, KHUTa IO-HEMEIKH — das
Buch. bykser Pl nocrie cyiiecTBUTEILHOTO 0003HAYaI0T MHOKECTBEHHOE
YUCJIO W COOTBETCTBYIOT apTtukito die. Hanpumep: «Ferien, Pl, —
KaHUKYJIbD) 3HAYUT, KAaHUKYJIbI To-HeMenku — die Ferien.

CkJioHeHHe ONPe/IeIEHHOT0 APTHKJISA

m n f Pl

N der das die die
G des des der der
D dem dem der den
A den das die die

CkJy10HeHHEe HeoTpeIeTéHHOT0 apTHKIIS
m n f

N ein ein eine

G eines eines einer

D einem einem einer

A einen ein eine

Ecnmm B eIWHCTBEHHOM YHCIIE TEpel CYIISCTBUTEIBHBIM CTOMT
HEONpeaeAEHHBIM apTUKIIb, TO BO MHOXXECTBEHHOM YHCJIC apTHUKIL HE
CTaBUTCH.

Das ist ein Buch. DTo kaura.

Das sind Biicher. 910 xHuru.

Ynpaxuenue Ne 1.
CJIETYIOTIIHNX
NIEPEBEINTE UX.
Obpasey. Student, m — m. p., der Student — cmyoenm.

Hangurte ¢ nomombro ciioBaps poj
CYLIECTBUTEIIBHBIX  C  ONPEHCIEHHBIM  APTHUKIIEM,

Fakultit, Tag, Tisch, Plan, Arbeit, Aufgabe, Wirtschaft, Republik,
Welt, Handel, Stoff, Kunst, Strahl, Sprache, Technik, Verarbeitung,

Anlage, Prozess, Produkt, Funktion, Text, Freund, Freundin, Stunde,
Jahr, Monat, Unterricht, Platz, Feld, Strafe, Buch.



Pa3nesnreibHbIM TeHUTUB (POAUTEILHBIN Pa3ieIuTeJIbHbIN)

[Tocne 4yucnaurensHoro einer (-e, -es), OTPHUIATEIBLHOTO
mectouMmenus keiner (-e, -es), HEOINpeIeICHHBIX MECTOMMEHHUU jeder
(-e, -es) (xaxnplii), viele (MHorue), einige, mehrere (HExkoTOpHIE),
a TAKXKE IOCJI€ MPUJIAraTeyibHbIX, CTOSIIUX B MPEBOCXOJHON CTEMEHH,
B KA4yeCTBE OIMNpPEICICHUS 4YacTO YHOTPeOsSeTcs CyIIEeCTBUTEIbHOE

B TEHUTHBE BO  MHOXECTBEHHOM  YHUCIE —  POJUTEIIbHBIN
Pa3AECIUTEbHBIM.
Takag  KOHCTpYKUIMSI  IIEPEBOAUTCS  HA  PYCCKHM  S3BIK

CYHICCTBUTCIIbHBIM B POJUTCIBHOM IIaACKE MHOXCCTBCHHOI'O 4YHCJIa
C IIPpCAJIIOTOM «HM3)»:

Studenten hat die|1. OpguH wu3 CTyIEHTOB

1. Einer der caai

Vorpriifungen vorfristig abgelegt.
2. Keiner dieser Studenten hat die
Vorpriifungen vorfristig abgelegt.
3. Der beste unserer Studenten hat

3a4eThl JOCPOYHO.

2. Hu oauH U3 3THX CTYyACHTOB HE
CAAJI 3a4€ThI JOCPOYHO

3. Cambplid Jy4YlIMd W3 HAIUX

die Vorpriifungen  vorfristig
abgelegt.

CTYACHTOB CHaJI 3a4C€Thl JOCPOYHO.

CJ10:)KHBIE CYylIeCTBUTEIbHbIC
B HemMeukoMm s3bIKE, KaK U B PYCCKOM, BCTPEYAIOTCS CIIOKHBIE
CYIIECTBUTEIbHbBIE, T. €. CJIOBa, KOTOpPbIE COCTOSAT W3 JBYX WIH

HECKOJIbKUX  OTHENbHBIX  CJOB. MHorma  HeMelkoe  CIOXKHOE
CYILLIECTBUTEIILHOE  TEPEBOAUTCS Ha PYCCKUM S3bIK OJHHUM CIOBOM
(das Worterbuch — cnoBapp). Ecau B cinoBape HET HYXXHOTO

CYHICCTBUTCIIbBHOI'O, TO CI'0 HY’KHO MUCKATb I10 YaCTsAM.

Yupaxuenue Ne 2. [lepenumunre CIOXHBIE CYIIECTBUTEIBHBIE,
MOJYEPKHUTE B HUX OCHOBHOE CJIOBO, 3aT€M MEPEBEAUTE UX MUCbMEHHO.
(ITpu ananu3e nepeBojia YUYUTHIBAMTE, YTO IMOCIEAHEE CIOBO SBISCTCS
OCHOBHBIM, a MPEJIIICCTBYIOINIECE MOSICHSIET €T0)

a) Oobpaszey. der Arbeitstag — pabounii nenp (die Arbeit — pabora;
der Tag — neHb; -s- — COEAMHUTEITLHBIN 2JIEMEHT).

Die Tagesarbeit, der Arbeitsplan, die Wirtschaftsfakultit, das
Gebietszentrum, das Forschungsinstitut, das Korrosionsprodukt, die
Tagesordnung, die Bundesrepublik, die Gebietsbibliothek
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b) Oobpasey: die Zusammenarbeit — coBMecTHass paborTa,
COTpYJIHMUECTBO (Zusammen — BMecTe; die Arbeit — pabora)

Der Fernstudent, die Fernfakultit, das Wohnzimmer, das
Hochhaus, die Leichtindustrie, die Schwerindustrie, die Chemieindustrie,
die Maschinenbauindustrie, die Atomenergie, der Industriebetrieb, die
Baustelle, der Bergbau.

Ynpaxnenue Ne 3. [IpoaHanu3upyiTe U nepeBeIUTEe CICAYIONINEC
CHoXHbBIe  cnoBa. Omnpexenure  pon  CyIIECTBUTENBbHBIX. Pon
CYIIECTBUTEIBHBIX OMPECISIETCS M0 TOCICTHEMY OCHOBHOMY CJIOBY.

Obpaszey: Gebietsbibliothek — o6nacTHas OuOIMOTEKA, COCTOUT U3
cymectBuTenbHBIX «das Gebiet»y — obOmacts um «die Bibliothek» —
OuOIMOTEKa, -S- — COCAUHUTENbHBIN A1eMeHT. CyliecTBuTeNbHOE «die
Gebietsbibliothek» xeHckoro poma, Tak Kak OCHOBHOE CIIOBO
«Bibliothek» xeHckoro pona (umeet apTukib die).

Bundesland,  Kunststoff, = Assemblersprache, = Rontgenstrahl,
Kohlengewinnung, Erdol, Erdolgewinnung, Stromstéirke, Erzgewinnung,
Planarbeit, Arbeitsplan.

HPEJIOI'H

Ilpensoru — ciayxebHas 4acTh pPEeUU, OHM BBIPAXKAIOT OTHOIICHUS
MEXK]ly pa3IMYHbIMU 4iieHaMu npeaioxkenust. [Ipeayioru tpedyroT nocie
ce0sl ompeneneHHoro mnajaexa (T. €. YNPaBISIIOT COOTBETCTBYIOIIMM
najgexxom). Ilpemmorm  BeIpakarOT CBSI3M  MEXIYy CIOBAaMH W
CIIOBOCOYETAHUSMU.

IMagex Hpenmor Ipumepsi
(0OCHOBHBbIE 3HAYEHUS)

Gen. wihrend (Bo Bpems), wihrend der Stunde — Bo Bpems
wegen (u3-3a), statt (BMecTo), | ypoka, B TeueHue yaca; wahrend
laut (cormacho), des Jahres — B TeueHHe rona;
trotz (HecMoTps Ha), unweit wihrend des Monats — B TeueHue
(menaneko ot), lings (Bmoawp) | Mecsina

Dat. mit (c), nach (B, mocne, 10), mit dem Freund — ¢ apyrowm;
aus (u3), zu (x, Ha, B), von (0T, | mit der Freundin — ¢ moapyroii;
u3, 0), bei (y, npu, Bo3ne), seit | nach dem Unterricht — nocine
(c), auPer (kpome), gegeniiber | 3ansTHII; seit dem ersten
(HampoTuB), entgegen Semester — ¢ mepBoro cemecTpa;
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IIpenaor
Hanex (OCHOBHII:le 3HAYCHUS) Tpumeper
(IpoTuB) Ich fahre nach Berlin —
A eny B bepnuH.

Akk. durch (aepe3, o, CKBO3b, durch den Tunnel — uepe3
omaronaps), fiir (s, 3a), tyHHenb; durch das Feld —
ohne (6e3), um (BOKpyr), yepes noje; durch die Werkhalle
bis (110), gegen (IpOTHUB), — 1o 1iexy; durch die
wider (Borpekn), entlang Automatisierung —

(B110JIB) OJlarogapsi aBTOMaTH3aIUH

Dat. mocie an (tipy, y, K, Ha), auf (Ha), Das Buch liegt (wo? — rne?)

BOIIpOCa hinter (3a), in (B, Ha), neben auf dem Tisch.

Wo? (rne?) (okx010), liber (Hax, mo), unter | Kaura gexxurt Ha cToe.

Akk. nmocrne (monm), vor (nepen), zwischen | Ich lege das Buch (wohin? —

BOIIpoOCa (Mexny) kyna?) auf den Tisch.

Wohin? S x1aty KHATY Ha CTOJI.

(kyza?)

[Ipegnorm in, an, zZu 4YacTO CIMBAKOTCSA C ONPEICIEHHBIMU
APTUKIIEM:
in das =ins; an das = ans; in dem = im; an dem = am; zu dem = zum.

Cnez[yeT HUMCTb BBHAY, 4YTO HPCAJIOIH YaCTO MHOI'O3HAYHBI. Hx
S3HA4YCHHUC OIIPCACIIACTCA O6H_II/IM COACPIKAHUCM IIPCIJIOKCHUA WJIIN
3HAYCHHUCM IJIarojia — CKazyemMoro:

Die Blumen sind fiir meine LIBeThI Ay1s1 MOEH MaMBI.
Mutter.
Wir kdmpfen fiir den Frieden Mpe1 6opemcs 3a mup (kdmpfen, fiir

A, gegen A — 00OpOThCA 3a YTO-JI.,
MPOTUB YEro-I1.).

Ich interessiere mich fiir Sport. A unTepecyroch ciopToM (sich
interessieren, fiir A —
MHTEPECOBATHCS YEM-J1., KEM-JL.).

Wir nehmen an der Konferenz MBI pUHUMAEM y4acTHUE B

teil. koH(pepenuuu (teilnehmen, an D —
NPUHUMATH Y4acTUE B YEM-II.).
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I'JIAT'OJ1

['maron B HavanpHOU (Heonpenenéuuon Gopme) — Infinitiv — umeer
okoH4yaHue -en: lernen, fahren, studieren. Eciu yOpath oxoH4yaHue
HeolpeaenEéHHOM (GopMbI, OCTaHETCS OCHOBa riaroja: lernen — lern,
malen — mal, fahren — fahr.

Ynpaxnenue Ne 4, Haliiute 0OCHOBY CIEIYIOLIMX TJIar0JI0B:
laufen, waschen, geben, nehmen, tragen, arbeiten, antworten, 16sen.

BPEMEHA IJIATOJIA JEMCTBATEIBHOIO 3ATOT A
(AKTIV) PRASENS

Prisens — nacrosiiee Bpemsi, o0pa3yeTcsi mpu MOMOIIUA JTUYHBIX
OKOHYAaHUM, KOTOPBIE JOOABJISAIOTCA K OCHOBE IJ1arosa.

CxeMa JIHYHBIX OKOHYAHUM IJIaroJia

JInro OxoH4yanue JIno OKkoHYaHue
(€eIMHCTBEHHOE (MHO>KECTBEHHOE
YHCJIO) YUCJIO)

l.ich — -€ WIr — Mbl -(e)n

2. du—TH -(e)st ihr — BBI -(e)t
3.er—oH -(e)t sie — OHU -(e)n

sie — OHa Sie — B -(e)n

€S — OHO

Otnensiemsie (yaapHbie) mpuctaBku ab-, an-, auf-, aus-, mit-, zu-,
vor-, teil- u 1p. B Présens oTACISIOTCS U CTABSITCS Ha MOCIEIHEE MECTO.

Hanpumep: Ich komme an. (ankommen — npuObIBaTh, IPUE3KATH).

[Ipu nmepeBoje ckazyeMoro, BHIPAXKEHHOTO IJ1arojioM ¢ OTIeIIeMOi
MPUCTABKOMU, WX CJIEAYET COCAUHUTH B OJHO CJIOBO — WH(MUHUTHUB H
HaWTH ATO CJIOBO B CJIOBApE Ha MEPBYIO OYKBY MPUCTABKH.

Hanpumep: bereitet ... vor —vorbereiten;

nimmt ... teil— teilnehmen;

kommt ... an — ankommen.

Y CHJIBHBIX TJIArOJIOB BO 2 W 3 JIHIIE €OUHCTBEHHOI'O YHCIA
MEHSIIOTCSI KOPHEBBIE TJIACHBIC: «a», «au» mnoaydaror Umlaut, «e»
MEHSIETCS Ha «i».

13



fahren — exartnb

laufen — 0exxaTh

ich fahre wir fahren 1ch laufe wir laufen

du fahrst ithr fahrt du laufst ithr lauft

er fahrt sie fahren er lauft sie laufen
Sie fahren Sie laufen

sehen — BuaeTH nehmen — Opatsb

ich sehe wie sechen 1ch nehme wir nehmen

du siehst thr seht du nimmst thr nehmt

er sieht sie sehen er nimmt sie nehmen
Sie sehen Sie nehmen

CupsizkeHue HelpaBWJIbHBIX 171aroJjioB haben (Mmers),
sein (ObITh, ABJATHCHA, HAXOAUTHCS), werden (CTAHOBUTHLCS)

haben sein werden
ich habe ich bin ich werde
du hast du bist du wirst
er hat er ist er wird
wir haben wir sind wir werden
ithr habt ithr seid thr werdet
sie haben sie sind sie werden
Sie haben Sie sind Sie werden

Yupaxnenune Ne 5. 3aMeHHUTE CIEAYIOIIME CYHIECTBUTEIbHbBIC
JUYHBIMU MECTOUMEHUSIMMU:
Ob6paszey: der Schiiler — er (on)

Der Student, die Studentin, die Studenten, das Buch, die Biicher,

die Frau, die Kinder.

Ynpaxknenne Ne 6. BcraBpre rnaronm B ckobOkax B Présens.
IlepeBenure npeanoxKeHus.

Obpaszey. Der Student (sein) fleiPig.

Der Student ist fleifig. CTyaeHT npuiaeKHBIM.

1. Der Student (haben) viele Freunde. 2. Die Studenten (haben)

viele Biicher. 3. Die Studentin (sein) faul. 4. Das Buch (sein) neu. 5. Die
Biicher (sein) interessant. 6. Die Kinder (sein) klein 7. Thr (haben) viele
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Freunde. 8. Ihr (sein) Studenten. 9. Du (sein) Student. 10. Du (haben)
viele Biicher. 11. Ich (haben) eine Familie. 12. Er (sein) ledig. 13. Mein
Freund (sein) verheiratet.

Yopaxuenue Ne 7. Onpenenure U0 W YUCIO TJaroia.
Hamumure tmaron B Infinitiv (B HauaneHoU (dopme). IlpennoxeHus
nepeBeIuTe.

Obpaszey: Er hat ein Worterbuch. (hat — 3 1., ex. 4. ot rimarona
haben — umeTh. Y Hero ecThb ClIOBaph).

1. Die Studentin lernt Deutsch. 2. Ich wasche mich. 3. Du laufst
schnell. 4. Sickommen heute an. 5. Die Biicher sind interessant. 6. Der
Text ist schwer. 7. Die Studenten arbeiten fleifig. 8. Die Tagewerden
lang. 9. Das Wetter wird warm. 10. Das Buch ist neu. 11. Wir stehen
frih auf. 12. Du machst die Tiir auf. 13. Er macht die Tir zu. 14. Mein
Freund ist ledig.

MOJAJIBHBIE T'VIAT'OJIBI

MooanvHule enazonvl BeIpakaloT He JEHCTBUE, a JIUIIb OTHOIICHUE
K JEUCTBHI0O M TIO03TOMY YHOTPEOJAIOTCS € HHPUHUTUBOM JIPYroro
(cMBICIIOBOTO) Ti1arojia. MooanvHwiii enaeon U3MEHSIETCs (CIIpsAraeTcs) mo
JUIIAM W YHWClaM, CTOWT B TIOBECTBOBATEILHOM TMPEUIOKEHUU Ha
2 mecre.

CMBICTIOBO TJIaroJl CTOMT Ha MOCJIeAHEM MecTe B MH(OUHUTHUBE (B
HavanpHOU (opme). [Ipu cripsHkeHUM MOIaTbHBIX I1aroyioB B 1 u 3 muie
€IMHCTBEHHOT'0 YMCJla OKOHYAHUS HET.

Ich will gehen. S xouy unru. (KenaHue).

Ich kann gehen. A Mory uatu. (pusruyeckas BOSMOKHOCTB).

Ich darf gehen. S mory uartu. (paspemieHue).

Darf ich herein? MosxHo BorTH? I MOTY BOWUTH?

Ich muss gehen. A  nmomxeH uATH. (M3 COOCTBEHHBIX
noOYXIEHUH, TOJKEH, IOTOMY YTO CAMOMY
HY>KHO).

Ich soll gehen. A nomwxkeH uATH. (IOJDKEH, MOTOMY YTO
3aCTaBJISIOT).

Ich kann gut malen A ymero (MOry) XopoIio pucoBarh.
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CnpsizxeHue MOJAJIbHBIX 171aroJioB B Prisens

sollen miissen | konnen |diirfen |wollen | mogen
ich soll muss kann darf will mag
du sollst musst kannst | darfst willst magst
er soll muss kann darf will mag
wir sollen miissen |konnen |dirfen |wollen |mogen
ihr sollt miisst konnt diirft wollt mogt
sie sollen miissen |konnen |diirfen |wollen |mogen
Sie sollen missen |konnen |dirfen |wollen |mogen

modgen — XOTeTb, >KenaTh, JIOOWTH — B Prdsens BbIpaxkaeT

OTHOIIICHWE HE K JaeucTBHIo, a K mpeameTy: Ich mag Eis. S mrobmro
moposkeHoe. Ich mag dieses Middchen. Mue HpaBuTCs 9Ta JIeBYIIIKA.

Yupaxuenue Ne 8. [loguepkHHUTE CKazyemMoe€ B CIHEAYIOIIUX
npeanoxenusx. [Ipemoxxenus nepepeaure.

1. Ich kann Deutsch sprechen. 2. Kannst du auch Deutsch
sprechen? 3. Kannst du den Text ohne Worterbuch lesen? 4. Wer kann
Englisch sprechen? 5. Darf ich nach Hause gehen? 6. Er muss heute die
Bibliothek besuchen. 7. Die Studenten sollen alle Vorlesungen besuchen.

MOPSJIOK CJIOB
B MNOBECTBOBATEJILHOM IPE/IJIOKEHUU

B noBecTBOBaTEILHOM MPEIIOKEHUHU CKa3yeMOe CTOMT BCErja Ha
BTOpOM MecTe. Ecim ckazyemoe COCTOMT W3 JBYX 4acTel, To
U3MEHseMas 4acTh CKa3yeMOro CTOMT Ha BTOPOM MeCTe, HEM3MeHseMasl
yacTh — Ha mocienHeM Mmecte. [lomexalinee MOXKET CTOSTh WM Ha
nepBoM Mecte (Iepel CKazyeMbIM), WIM Ha TpeTheM MecTe (Iocie
CKa3yeMoro).

Er iibersetzt heute den Text. Er — nmoiexaniee, cTouT Ha 1 Mecte;
ibersetzt — ckazyemMoe, CTOUT Ha 2 MecCTe.

Heute iibersetzt er den Text. Er — momiexaliee, CTOUT Ha 3 MeCTE;
tibersetzt — ckazyeMoe€ CTOUT Ha 2 MecCTe.

Mein guter Freund iibersetzt heute den Text.

Mein guter Freund — rpynma mojjexaniero, CTOuT Ha 1 mecrte;
tibersetzt — ckazyeMoe, CTOUT Ha 2 MeCTe.
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Heute iibersetzt mein guter Freund den Text.

Mein guter Freund — rpynma mojayiexariero, CTOUT Ha 3 MeECTe;
ibersetzt — ckazyemMoe, CTOUT Ha 2 MECTE.

Er macht das Fenster auf.

Er — noanexaiee, crout Ha 1 mecte; macht auf — ckazyemoe,
macht — U3MeHsemasi 4acTb, CTOMUT Ha 2 mecte, auf — Ha mocieaHem
mecte. Hawanpnas ¢opma(Infinitiv) storo rnarona — aufmachen —
OTKPBIBATh.

Er ist fleifig

Er — nonnexaree, crout Ha 1 mecte; ist fleiffig — ckazyemoe, ist —
U3MEHseMasl 4acTh, fleiffig — Hen3MeHsemas 4actb. HauanpHas ¢opma
(Infinitiv) storo rjmaroma — sein — OBITh, 1St — Ha PYCCKHM S3BIK HE
TIEPEBOIUTCSI.

Yopaxuenue Ne 9. Crommmre npemnoxenus. I[lomuepkaute
ckazyemoe. OnpenenuTe JUI0 U YUCIIO CKa3yeMoro. 3aluIuTe I1arojbl
B Infinitiv, nepeBeaute ux. [lepeBeaure npeanoxKeHuUs.

Obpaszey: Du sprichst gut Deutsch. (2 1. ex. 4. oT riaroma sprechen
— TOBOPHUTH, Pa3roBapuBaTh. bl XOPOIIIO TOBOPHIIH ITO-HEMEIIKH).

1. Der Student liest das Buch. 2. Die Studentin nimmt das Buch.
3. Die Studenten machen die Arbeit schnell. 4. Wir machen das Fenster
auf. 5. Das Madchen macht das Fenster zu. 6. Du gibst der Schwester
den Bleistift. 7. Die Frau hat 2 Kinder. 8. Er steht immer frith auf. 9. Wir
nehmen an der Konferenz teil.

OTPULHAHMUE NICHT U KEIN

Otpunanue nicht MOXET CTOSTh B KOHIIE MPEIOKEHUS, €CIIH
CKa3yeMO€ COCTOUT TOJIBKO U3 CIPATaeMON YaCTH.

Am Sonntag gehe ich zum Unterricht nicht. — B Bockpecense s He
IPUIY Ha 3aHSATHA.

Ich komme nicht. — 5 He mpumy.

Ecnm ckasyemoe cocTaBHOe, OTpHIIAHUE nicht CTOWUT Tiepes
HEU3MEHSIEMON YaCThIO CKa3yeMOTO.

Ich werde das Buch nicht kaufen. — fI He Oyny nmokymnarhs KHUTY.
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Ecim ckazyemoe BhIPaKE€HO IJ1arojoM C OTIEISIEMON MIPUCTABKOW 1
IpucTaBKa CTOWT B KOHIIE MPEIJIOXKEHHS, TO nicht CTaBUTCSA Tepen
OTHENSAEMOM MMPUCTABKOM.

Das Konzert findet heute nicht statt. Konmept cerogns He
COCTOUTCH.

Otpunianue nicht MOXET CTOSITh HEMOCPEIACTBEHHO TMepen
OTPHUIIAEMBIM CIIOBOM.

Ich frage nicht dich. — S cnpammuBato He TeOs1.

Ich komme nicht heute. — I npuny He ceroans.

Otpunanue kein ynorpeoasercs rnepea MMEHEeM CYIeCTBUTEIbHBIM
M COTJIaCYeTCsS ¢ HUM B poje, uncie W maaeke. OHO CKIOHSETCS Kak
ONPENECIEHHBIN aPTUKIIb.

Ich habe kein Buch. — Y MeHs HeT kHUTH.

Ich habe keinen Freund. — YV mens Het apyra.

Ich habe keine Freundin. — Y MeHs HET mOApyTH.

Ich habe keine Freunde. — Y Mens Het npy3eil.

Yupaxnenue Ne 10. IlepeBenure Ha pyCcCKUU SI3BIK CIEAYIONINAEC
PEITIOAKECHUS.

1. Der Text ist nicht schwer. 2. Ich habe keine Grofeltern. 3. Er
arbeitet nicht. 4. Ich stehe nicht frith auf. 5. Ich stehe frith nicht auf.
6. Wir haben zu Hause kein Telefon.

HOPAJOK CJIOB B BOITPOCUTEJBHOM HPEJJOKEHUHU
BE3 BOITPOCHUTEJIBHOI'O CJIOBA

B BOompocHTENHHOM MIPEATIOKEHUH 0€3 BOMPOCUTEIHHOTO CJIOBa Ha
NEPBOM MECTE CTOUT CKazyeMoe. 3aTeM CTOUT nojiiexkaiee. Jlanee — Bce
OCTAJIbHBIC YJICHBI TpeJiokeHus. Eciam ckazyeMoe COCTOMT M3 JBYX
JacTel, TO M3MEHsIEMasl 9acTh CTOMT Ha IIEPBOM MECTE, a HeM3MeHsIeMas
— Ha MOCJICTHEM.

Ubersetzt er heute den Text? — OH ceroHs NepeBOIUT TEKCT?

Ubersetzt mein bester Freund heute den Text? — Moii ayummii gpyr
MEPEBOJUT CETOJIHS TEKCT?

Macht er das Fenster auf? — On oTkpbIBaeT OKHO?

Ist er fleifig? — On npusiekHbIN?

Ist er Student? — OH cTyaeHT?
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Yonpaxnenue Ne 11. Ilepernmmmre npemnoxenus. Haiiaute wu
NOAYEPKHUTE B KAXKJIOM TMPEIJIOKEHUM TOJJIEkKAIIEE U CKa3yeMoe.
[TocTaBpTe YTOYHSIONIME BOMPOCHI K CICAYIOIIUM MPEITIOKEHUSIM.
[IpennoxeHus u BOIIPOCHI MIEPEBEIUTE.

Obpasey: Er hat Grofeltern. — Y Hero ectb neayiika ¢ 6a0yIKOM.

Hat er Grofeltern? — Y Hero ecth aenyiika ¢ 6a0ymkoin?

1. Du hast eine Schwester. 2. Er hat einen Bruder. 3. Der Student hat
Geschwister. 4. Du studierst an der Universitdt. 5. Du bist Fernstudent.
6. Du bist ledig. 7. Die Studenten ibersetzen den Text.
8. Die Arbeit 1st interessant. 9. Das Wetter ist warm.

HOPAAOK CJIOB B BOITPOCUTEJIBHOM ITPEJIOKEHUU
C BOITPOCUTEJIBHBIM CJIOBOM

B e60npocumelbHom npedﬂoofceHuu C e0onpocumejlbHbiM CJ1060M HaA
IIEPBOM MCECTC CTOHUT BOIIPOCHUTCIIBHOC CJIOBO, 3dTEM — U3MCHsICMAsA 4aCTb
CKa3zyeMoro, mnomicxamee, 1ajacc — BCC OCTAJIbHBIC YJICHBI NPCIIOKCHUA,
Ha MOCJIICAHEM MCCTC CTOUT HCU3MCHACMAA 4aCTh CKa3yCMOIO.

Wann iibersetzt er den Text? Kornma on nepeBenér Tekcr?
Wo arbeitest du? I'ne o1 paboTaenib?
Wer macht das Fenster auf? KT0 oTKpBIBaeT KHUTY?

B mocnenHeM mpeayioxEeHUU BOMPOCUTEIIBHOE CJIOBO wer SIBIISIETCS
MOJJIEXkKAIIUM, TaK KakK COBMNAJAaeT C BOINPOCOM HWMEHHUTEIBHOIO Majexka.
Hawnbomnee yrorpeObuTenbsHbpIe BOIPOCUTENBHBIE CII0BA: Wann — KOTaa, wie —
KaK, wo — r1e, wohin — Kyjaa, wer — KTO, was — 4To, wessen — 4eu, wem —
KOMY, Wen — KOT0, wieviel — CKOJIBKO, Warum — o4emMy, Wozu — 3a4€M.

Yupaxnaenue Ne 12, [I[poaHamm3upyuTe NOpsa0K CJIOB B CIETYIOIINX
BONPOCUTEIBHBIX W IIOBECTBOBATEJIBLHBIX TMpEAIoXeHUsAX. llepeBenure
MPEIIOKEHMUS.

a) — Wo studieren Sie? — Ich studiere an der Staatlichen
Technischen Universitidt vom Kusbass.

— Sind Sie Fernstudent? — Ich bin Fernstudent.

— Welche Facher studieren Sie? — Ich studiere Mathematik, Physik, Chemie,

Geschichte, Deutsch, Technisches Zeichnen
und andere Fécher.

b) — Wo wohnen Sie? — Ich wohne 1im Kusbass, in Belowo.

— Wo studieren Sie? — Ich studiere in Kemerowo.
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IMPERFEKT (PRATERITUM)

Imperfekt — mnpoctras d¢opma mpomenmero BpeMenu. OnHa
yIOTpeOIsieTCS B TOBECTBOBAHUH, B CBSI3HOM paccKase.

['11aroasr B 5TOM BpeMEHH UMEIOT T€ K€ JTUYHBIC OKOHYAHUS, YTO U
B Prasens. MckiroueHue COCTaBiAOT l-€ M 3-€ JUI0 €IUHCTBEHHOIO
qucya, TI€ OKOHYAHUSI OTCYTCTBYIOT.

Cnabvle enaconvt odpazyrT Imperfekt npu momomu cydhdukca —
(e)te, KoTopHIi HO0OaBIAETCS K OCHOBE riiaroia: lernen — lernte.

Cunvnvie enaconvt obpasyror Imperfekt mpu momoru u3MeHEeHUs
KOPHEBOT'O TJIaCHOTO, Y HEKOTOPHIX TJIarojioB U3MEHSETCS W KOPHEBOM
COIJIACHBIMN.

Henpasunvnvie enazonvr (brennen — ropeTth, nennen — Ha3bIBATh,
kennen — 3Hath, bringen — npuHOCHUTH, HOCTaBIATh, denken — gymaTh)
UMEIOT cieayronme ¢hopmbl: kennen — kannte, nennen — nannte, brennen
— brannte, denken — dachte, bringen — brachte.

Imperfekt cunbHviX U HENPABUILHBLIX 21A20N08 MOXKHO HAWUTH
B TaOJIMUIIE CIPSKEHUS IJ1aroJioB(B KOHIIE CIOBAps) — 3TO 2-s OCHOBHAs
dbopMma riaroa.

Otnensiemas (yaapHas) npuctaBka B Imperfekt otaensiercst u crout
B KOHIIE TTPEJITIOKCHUS.

Taﬁmma HEKOTOPbLIX IV1IAar0J/JI0B CUJIbHOI'O
U HENMMPABUJIBbHOI'0 CIIPAKCHUS

Infinitiv Imperfekt Partizip 11
beginnen begann begonnen
bleiben blieb geblieben
bringen brachte gebracht
fahren fuhr gefahren
geben gab gegeben
gehen ging gegangen
haben hatte gehabt
konnen konnte gekonnt
lesen las gelesen
mussen musste gemusst
nehmen nahm genommen
schaffen schuf geschaffen
schreiben schrieb geschrieben
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Infinitiv Imperfekt Partizip 11
sehen sah gesehen
sein war gewesen
sprechen sprach gesprochen
stehen stand gestanden
werden wurde geworden
zichen 70g gezogen
Oo0mas cxema cnpsizkenus riaarojioB B Imperfekt
Caadbiii | Cunbabiii | HenmpaBuiib- I'narox . Bo3BpaTHblii
rJ1aroJi raaroa | Hpli raaroa | O o eMONt rJIaroJi
MPUCTABKO#
lernen geben bringen ankommen sich waschen
ich lernt |ich gab ich brachte |ich kam ... an |ich wusch mich
du du gabst | du brachtest |du kamst ... an | du wuschst dich
lerntest
er lernte | er gab er brachte erkam...an |er wusch sich
wir wir gaben | wir brachten | wir kamen ... | wir wuschen uns
lernten an
Thr ihr gabt ihr brachtet | ihr kamt ... an | ihr wuscht euch
lerntet
sie sie gaben | sie brachten |sie kamen ... |sie wuschen sich
lernten an
Sie Sie gaben | Sie brachten | Sie kamen ... | Sie wuschen sich
lernten an

Cunpsizkenne raaroJios haben, sein u werden B Imperfekt

haben sein werden
1ch hatte 1ch war 1ch wurde
du hattest du warst du wurdest
er hatte er war er wurde
wir hatten WIr waren wir wurden
ithr hattet thr wart thr wurdet
sie hatten sie waren sie wurden
Sie hatten Sie waren Sie wurden
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Ecim ocHoBa rinarosa okaHunmBaeTcss Ha t wim d, TO 1ipH
obpazoBanun Imperfekt k ocHoBe riarona jgoOaBisercs -ete
(COeMMHUTENbHBIN JIEMEHT -e- U cypdukc -te):

ich arbeitete (st paborai) wir arbeiteten (MbI paboTann)
du arbeitetest (Tl paboTan) ihr arbeitetet (BbI paboTain)
er arbeitete (oH paboTai) sie arbeiteten (oM paboTan)

Sie arbeiteten (Bbl paboTann)

Yopaxnenue Ne 13. OOpasyiite Imperfekt ot cremyrommux
IJ1aroJioB:
malen, turnen, machen, besuchen, bauen, antworten.

Ynpaxunenne Ne 14. OOpasyiite Imperfekt ot cremyrommx
CHUJILHBIX M HEMPaBUJILHBIX TJIaroioB: schreiben, denken, laufen, fahren,
nehmen, stehen, sprechen, werden, ziehen, haben, sein.

Obpaszey: schreiben (rmcathb) — schrieb (mmmcan).

Ynpaxuenne Ne 15. OOpasyiite Imperfekt ot cremyrommx
IJIarojioB ¢  oTAensieMo  (ymapHoil) TmpucTaBkoil:  mitnehmen,
aussprechen, anziehen, aufstehen, anhaben, aufmachen, zumachen.

Obpazey: mitnehmen (OpaTth ¢ co00it) — nahm mit (B3s1 ¢ coO0iA).

PERFEKT

Perfect — cnoxhHoe mpolleaumiee BpeMs,  YNOTpeOssieTcs
B pasroBope H 1ia KoHcraraiuu (aktoB. Perfekt BbipaxkaeT
3aKOHYEHHOE JeicTBUe B mpouuioM. Perfekt oOpaszyercs mpu MOMOIIU
BCIIOMOTaTeNbHOTO riiaroia haben unu sein B Prdsens wn Partizip 11
CMBICJIOBOTO IJ1aroJa.

Partizip 1l cnabbIx 171arosioB oOpa3zyercs Mpu MOMOIIY MPUCTABKU
ge- 1 cypduxca -(e)t, KoTopbie J0OABISIIOTCS K OCHOBE TJIaroJa:

machen — gemacht; arbeiten — gearbeitet

Partizip Il cunbHBIX W HENPABWIBHBIX TJIAr0J0B MOYKHO HAWTH
B CJIOBape B TaOJUIlE CHOPSHKEHUS TaroyioB. ITo 3-s1 OCHOBHas (opma
rinarojna. 3anoMuute Partizip 11 BcioMmorartelbHbIX riarosioB: haben —
gehabt; sein — gewesen; werden — geworden
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Y rnaronoB ¢ otaensieMod (yIapHOW) MPUCTABKOM ge- CTaBUTCSA
MEXKIy OTAelsieMOl mpucTaBkod U kopHeM: aufmachen — aufgemacht;
aufstehen — aufgestanden.

Y TI1aronoB ¢ HEOTAEISEMON MPUCTABKOM ge- HE 100aBIsSeTC:
besuchen — besucht; beginnen — begonnen.

VY rnaronoB ¢ cyddukcom -ieren npu odbpazoBanuu Partizip 11 ge-
He noOasigercs: studieren — studiert; renovieren— renoviert.

Kax evibpamv 6cnomozcamenvuvli  2nazon 011 006paA308aHus]
Perfekt?

C sein Perfekt oOpa3yroT HenmepexoHbIe IJ1aroybl, 0003HAYAOIIHE
newxkeHue (gehen, kommen, fahren, ...) win nepexos 0HOrO COCTOSIHUS
K npyromy (aufstehen, einschlafen), a Takke riaronsr begegnen, bleiben,
gelingen, geschehen, misslingen, passieren, sein, werden, gedeihen.

Bo Bcex ocTtampHbIX ciaydasx s oOpasoBanus  Perfekt
ynoTpeomsiercs haben. B mpemioKeHHMHM BCIOMOTATENBHBINA TJIaroj
haben wu sein — U3MEHsIEMasl 4acTh CKa3yeMOTO, Ha PYCCKUM SI3BIK HE
nepeBoautcs. Partizip Il CMBICIOBOTO TJjlarojia — HEM3MEHsAEMas 4acThb
CKa3yeMOro, CTOUT B KOHIIE MPEITIOKEHUS.

Ich habe das Buch gelesen. S npouuTan kHury.

['naron lesen ctout B Perfekt Aktiv.

Ich bin gekommen. S npumies.

['nmaron kommen crout B Perfekt Aktiv.

Oo0pa3zen cnpsizxeHus riuaroJioB B Perfekt

lesen kommen

Ich habe das Buch gelesen. Ich bin gekommen.
Du hast das Buch gelesen. Du bist gekommen.
Er hat das Buch gelesen. Er ist gekommen.
Wir haben das Buch gelesen. Wir sind gekommen.
Thr habt das Buch gelesen. Thr seid gekommen.
sie haben das Buch gelesen. sie sind gekommen.
Sie haben das Buch gelesen Sie sind gekommen.

Ynpaxuenne Ne 16. OOpasyiite Partizip Il OT cleayrommx
cimabeix rTiaronoB: lernen, suchen, turnen, renovieren, besuchen,
zumachen, konstruieren, einsetzen, 16sen, bauen, durchfiihren.

23



Yupaxkunenne Ne 17. OOpasyiite Partizip Il oT crenyromux
CUJIbHBIX M HENpaBWIbHBIX TiarojioB: schreiben, lesen, bringen,
aufstehen, anziehen, nehmen, mitnehmen, anwenden.

Ynpaxuenne Ne 18. HazoBurte Infinitiv (HawaneHyto ¢opmy) oT
cnenytommx Partizip II: gebaut, aufgemacht, zugemacht, gelost,
konstruiert, geschrieben, gekommen, angekommen, besucht, eingesetzt,
gebracht, angezogen, genommen, mitgenommen, gewesen, geworden,
gehabt, gegangen.

Ynpaxnenne  Ne 19.  BreiObeputre  Hyx)HYyIO  dopmy
BCIIOMOTaTeJIbHOTO TJIaroJia.

1. Ich ... einen Brief geschrieben (hat, bin, habe, hast).

2. Er ... ein guter Fachmann geworden (hat, bist, ist, seid).

3. Du ... den Text gelesen (hat, bist, hast, ist).

4. ... du deinem Freund geholfen? (bist, bin, hast, haben).

Yupaxknenune Ne 20. 3axkonunte npennoxenue B Perfekt Aktiv.
1. Wir sind nach Moskau gestern (ankommen).

2. Du bist rechtzeitig (kommen).

3. Er ist heute zu Hause (bleiben).

4. Ich bin Ingenieur (werden).

Yupaxnenue Ne 21. IlepeBenure Ha pyCCKUH SI3BIK CIEAYIONINAEC
MPEIIOAKECHUS.

1. Die Studentin hat Deutsch gelernt. 2. Ich habe viel gearbeitet.
3. Die Tage sind lang geworden. 4. Hast du das Buch gekauft? 5. Ich
habe vor 3 Jahren die Mittelschule absolviert. 6. Wie viele
Kontrollarbeiten hast du gemacht? 7. Wir haben an der Konferenz
teilgenommen. 8. Du hast gut Deutsch gesprochen.

Yunpaxnenue Ne 22, Choumure npemioxkeHus. B kaxmom
NPEJIOKECHUN TOJAYEPKHUTE TMOJJIeXaliee M ckazyemoe. Hamumure

riaron B Infinitiv (B HauansHO#M hopme). [IepeBenute npensioxeHus.

1. Wir haben in diesem Gebiet neue Industrieobjekte gebaut.
2. Die Studenten haben viele Probleme gelost. 3. Man hat moderne
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Messgerite gekauft. 4. Im Betrieb hat man neue Technologie eingesetzt.
5. Die Wissenschaftler und Ingenieure haben moderne Verfahren in der
Produktion angewendet.6. Wir haben diese Arbeit erledigt.

PLUSQUAMPERFEKT

Plusquamperfekt — npennpoieniiee (AaBHO MPOIIEIIEE) BPEMS.

Plusquamperfekt o0pazyeTcs npu IOMOIIM BCIIOMOTaTEIbHOTO
riarona haben vnu sein B Imperfekt u Partizip 11 cmbicioBoro riarona,
Ha PYCCKHMH SI3bIK TEPEBOIUTCS MPOIICAIIUM BpPEMEHEM IJiarosia, OT
KoToporo oopazoBaH Partizip 1.

Cpasnume: 1. CTy1I€HTBI IEPEBOAUIINA CTATHIO U3 KHUTH.

2. KHury oHu Kynui Ha IMPOLUIOW HEHAEIE.

O6a peiictBus — B npouioM. Ho jaelictBue BO  BTOpOM
NPEAJIOKEHNN COBEPIIUIIOCH PaHbIIIEe ACHUCTBUSA MEPBOTO MPEITIOKCHHUS.
B HeMenkom mpeiokeHuH cKa3yeMoe BTOPOTro MPeIoKEeHUs (KyITHIIHN)
Oyner ctosith B Plusquamperfekt, a ckazyemoe MmepBOro MpeaaoKeHus
(nepeBonunm) — ¢ Imperfekt.

1. Die Studenten iibersetzten einen Artikel aus dem Buch.

2. Sie hatten das Buch in der vorigen Woche gekaulft.

FUTURUM I AKTIV

Futurum I — dopma Oynymero BpemeHu. OHa oOpasyercs u3
BCIIOMOTaTelIbHOTO Tiarojia werden B Prasens u Infinitiv cMmbIciaoBOrO
rJjiaroJia.

Ich werde das Buch lesen. — fI Oyny unuTaTh KHUTY.

Ich werde kommen. — A npuay. 4 Oyay npuxoauTs.

Infinitiv CMBICJIOBOTO TJarojja CTOUT Ha TIOCIAETHEM MeCTe
B MIPEIJIOKCHUH.

Yopaxueaue Ne 23. Chnumwmre npemioxeHus. B kaxaom
NpeJIOKEHUN TOJYEPKHUTE MoJJIexaliee M ckazyemoe. Omnpenenure
JIUIIO W Yuciao riaroia. Hamummre cMmbiciaoBod riaroi B Infinitiv
(B HauanpHOU Popme). [lepeBenute mpeIoKeHUs.

1. Wir werden in diesem Gebiet neue Industrieobjektebauen. 2. Die
Fernstudenten werden viele Probleme 10sen. 3. Die Wissenschaftler und
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Ingenieure werden neue Verfahren in der Produktion anwenden. 4. Bald
werden wir diese Arbeit erledigen.

CTENNEHU CPABHEHMUS NPUJIATATEJBHBIX U HAPEUUHA

Positiv Komparativ Superlativ
schon schoner (der, das, die) schonste — campIii
(camas, camoe) KpacuBbIi
Am schonsten — kpacuBee
(mpexkpacHee) Bcex
billig billiger (der, das, die) billigste
am billigsten
IIpunararejbHbIe M HAPpEUYUs HA -er, -el
TEPSIOT -e- B CPABHUTEJILHOM CTeNneHu
teuer teurer (der, das, die) teuerste
am teuersten
dunkel dunkler (der, das, die) dunkelste
am dunkelsten
a, 0, U IPMHUMAIOT YMJIAYT
alt alter (der, das, die) élteste
am altesten
grof3 grofer (der, das, die) grofite
am groften
jung jiinger (der, das, die) jiingste
am jlingsten
HenpaBuibHble (pOPMbI CTENIEHH CPABHEHUA
hoch hoher (der, das, die) hochste (campbrit
BBICOKHI)
am hochsten (BbImie Bcero)
gern lieber (der, das, die) liebste
am liebsten (oxoTHee Bcero)
gut besser (der, das, die) beste; am besten
viel mehr die meisten (OOJBIIMHCTBO);
am meisten (OOJbIIe BCEro)
nah ndher der néchste (cambIii OIVKHUI;
CJICTYIOIITU )
am nichsten (G1mxke BCero)
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YUCJ/IMTEJIbHBIE

1. KoimyecTBeHHBbIE YHCIUTEIbHbIE

0 — null 10 — zehn 20 — zwanzig

1 — eins 11 —elf 21- einundzwanzig

2 —zwei 12 — zwolf 22 — zweiundzwanzig
3 —drei 13 — dreizehn 23 — dreiundzwanzig
4 — vier 14 — vierzehn 24 — vierundzwanzig
5 — fiinf 15 — fiinfzehn 25 — fiinfundzwanzig
6 — sechs 16 — sechzehn 26 — sechsundzwanzig
7 — sieben 17 — siebzehn 277 — siebenundzwanzig
8 —acht 18 — achtzehn 28 — achtundzwanzig
9 —neun 19 — neunzehn 29 — neunundzwanzig
30 — dreifig 31 — einunddreifig

40 — vierzig 42 — zweiundvierzig

50 — fiinfzig 53 — dretundfiinfzig

60 — sechzig 64 — vierundsechzig

70 — siebzig 75 — fiinfundsiebzig

80 — achtzig 86 — sechsundachtzig

90 — neunzig 97 — siebenundneunzig

100 — hundert 1000 — tausend

101 — hunderteins

102 — hundertzwei

1100- tausendeinhundert
177 — hundertsiebenundsiebzig
200 — zweihundert

2000 — zweitausend

300 — dreithundert

3000 — dreitausend

400 — vierhundert

10000 — zehntausend
500 — fiinfhundert

20000 — zwanzigtausend

1001 — tausendeins

1101 — tausendeinhunderteins
100000 — hunderttausend

1000000 — eine Million

1001 — tausendeins

2049 — zweitausendneunundvierzig
5555 — fiinftausendfiinfhundert-
finfundfiinfzig
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2. IlopsiaKoOBbIE YUCJIUTEIbHbIE

1-19 20—...
der, das, die erste elfte zwanzigste

zweite zwolfte dreiPigste
dritte dreizehnte vierzigste
vierte vierzehnte fiinfzigste
flinfte flinfzehnte sechzigste
sechste sechzehnte siebzigste
siebte siebzehnte U T. 1.
achte achtzehnte hundertste
neunte neunzehnte tausendste
zehnte millionste

Hcknrouenus: der erste — nepesvlii; der dritte — mpemuii.

[TopsimkoBbIC YUCIUTEIbHBIC yHOTPEOIAIOTCS BCET /1A

C ONpenen€HHbIM apTukieM. Ha mnuceme mociie TOpSIKOBOrO
JUCITUTEIBHOTO CTABUTCS Touka. Hanpumep.

der 2 Flug (der zweite Flug) — BTopoii monér

der 8 Mirz (der achte Médrz) — Bocbmoe mapTa

am 8 Mirz (am achten Méarz) — BocbMoro mapta

Yucna, oboznauarowjue 200, Y4umaromcs mak.

1976 — neunzehnhundertsechsundsiebzig.

1832 — achtzehnhundertzweiunddreifig.

Hatsl, koTopsie HaunHatOTCA ¢ 2000 roga, cieyeT YnuTaTh:
2000 — zweitausend

2004 — zweitausendvier

HEONPEJEJEHHO-TUYHOE MECTOUMEHUWE MAN

Heonpeoenénno-muunoe mecmoumenue man B TPEITIOKECHUU
BCETJIa SIBJISICTCS TMOJJICKAIIUM, HO HAa PYCCKHUM SI3bIK HE MEPEBOIUTCS.
['maron ¢ man cTouT B 3 J1. €1I. YKCJa, a HA PYCCKHUH SI3bIK MEPEBOIUTCS
TJ1aroJiom 3 JI. MH. YUCJIA.

Man sagt. — roBopsiT; Man liest. — ynuraror.

In Russland spricht man Russisch. — B Poccuu roBopsr no-pyccku.
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Yupaxuenue Ne 24,

a) Chnumure  ciuenywomme  npemyioxkenus.  [loguepkuure
nojyiexaimiee M ckazyemoe. llepeBenute mnpemmoxenusa. IlocraBere
BOIIPOCHI K MPEJIOKEHUSIM.

Obpaszey: Im Lesesaal liestmanviel. B uuTanpbHOM 3a1€ MHOTrO
guTatoT. Liest man im Lesesaal viel? B untansnoM 3a1e MHOTO YnTatOT?

1. In der Priifung fragt man. 2. In der Mensa 1sst man. 3. In England
spricht man Englisch. 4. Man spricht Russisch in Russland. 5. Man
spricht Deutsch in der BRD, in der Schweiz, in Osterreich, in
Liechtenstein und in Luxemburg.

b) 3akoHuuTE MPEAT0KEHUS P TOMOIIU CJIOB CITpaBa.

In Osterreich spricht man ... .

In Frankreich spricht man ... .

In der Tiirkei spricht man ... . Englisch

In England spricht man ... . Deutsch

In Russland spricht man ... . Tiirkisch

In Italien spricht man ... . Russisch

In Spanien spricht man ... . Franzosisch
In Deutschland spricht man ... . Italienisch
In Luxemburg spricht man ... . Spanisch

In Liechtenstein spricht man ... .

Ynpaxkaenue Ne 25, OTBEeTbTE Ha CIICIYIONINE BOMPOCHI.
1. Wo spricht man Deutsch? 2. Wo spricht man Englisch? 3. Wo
spricht man Franzosisch? 4. Wo spricht man Russisch? 5. Wo spricht

man Italienisch? 6. Wo spricht man Spanisch? 7. Wo spricht man
Tirkisch?

HEONPEJEJEHHO-TUYHOE MECTOUMEHUWE MAN
C MOJAJIBHBIM I'JTAT'OJIOM

Couetanue MECTOMMEHHUS man ¢ MOJAJIbLHBIMU TJarojaMu
NEPEBOJIATCS HA PYCCKUH SI3BIK CIEIYIOMNM 00pa3oM:

man kann — MOXHO man kann nicht — Henp3s
man darf — MOXHO man darf nicht — HeJp34
man muss — HY»HO man muss nicht — He Hy>KHO

man soll — cregyet man soll nicht — He cnenyer
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Yopaxnenue Ne 26. Cnoummure CIEAYIOIMKUE MOPEII0KEHHUS.
[ToguepkHauTe TOAJICkKAIIEee W ckazyemoe. IlepeBenute mpeaIoKCHUS.
[TocTaBbTE BOMPOCHI K MPEIOKEHUSIM.

Obpazey: Heute muss man die Bibliothek besuchen. Ceromans
HY>KHO TIOCETUTh OMOJIIMOTEKY.

Muss man die Bibliothek besuchen? Cerognsi HY>XHO MOCETUTH
oubnuoTexky?

1. Man muss die Vorlesungen besuchen. 2. Man soll den Unterricht
um 9 Uhr beginnen. 3. Man darf fragen.4. Man kann den Text schnell
libersetzen. 5. Man muss den Arbeitsprozess automatisieren. 6. Man soll
diese Arbeit fortsetzen.

BE3JIMYHOE MECTOUMEHMUE ES

beznuunoe mecmoumenue es B TPENIOKCHUU BCETIa SBIISCTCS
MOJJIeKAIUM, HO Ha PYCCKHMH s3bIKk  He mnepeBoautcsa. OHO
yIoTpeOseTcs:

1. B coderanusx ¢ OC3IUYHBIM TIJIarojoM WIH B OC3THYHBIX
NPEUIOKEHUSAX, CBA3aHHBIX C SBJICHUSIMH MPUPOJBI UM 0003HAUYCHHUEM
BPEMCHH:

Es ist kalt. Xonoano. Es ist schon 8 Uhr. Yxxe 8 wacos. Heute
regnet es. Ceroaas UAET TOXKIb.

2. B obopotax: Es gibt ... . Es geht um ... . Es handelt sichum ... .

Es gibt im Kusbass viele Gruben und Tagebaue. B Ky3zbacce
(MMeeTCs ) MHOTO IIAaXT U Pa3pe3oB.

Es geht um die neue Technologie. Peus uaetr o HOBOM TEXHOJIOTHH.

Es handelt sich um die neue Technologie. Peur umer o HOBOI
TEXHOJIOTHH.

Yonpaxuenue Ne 27. Coummure CIEAYyOMKE MOPEII0KEHHUS.
[TonuepkHuTE MIOJJIEkKAIIEE U cCKazyeMoe. [lepeBenute mpeamoxeHusl.

[TocTaBbTE BOMPOCHI K MPEIIOKEHHUSIM.

Obpasey.: Es ist schon spit. Yke nmo3ano. Ist es schon spit? Vike
IIO3/IHO?

1. Es schneit heute. 2. Heute regnet es nicht. 3. Es ist heute warm.
4. Es ist 10 Uhr. 5. Es gibt in Kemerowo viele schone Strafen. 6. In
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Kemerowo gibt es chemische Betriebe. 7. Es gibt in Kemerowo
Hochschulen.

INPUYACTHUE I (Partizip I) U IIPUYACTHUE II (Partizip II)
(oOpa3zoBanme, ynorpedjeHue u repeBoj)

Partizip 1 oGpasyercsa npu nomoiu cybdukca -(e)nd, KOTOPHIN
no0aBIsieTCs K OCHOBE TIJjlarojia, HE3aBHCHMO OT TOro, ciaaldbIii 3TO
IJ1aroJ Wi CUIbHBIN:

machen — machend, lesen — lesend, aufstehen — aufstehend.

llepesoo: Partizip I 3aBUCUT OT ero @ywkyuu B TPEHAJIOKCHUHU.
B nmpennoxenun Partizip [ Moxer ObITb onpederenuem WA
oocmosmenvcmeom. Partizip 1 B QyHKIIMU onpedenenus CTOUT mepen
CYIIECTBUTEILHBIM B MOJTHOW (hopMe (C OKOHYaHUEM) B TIEPEBOJUTCS Ha
PYCCKUN SI3BIK OelCmEUmeIbHbIM NPUYACmuem HACMosule2o 8pemeHu
¢ cydpukcamu -y, -1o11l, -alll, -1l UWIH IPUOaAmOYHbIM NPEOloAHCEeHUEM
CO CIIOBOM KOMOP®bIUL.

der lesende Student — uuTaOMMIl CTYIEHT, CTYIEHT, KOTOPBIA
qUTaeT.

Partizip I B yHkiuun oocmosmenvcmea ynorpeoIseTcss B KpaTkoi
dbopme (0e3 OKOHYAHUSI), HA PYCCKUM SI3bIK IEPEBOIUTCS JE€ECIPUIACTUEM
HECOBEPIIIEHHOTO BUa ¢ cyhpukcamu -asi, -sisl.

Hanpumep: Er sitzt lesend im Auditorium. — OH cuaut
B ayIUTOPUU YUTAS.

Ynpaxunenne Ne 28. Ilomuepkuure Partizip I B ciegyronmx
cloBocoueTaHusx, onpenaenute G¢yukuuto Partizip [, nepeBenute
CJIOBOCOYETAHUS:

a) der antwortende Student e die arbeitende Aspirantin ¢ die
tanzenden Kinder ¢ das entstehende Problem ¢ die entstehenden
Schwierigkeiten ¢ die singenden Studenten

b) friih aufstehend < die Fachliteratur iibersetzend® den
Arbeitsprozess leitend ¢ an dem Referat arbeitend ¢ nach Hause
zuriickkehrend  das Worterbuch benutzend « die Worterwiederholend
* Plane erarbeitend
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Partizip Il B pyHkuMu omnpeaejeHusi CTOMT B TOJHON (opme
nepea CYIMIeCTBUTEIBHBIM W BBIPAXKaeT 3aKOHYEHHOCTH JIelCTBHSI.
Partizip Il mepexoAHbIX TJarojioB HWMEET MACCHBHOE 3HA4YeHHe
U MEPEBOJUTCA HA PYCCKHUM S3BIK MPUYACTUEM NMPOLIEIINIero BpeMeHH
CTPA/IaTeIbLHOI0 32J10Ta COBEPIIEHHOT0 BU/A:

das gelesene Buch — npountannas xuura;

die gemachte Arbeit — cnesranHas (BbINIOJHEHHAs) paboTa;

das geloste Problem — pemennas npooiema.

Partizip Il HenepexOHBIX TIJIarojoOB NEPEBOAUTCA HA PYCCKUU
S3BIK MPUYACTHEM TIPOIISIIIETO BPEMEHH JEHCTBUTEIBHOTO 3ajora
COBEPIICHHOTO BHJA WIM TPHAATOYHBIM IMPEIOKESHHEM CO CJIOBOM
«KOTOPBIN»:

die angekommenen Studenten — mnpuUOBIBIIME CTYACHTHI WU
CTYJICHTBI, KOTOPBIC MPUOBLIH.

Partizip Il B byHKIMM 00CTOSATENHCTBA CTOUT B KpaTKou (opme,
OTBEYAET HA BOIMPOC «KaK, YTO CJIEJIaB», MEPEBOIUTCS HA PYCCKUM S3BIK
JeePUIaCTHEM COBEPIIICHHOTO BHJIa HAPEYUEM WJIU CYIIECTBUTEIHLHBIM
C MPEJIOTOM:

nach Hause zuriickgekehrt — BepHyBIIMCH 10MOM;

die Jacke angezogen — HageB KypTKY;

sah mich erfreut an — cMoTpesr Ha MeHsi 00paaoOBaHO
(c pagocTh10).

Ynpaxnaenne Ne 29, Ot maHHBIX TJIarojaoB 00pa3yWTe mpuyacTue
II m ynorpebure MX C CYIICCTBUTEIbHBIMH, JaHHBIMH B CKOOKax, B
GyHKIMHM OmpeaesieHusT W 00CTOoATeNbCcTBA. [lepeBenuTe MONydeHHBIC
CJIOBOCOYETAHUA.

a) Oopaszey: losen (das Problem) — das geloste Problem -
penieHHas npooiema.

b) Obpaszey: 16sen (das Problem) — das Problem gelost — pemun
npoOiemy.

Schreiben (der Artikel), tibersetzen(der Text), besuchen (die

Ausstellung), bestétigen (die Qualitit), erledigen (die Arbeit), entdecken
(die Elemente), erfiillen (der Plan), halten (die Vorlesung).
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CJOKHONOJUMHEHHOE NPENJIOKEHUE
A NOJYNHUTEJBbHBIE COIO3bI.
BUJIbI IPUJATOYHBIX MPEJJIOKEHUI

CnooxcHONOO4YUHEeHHbIM ~ HA3BIBACTCS  CIIOKHOE  MPEIJIOKEHHUE,
KOTOPOE COCTOUT W3 IJIABHOTO M OJTHOTO WJIM HECKOJIBKHX MPUIATOYHBIX
npeioxkeHui. Ilpuaarounele NpeAIoKEeHUsT MOAYUHSAIOTCS TJIaBHOMY
IpY TMOMOIIY IOJYMHUTEIBHBIX COI030B (dass, als, wenn w ap.) Win
COIO3HBIX CJIOB (der, wer, welcher u np.), OTBEYAIOT HA TE€ € BOIPOCHI,
YTO W OTJEJIbHBIE YJICHBI MPEMJIONKEHHUS U OTACISIOTCA OT TJIAaBHOIO
npeiokeHus: 3amsaTeiMu. [IpuaaTouHoe NpeayioKeHUE MOXKET CTOSITh
nepe; TJIABHBIM TMPEJI0KEHUEM, B CEPEAUHE WM IIOCJIE TIJIABHOTO
pEIOKECHUS.

B npumaToyHOM NpEemsiOKEHUH CKa3yeMoOe CTOMUT Ha MOCJIECIHEM
Mmecte. Eciin ckazyeMoe cocTaBHOE, TO €ro M3MeHsieMasi 4aCTh CTOUT Ha
MOCJIEAHEM MECTE, a HeU3MEHsIeMasi — Ha MPEIOCIETHEM.

[Topsimok mepeBoja MPUAATOYHOrO TMPEJIOKEHUS: CHayasa
NEPEBOJIUTCS COI03, MOTOM MOJJIekKallee (TpymIa MoJIekKaIIero), 3aTeM
CKa3yeMoe, 3aT€M OCTaJIbHBIC WICHBI MPEAJI0OKCHHUS.

Ich weif}, dass dieses Buch auf dem | S 3Hato, 4TO 3Ta KHUTA JICKUT Ha
Tisch liegt. CTOJIE.
Ich weif, dass die Fernstudenten 51 3Ha10, UTO CTYNEHTHI-3a0UHUKHU

die Vorpriifungen schon abgelegt YK€ CJIaJIi 3a4E€ThI.
haben.

Ecnu rnmaBHOE mpenyokeHUe CTOWT TOCNE€ MPUIATOYHOTO, OHO
HAYMHAETCSI C HW3MEHAEMOM dYacTH CKa3yeMoro, 3aTéM CTOHUT
noJiiexaiiee, Jajiee — JIpPyrue WICHbl MPEeIIOKEeHHs, a Ha TOCIeTHEM
MECTE CTOUT HEM3MEHsieMasi 4acTh CKa3yeMoro.

Dass die Fernstudenten die Vorpriifungen schon abgelegt haben,

weip ich.
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BUJIbI IPUJIATOYHBIX MPEJIOKEHUI

Buo npuoamounoco npeonozcenusi 3aBUCUT OT TOTO, KAKOW UJIEH
OpeJIOKEHUs  3aMeHsieT  JaHHoe  mpenjoxkeHue. [Ipumarounoe
NpeIOKEHNE OTBEYAeT Ha T€ K€ BOIMPOCHI, YTO M OTMACIbHBIA YJICH
IPEIJIOKEHUS.

Ilpuoamounvie O0ONOIHUMENbHbLE (uzvsicHumenbHole)
IPUCOCAUHAIOTCS K TJIABHOMY IIpM TIOMOIIM coro3a dass (4To),
KOCBEHHBIM BOIPOC BBOAMUTCS BOMPOCUTEIBLHBIMU CJIOBaMU was (4ToO),
wann (koraa), wo (rae), wie (Kak) u Jp.

Hanpumep: Ich weif nicht, wann er kommt. 5 He 3Har0, Korma oH
npuzaet. Ich weif nicht, ob er heute kommt. 1 He 3Haro, puaeT 1M OH
CETOJTHS.

llpuoamounvie 6pemenu BBOASATCA cow3amMu als (kKorjga) mpu
OJIHOKPATHOM JCHCTBMU B MPOIICAIIEM BpeMeHH, wenn (KOrja) Tpu
MHOTOKpPAaTHOM JEHCTBUU B JTI0OOM BpeMeHH, wdhrend (B TO BpeMs Kak),
nachdem (1mocne Toro, kKak), seit (dem) (¢ Tex mop, Kak), bevor, ehe
(mpexae uem), solange (moka), bis (10 Tex mop).

Hanpumep: Als er 23 Jahre alt war, absolvierte er die Universitit.
Korna emy Ob110 23 1012, OH OKOHYMJI YHUBEPCHUTET.

Ilpuoamounvie npuuuHvl BBOAATCS coro3aMu da u weil (Tak Kak,
OTOMY 4YTO).

Hanpumep: Da (weil) der Student krank ist, besucht er den
Unterricht nicht. Tak kak cTyaeHT 00JieH, OH HE TOCENIAET 3aHATHS.

llpuoamounvie ycmynumenvHvle BBOJATCS COI03aMu  obwohl,
obgleich (HeCMOTps Ha TO, YTO).

Hanpumep: Obwohl der Student krank ist, besucht er den
Unterricht. HecMoTps Ha To, 9TO CTYJIEHT OOJICH, OH TTOCEIIACT 3aHSTHS.

Ilpuoamounvie yenu BBOASATCS COXO30M damit (17151 TOTO, YTOOBI).

Hanpumep: Damit die Studenten die Priifungen erfolgreich ablegen
konnen, miissen sie fleifig studieren. JI;st Toro 4T00BI CTYJIEHTHI MOTJIU
cAaTh YK3aMEHBI YCICIIHO, OHU JOJKHBI TIPHIICKHO YIUTHCS.

lIpuoamounvie ycnoenvle BBOASATCA coro3zamu wenn (ecin) u falls
(B cimyyae, €Ciin).

Hanpumep: Wenn der Student krank ist, besucht er den Unterricht
nicht. Eciu ctyeHT 00JieH, OH He MOoCeniaeT 3aHsATHS.

beccorosnbie  ycnoswvie npudamounvle TPEATOKEHUS  CTOSIT
OOBIYHO TIEpe] TJIABHBIM TMPEIJIOKEHUEM U HMMEIOT OCOOBIM TOPSIIOK
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CJIOB: U3MEHSieMas YacTh CKa3yeMOIro CTOMT Ha IEPBOM MECTE,
a HEM3MEHseMas — Ha IMOCIICTHEM.

['maBHOE TIpeyIoKeHHe OOBIYHO HAYMHAETCS CO CJoBa so (pexe
c dann). llepeBog 0€cCOIO3HOTO YCIOBHOTO MPEIIOKEHUSI HYNKHO
HAYMHATB C COI03a eCill.

Hanpumep: Wenn der Student krank ist, besucht er den Unterricht
nicht. Ecnu ctyaeHT 60J€eH, OH HEe TOCEIIAeT 3aHATHS.

Ecnim  nmpupmarodHoe — yCIOBHOE  CTOMT  Tepe]]  TJIaBHBIM
peasIoKEHUEM, OHO MOKET BBOJIUTHCS O€3 COI03a.

Ilpuoamounvie npeonoodicenus obpaza  Oelicmeusi  BBOJSTCS
coro3zaMu wie (Kak), indem (TeM, 4TO; Onarojgaps ToMy, 4To), ohne dass
(6e3 Toro, UTOOHI).

Hanpumep: Die Studenten erweitern ihre Sprachkenntnisse, indem
sie viel arbeiten. CTyeHTBhl pacIUpsitOT CBOM 3HAHUS S3bIKa TEM, YTO
OHHM MHOTO pPabOTaroT.

IIpuoamounvie onpedenrumenvhvie OTHOCATCS K CYIICCTBUTEILHBIM
B TJIABHOM  TIPSVIOKEHUH W BBOJITCS  OTHOCHTCIHHBIMH
mectroumenusmu: der, die, das, pexxe welcher, welche, welches, wer,
was, KOTOPBIE COTJIACYIOTCS C CYIIECTBUTEILHBIMU B POJIC U YHCIIC.

Hanpumep: Das Buch, das (welches) ich gelesen habe, ist
interessant. Kuura, kotopyto s npouutan, uatepecHad. Das ist alles, was
ich weif}. 910 BcE, 4uTo s 3HAIO.

CKJI0HeHHe OTHOCHUTEJIbHBIX MeCTOMMEHU

EnuncrBeHHoe yucio MHO0KeCTBEHHOE YHCJIO
m n f
N. |der das die die
G. |dessen dessen deren | deren
D. |dem dem der denen
A. |den das die die
Der Student, der das Buch liest, CTyaeHT, KOTOPBIM YUTAET KHUTY,
ist fleifig. MIPUJICIKHBIM.
Der Student, dessen Buch auf dem | CTyneHT, kHHra KOTOPOTO JICKUT
Tisch liegt, ist fleipig. Ha CTOJIE, MPUJICKHBIN.
Der Student, dem ich das Buch CtyaeHT, KOTOpOMY £ J1al0 KHUTY,
gebe, ist fleiPig. MIPUJICKHBIN.
Der Student, den ich sehe, ist fleifig. | CTyneHT, KOTOporo s BHUXY,
MIPUJIEKHBIN
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Ynpaxuenne Ne 30. Cnummre NpeayioxKeHUs U MEPEBEAUTE HX.
Onpenenure TUN MPUAATOYHBIX TPEITI0KEHHM.

1. Er sagt, dass er mit dem Bus gefahren ist. 2. Ich lese den Text
schnell, weil er interessant ist. 3. Wenn ich Zeit habe, gehe ich in die
Bibliothek. 4. Ich kaufe das Buch, obwohl es teuer ist. 5. Ist es hell, so
schalten wir das Licht aus. 6. Die Studentin, der ich helfe, studiert in
unserer Gruppe.

BPEMEHHBIE ®OPMbI CTPAJATEJIBHOI'O 3AJIOT'A
(PASSIV)

BpemenHbie (GopMbl, KOTOpbIE MBI YK€ paccMaTpUBAIIU, CIYXkKaT
JUIS. BBIPOKEHUS AKTUBHOTO (CO CTOPOHBI MOJJICKAIIETO) JEeUCTBUS,
MO3TOMY OTHOCATCSI K AKTUBHOMY WJIM JCHUCTBUTEIBHOMY 3aJIOTy
(Aktiv). Ho HeMenkuil rjarojl HMeEeT TaKXke M MacCuB, TO €CTh
cTpaaaTesbHbli 3anor (Passiv).

Passiv MO)XxHO 00pa3oBaTh TOJBKO OT MEPEXOAHBIX IJIarojoB, TO
€CTh IJIarojioB, UMEIOIINX JIONOJHEeHue B Akkusativ 6e3 nipeajora. Passiv
yHOTpeOJIsIETCS B TOM CiIydae, KOrja IMOJJIexkallee He caMO BBIMOTHSIECT
NEUCTBUE, TO €CTh SIBJSETCS TACCUBHBIM JIUIIOM.

Paboune crposT noM. 371ecCh TOJIeXKallee SBISETCS AKTUBHBIM
aunioM. Cka3zyemMoe BBIPaXEHO JCHCTBUTENBHBIM 3aJI0rTOM. Jlom
CTpOUTCS pabouuMH. 31€Ch MOAJIeXKAIIEE SIBISETCS MACCUBHBIM JIUIIOM.
CkazyemMoe BBIPaKEHO CTPaJIaTeIbHBIM 3aJI0TOM.

Passiv umeer te xe BpemeHHble Qopmbl, uTo U Aktiv. Bce ero
dbopMbl 00pa3yroTCsi ¢ MOMOIIBIO BCIOMOIaTeIbHOTO Tjlaroja warden
B COOTBETCTBYIOIIEM BpemeHu u Partizip 11 cMmpiciioBoro riarosna.

Passiv = werden (6 coomeemcmeyrowem epemenu) + Partizip 11
CMBICII08020 211A201A.

Hocurensr neictBust (CyOBEKT HOEUCTBHS, TO €CThb TOT, KTO
BBITIOTHSAET JICMCTBHE) BBOJAMUTCS B TPEIIOKEHUE TPU TOMOIIH
npeioroB von (Dat.) — s 0003HaueHUs OyIIEBICHHBIX JUIl U durch
(Akk.) — nyist o603HaUEHUSI TPUIMHBI WU JCHCTBYIOIIECH CHUITHI.

CpaBHure:
Das Haus wurde von den J[lom cTpousica pabounmu.
Arbeitern gebaut. Nnu: Jlom ObuT MOCTpOEH pabOurMH.

Die Luft wird durch Abgase Bo3gyx 3arpsi3HsieTcs BBIXJIOIHBIMU
verschmutzt. razamu.
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Passiv Ha pycckuii s3bIk nepeBoautcs: 1. ['marosiom c¢ wactunei
«-csi». 2. I'maromoM «OBITH» B COOTBETCTBYIOIIIEM BPEMEHH + KpaTKOE

CTpaaatesibHOe npuyactue. 3. AKTUBHOUM (opmMoii (Bce BpeMeHa).

PRASENS PASSIV

Prisens Passiv = werden B Prasens + Partizip II cmbics10BOT0

rjiaroJia

Ich werde vom Rektor an der TU
immatrikuliert.

PekTop 3auuciser MeHs
B TEXHUYECKUN YHUBEPCUTET.

Du wirst vom Rektor an der TU
immatrikuliert.

PexTop 3auncnser Teos
B TEXHUYCCKHI YHUBEPCHUTET.

Er wird vom Rektor an der TU
immatrikuliert.

PekTop 3auuncisier ero
B TEXHUYECKUN YHUBEPCHUTET.

Wir werden vom Rektor an der
TU immatrikuliert.

PekTop 3auucisier Hac
B TEXHUYECKUN YHUBEPCUTET.

Ihr werdet vom Rektor an der TU
immatrikuliert.

PexTop 3auuciser Bac
B TEXHUYECKNAW YHUBEPCUTET.

Sie werden vom Rektor an der TU
immatrikuliert.

PCKTOp 3a4UCIIICT UX
B TEXHUYCCKUH YHUBCPCHUTCT.

Sie werden vom Rektor an der TU
immatrikuliert.

Pexrop 3auuciser Bac
B TEXHUYECKUN YHUBEPCUTET.

Die Arbeit wird von mir gemacht.

PaboTa BBITOJIHISTCS MHOM.

Hier werden moderne Metall-

31€eCh NPUMEHSIFOTCSI COBPEMEH-
HbIE METAJJTI000paOATHIBAIOIITNE
CTAHKHU.

bearbeitungsmaschinen
verwendet.

Ynpaxunenne Ne 31. IlocraBpTe riaronsl B Prasens Passiv.
[lepeBeauTe NpeIoKEHUS HA PYCCKUM S3BIK.

Obpasey: Der Artikel ... von dem Studenten ... (lesen). Der Artikel
wird von dem Studenten gelesen. CTaTbsi YnTa€TCS CTYIEHTOM.

1. Die Bearbeitungszeit ... durch die Eigenschaften des Werkstoffes
... (bestimmen).

2. Der Fachtext ... von mir ... ({ibersetzen).

3. Die Arbeit ... von meinem Freund ... (machen).

4. Das Fenster ... von uns ... (aufmachen).
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Yupaxkunenne Ne 32. Hanumure npemyioxenus B Priasens Passiv.
[TepeBenuTte MpeaIoKEHNUS HA PYCCKUH S3BIK.

Obpasey: Du liest das Buch. Tsl untaems kuury. Das Buch wird
von dir gelesen. Kaura unraercs To00i.

1. Der Dekan informiert uns dartiber.
2. Der Student macht die Arbeit.

3. Wir machen das Fenster auf.

4. Wir machen die Tir zu.

Ynpaxnenue Ne 33, Choummure npeajoxkeHus. B kaxmom
OpEeVIOKEHUM TOAYEPKHUTE TMOoJjiexalnee M ckazyemoe. Omnpenenure
JUI0 U Yuciao ckazyemoro. Hamuimure cmpicioBod riaron B Infinitiv
(B HauanpHOU popme). [lepeBenute mpeioKeHUS.

1. Neue Maschinen und Apparate werden von den Fachleuten
konstruiert. 2. In diesem Gebiet werden neue Industrieobjekte gebaut.
3. Viele wichtige Probleme werden von den Fernstudenten gelost. 4. Hier
werden moderne Messgerite gekauft. 5. Das Experiment wird schon
durchgefiihrt. 6. In diesem Betrieb werden neue Technologien eingesetzt.
7. Diese Arbeit wird schon erledigt. 8. Die Ausbildung wird in
verschiedenen Fachrichtungen ausgefiihrt. 9. Alle Werkstoffe werden
durch moderne Arbeitsverfahren bearbeitet. 10. Die Produktion wird
vollig automatisiert.

IMPERFEKT (PRATERITUM) PASSIV
Imperfekt Passiv = werden B Imperfekt + Partizip 11
CMBICJIOBOI'0 IJIaroJa

Ich wurde vom Rektor an der TU 51 OB 3a4KCiIeH (3aUUCIISIICS)
immatrikuliert. PEKTOPOM B TEXHUYECKUI
YHUBEPCHUTET.
Du wurdest vom Rektor an der ThI ObLT 3aYUCIIEH PEKTOPOM
TU immatrikuliert. B TEXHUYECKUN YHUBEPCUTET.
Er wurde vom Rektor an der TU OH ObLIT 3aYUCIIEH PEKTOPOM
immatrikuliert. B TEXHUYECKUN YHUBEPCUTET.
Wir wurden vom Rektor an der Mpb1 ObLIH 3aYUCIIEHBI PEKTOPOM
TU immatrikuliert. B TEXHUYECKUN YHUBEPCUTET.
Ihr wurdet vom Rektor an der TU | Bol Obli1u 3a4KCI€HBI PEKTOPOM
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immatrikuliert. B TEXHUYECKUM YHUBEPCUTET.
Sie wurden vom Rektor an der TU | OHu ObUIH 3a4KCIIEHBI PEKTOPOM
immatrikuliert. B TEXHUYECKUM YHUBEPCUTET.
Sie wurden vom Rektor an der TU | Bbl Obli1 3a4CII€HBI PEKTOPOM
immatrikuliert. B TEXHUYECKUM YHUBEPCUTET.
Die Arbeit wurde von mir gemacht. | Paborta BrinoJiHsiz1ach MHOM.
Hier wurden moderne Metall- 31ech NPUMEHSIJIUCh COBPEMEH-
bearbeitungsmaschinen HBbIE METAJNTIO00paOaTHIBAIOIITNE
verwendet. CTaHKH.

Yupaxknenne Ne 34. IlocraBbre rnaronsl B Imperfekt Passiv.
[TepeBenuTte MpeaIoKEeHNUS HA PYCCKUH S3BIK.

Oobpaszey: Der Artikel ... von dem Studenten ... (lesen). Der
Artikel wurde von dem Studenten gelesen. Ctatbst unTanach CTyJICHTOM.

1. Hier ... moderne Metallbearbeitungsmaschinen ... (verwenden).
2. Der Artikel ... von mir ... (ibersetzen).

3. Die Arbeit ... von meinem Freund ... (machen).

4. Das Fenster ... von uns ... (aufmachen).

Yupaxknenne Ne 35. Hanumure npegnoxkenus B Imperfekt Passiv.
IlepeBenure npennoKeHuss Ha PyCCKUM A3bIK.

Ob6paszey: Du last das Buch. Tsl untan kaury. Das Buch wurde von
dir gelesen. Knura yurtanach ToOOM.

1. Der Dekan informierte uns dariber. 2. Der Student machte die
Arbeit. 3. Wir machten das Fenster auf.4. Wir machten die Tiir zu.

Ynpaxnenue Ne 36. CocrtaBpTe MNOpeIOKEHUS 110 o00pasiy.
IToctaBbTe ckazyemoe B Imperfekt Passiv.

Obpaszey: Das Motorrad, 1885, bauen — Das Motorrad wurde
1885 gebaut.

1. Der Dieselmotor, 1892, erfinden;

2. Die internationale Ausstellung in Paris, 1900, veranstalten;
3. Der Volkswagen, Ferdinand Porsche, konstruieren;

4. Der Viertaktmotor, 1876, patentieren.
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Yonpaxuenune Ne 37. Chnumwure npemioxkeHus. B kaxgom
NpeUIOKEHUN TOAYEPKHUTE TMOJjIexaliee M ckazyemoe. Omnpenenure
JUII0 W 9UCIO0 ckazyemoro. Hamummre cmpicioBor riaron B Infinitiv
(B HauanbHOU Popme). [lepeBenure npenIoKeHUs.

1. In diesem Gebiet wurden neue Industrieobjekte gebaut. 2. Neue
Maschinen und Apparate wurden von den Fachleuten konstruiert. 3. Hier
wurden moderne Messgeriategekauft. 4. Von den Fernstudenten wurden
viele wichtige Probleme gelost. 5. Das Experiment wurde schon
durchgefiihrt. 6. In diesem Betrieb wurden neue Technologien eingesetzt.
7. Diese Arbeit wurde erledigt. 8. Die Fachliteratur wurde von den
Studenten mit Interesse gelesen. 9. Die Ausstellung wurde von den
Gasten in dieser Woche besucht. 10. Das Problem der Radioaktivitit
wurde von den Gelehrten erfolgreich gelost.

PERFEKT PASSIV
Perfekt Passiv = werden B Perfekt + Partizip 11
CMBICJIOBOTO IJIAroJa

Ich bin vom Rektor an der TU 51 ObUI 3aYUCIIEH PEKTOPOM B
immatrikuliert worden. TEXHUYECKUI YHUBEPCUTET.

Die Arbeit 1st von mir gemacht Pabora ObL1a caenana MHOWM.
worden.

Hier sind moderne 31ech OBLIM UCIOJIL30BAHBI
Metallbearbeitungsmaschinen COBPEMEHHBIE

verwendet worden. METAILTI000pa0ATHIBAIOIINE CTAHKHU.

PLUSQUAMPERFEKT PASSIV
Plusquamperfekt Passiv = werden B Plusquamperfekt + Partizip 11
CMBICJIOBOI0 IJI1Ar0Jia

Die Arbeit war von mir gemacht | Pabota Obla cienana MHOM.
worden.

Hier waren moderne 31ech OBLIM UCIOJIL30BAHBI
Metallbearbeitungsmaschinen COBPEMEHHBIE
verwendet worden. MeTaio00padaTsIBatOLIe

CTaHKH.
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FUTURUM PASSIV
Futurum Passiv = werden B Futurum + Partizip 11
CMBICJIOBOI0 IJ1aroJia

Ich werde an der TU S Oyny 3a4uCiIeH B TEXHUYECKUM
immatrikuliert werden. YHUBEPCHUTET.

Du wirst an der TU immatrikuliert | Tbl Oyneiis 3aunciieH

werden. B TEXHUUYECKHUI1 YHUBEPCUTET.

Er wird an der TU immatrikuliert | On Oynet 3a4ucieH B TEXHUYECKUI
werden. YHUBEPCUTET.

Wir werden an der TU Mp1 OyziemM 3a4nciieHbl
immatrikuliert werden. B TEXHUYECKHI YHUBEPCUTET.

Ihr werdet an der TU Br1 Oyzere 3auncieHbl
immatrikuliert werden. B TEXHHUYECKHI YHUBEPCUTET

Sie werden an der TU Onu OynyT 3a4UCIICHBI
immatrikuliert werden. B TEXHUYECKHI YHUBEPCHUTET.

Sie werden an der TU Bbl Oyniete 3auncCiieHbl
immatrikuliert werden. B TEXHHUYECKHI YHUBEPCUTET.

Ynpaxunenne Ne 38. IlocraBpTe rnarosbl B Futurum Passiv.
IlepeBenure npennoKeHuss Ha PyCCKUM A3bIK.

Obpaszey. Die Fachliteratur ... von dem Studenten ... ... (lesen). Die
Fachliteratur wird von dem Studenten gelesen werden. Jluteparypa mno
CHEIMAIbHOCTU OYyIeT IpOYUTaHa.

1. Der Artikel ... von dem Studenten ... ... (annotieren).
2. Der Fachtext ... von mir ... ... (referieren).

3. Die Fachtexte ... von mir ... ... (libersetzen).

4. Das Fenster ... von uns ... ... (aufmachen).

5. Die Studenten ... von dem Dozenten ... ... (fragen).

Yopaxaenue Ne 39. Crhummre npemioxenus. B kaxaom
NpeUIOKEHUN TOAYEPKHUTE TMOJjIexaliee M ckazyemoe. Omnpenenure
JIUII0, YUCIIO, BpEeMs U 3aJI0T CKazyeMoro. Hamuimre cMbICIOBOM T1aros
B Infinitiv (B HauanbHOI1 hopme). [lepeBenure npensioxKeHuUs .

1. In diesem Gebiet werden neue Industrieobjekte gebaut werden.

2. Neue Maschinen und Apparatewerden von den Fachleuten konstruiert
werden. 3. Hier werden moderne Messgerate gekauft werden. 4. Von den
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Fernstudenten werden viele wichtige Probleme gelost werden. 5. Das
Experiment wird schon durchgefiihrt werden. 6. In diesem Betrieb
werden neue Technologien eingesetzt werden. 7. Diese Arbeit wird
erledigt werden. 8. Die Fachliteratur wird von den Studenten mit grofem
Interesse gelesen werden. 9. Die Ausstellung wird von den Gésten in
dieser Woche besucht werden. 10. Das Problem der Radioaktivitat wird
von den Gelehrten erfolgreich gelost werden.

INFINITIV PASSIV MIT MODALVERB
NHOUHUTUB ITACCHUB C MOJAJIBHBIM I'JTATOJIOM
Infinitiv Passiv = werden B Infinitiv + Partizip II cmbics10BOTO

rJjaroJia

Ynpaxunenne Ne 40. O6pa3zyiite Infinitiv Passiv oT ciemyrommx
IJIaroJioB.
Obpaszey: lesen — gelesen werden

lesen, machen, reservieren, zumachen, durchfiihren, besuchen,
schreiben, annotieren.

Infinitiv Passiv ynotpe0seTcs TOJbKO ¢ MOJAaIbHBIMU TJIaroJIaMHu.
Der Text kann gelesen werden. TekCT MOXeT ObITh TPOYUTAH.

Ynpaxnenne Ne 41. JlononHWTe NOPeMJIOKEHUS, YHOTPEOUB
CMBICJIOBOM TJIaroJI, CTOSAIIMHN B CKOOKax, B Infinitiv Passiv.

1. Der Artikel kann ... ... (annotieren).

2. Das Fenster soll ... ... (zumachen).

3. Das Problem soll ... ... (losen).

4. Das Hotel kann heute ... ... (reservieren).

5. Die Experimente miissen ... ... (durchfiihren).

Yopaxaenue Ne 42. 1. Choumure npemioxeHus. B kaxaom
NpeJIOKEHUN TMOAYEPKHUTE MOojJIexkaliee U ckazyemoe. Omnpenenute
JUI0, YUCII0, BPEMSI U 3aJI0T CKazyeMoro. Hanummure cMbICIIOBOM Ti1aroi
B Infinitiv Aktiv (B HauansHOU hopme). [lepeBenute npeasioxKeHus.
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1. In diesem Gebiet konnen neue Industrieobjekte gebaut werden.
2. Neue Maschinen und Apparate konnen von den Fachleuten schon in
diesem Jahr konstruiert werden. 3. Moderne Messgerite miissen gekauft
werden. 4. Viele wichtige Probleme sollen von den Studenten gelost
werden. 5. Das Experiment soll durchgefiihrt werden. 6. In diesem
Betrieb konnen neue Technologien eingesetzt werden. 7. Die
Fachliteratur muss schon gelesen werden. 8. Die Ausstellung kann von
den Giésten in dieser Woche besucht werden. 9. Das Problem der
Radioaktivitit kann von den Gelehrten erfolgreich gelost werden.
10. Das Hotel muss heute reserviert werden. 11. Die Qualitit der Ware
muss durch Zertifikate bestétigt werden.

ZUSTANDSPASSIV
MMACCHUB COCTOSHUA WA PE3YJbTATUBHBIN ITACCUB

Orta ¢gopma o0OO3HAYaeT HE caMO JEHCTBHE, a €ro pe3yJbTar,
COCTOSIHHE TIpeIMETa FIIH JIUIIA.

Zustandspassiv = sein + Partizip Il cmbics10BOrO riaroJia.

Haunbonee ymnorpedbutenbHbl (GOpMBI MacCUBa COCTOSHUSI B
HacToseM BpeMmeHHu (Prdsens) m B mpolmieaieM IMOBECTBOBATEIHLHOM
(Imperfekt nnu Prateritum).

Ich bin an der TU immatrikuliert. Sl 3a4nClIeH B TEXHUYECKUI
YHUBEPCHUTET.

Das Fenster ist geoffnet. OKHO OTKPBITO.

Das Zimmer ist geliiftet. KomHaTa npoBeTpeHa.

Ich war an der TU immatrikuliert. | 5 ObLT 3aUKCiIEH B TEXHUYECKUM
YHUBEPCHUTET.

Das Fenster war gedffnet. OKHO OBLIO OTKPBITO.

Das Zimmer war geliiftet. KomnaTa Obl1a mpoBeTpeHa.

Ynpaxnenne Ne 43, JlonosHUTE TPEIIOKEHUSA, YIOTPEOUB
CKazyeMoe B maccuBe cocTosiHus (Zustandspassiv) B HaCTOSIIEM
BpeMeHu. [lepeBenute npenoxKeHus.

Obpaszey: Der Artikel ... ... (durchsehen). Der Artikel ist
durchgesehen. Ctatbs mpocMoOTpeHa.
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1. Das Haus ... ... (bauen). 2. Das Problem ... ... (16sen). 3. Das
Experiment ... ... (durchfiihren). 4. Die Arbeit ... ... (machen). 5. Die
Fachtexte ... ... (annotier).

Yupaxuenue Ne 44, Huxke naHbl HEKOTOPHIE 3HAMEHATEIbHBIC
natel U3 ucropuu ropoaa MronxeHa. CocTaBbTe MNPEMNIOKEHUS IO
obpasiry. IloctaBpTe ckazyemoe B Zustandspassiv B HACTOSIIEM
BPEMECHHU.

Obpasey: 1158 ist Miinchen gegriindet.

1293, die neue Stadtbefestigung, bauen;
1470, das alte Rathaus, erbauen;

1600, der Bau der Residenz, beginnen;

1903, das Deutsche Museum, griinden;
1957, der millionste Einwohner, registrieren;
1972, die Olympischen Spiele, durchfiihren.

SR =

VYnpaxnenne Ne 45, CocrtaBpTe NPEIOKEHUS 110 00pasmy.
IToctaBbTe ckazyemoe B Zustandspassiv B MpoIIEIIeM BPEMEHH.

Obpaszey: Das Motorrad, 1885, bauen — Das Motorrad war 1885
gebaut.

1. Der Dieselmotor, 1892, erfinden;

2. Die internationale Ausstellung in Paris, 1900, veranstalten;
3. Der Volkswagen, Ferdinand Porsche, konstruieren;

4. Der Viertaktmotor, 1876, patentieren.

Yonpaxkuenune Ne 46. Choumwmre npemioxkeHus. B kaxgom
NPEIJIOKECHUN TOJYEPKHUTE TMOJJIeKanee U ckazyemoe. Omnpenenure
JIMII0, YMCJIO, BPEMS U 3aJI0T CKa3yeMoro. Hanummre cMbICTIOBOM T1aroi
B Infinitiv Aktiv (B HawansHOM Dopme). [lepeBenuTte mpeasioKeHHUS.

1. Gestern wurden moderne Messgerate gekauft. 2. In diesem Jahr
werden Maschinen und Apparate konstruiert. 3. Viele wichtige Probleme
sind von den Studenten gelost. 4. Die Ausstellung ist besucht. 5. Die
Qualitdt der Ware wird durch Zertifikate bestatigt werden. 6. Das
Experiment kann in diesem Jahr durchgefiihrt werden. 7. Wie viele
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Studenten sind an der technischen Universitit immatrikuliert? 8. Die
Dynamomaschine wurde von Werner Siemens im Jahre 1866 patentiert.

MECTOUMEHHBIE HAPEUUSA

MecTouMeHHbIE Hape4Yusi — 3TO o0co0as KaTeropusi CIOKHBIX
HapeuMii, KOTOpbIE 3aMEHSIOT COYETAHHE CYIIECTBUTEIHHOTO WM
MECTOUMEHUS C IPEIJIOTOM. Pasnuyaror yKa3aTeJibHbIe
Y BONIPOCHUTEIbHbIE MECTOMMEHHbBIC HApEUHsl.

Yka3aTebHble MeCTOMMEHHBbIE Hapeuus o00pa3yrTcs MyTeM
cnusinus Hapeuuss da ¢ mpemyioramu: damit, davon, dadurch, darin,
darauf, daran (ecnum npenIoOr HAYUHACTCS C TJIACHOM, CTaBUTCS
coeIMHUTENbHAs OykBa r). BonpocurebHble MECTOUMEHHbIE HAPEUHS
00pa3yloTcs MyTEM CIHUSHUS BOIMIPOCUTEIHLHOTO CJIOBA WO C TIPEIJIOTaMU:
womit, wovon, wodurch, worin, worauf, woran. MecmoumeHnbiMu
Hapeuyusamu MOHCHO 3aMeHsAMb MOJIbKO HeoOoyuiegleHHble
cywecmsumeinvhvie. Bvibop u nepegod mecmoumeHuwvlX Hapeuull
3aeucum om YnpasieHusl 21a20108 U Om 3HAYeHUsl NPeodn0208.

teilnehmen an (Dat.) — y4yacTBOBaTh B (4eM-JI0OO)

Woran nimmt er teil? — B uem oH ydacTByeT?

Er nimmt daran teil. — On y4yacTByeT B 3TOM.

[lepeBo MECTOMMEHHBIX HApEUHil ClIeyeT HAYMHATh C MpeAJiora,
3aTeM MOJACTABIJISIThH CJIOBA: YTO, TO, 3TO B COOTBETCTBYIOIIEM MaJIeikKe.

abhingen, von (Dat.) — 3aBuceTh OT 4ero-i., OT KOTo-JI.

Wovon hingt das ab? — Ot 4ero 310 3aBUCHUT?

Ich weif nicht, wovon das abhingt. —5 He 3Hat0, OT yero 3To
3aBUCHT.

Das hiangt davon ab, ... — DTo 3aBucHT OT TOTO, ...

Yupaxuenue Ne 47. llepeBeaute creayromme OPEIIOKEHUS C
MECTOMMEHHBIMHU HAPCUUSIMH.

1. Worin besteht deine Arbeit? (bestehen, in Dat.) 2. Wodurch
unterscheiden sich die Leiter von den Nichtleitern? (sich unterscheiden,
durch Akk.) 3. Woran denken Sie? (denken, an Dat.) 4. Wofiir
interessierst du dich? (sich interessieren, fiir Akk.) 5. Ich interessiere
mich fiir Sport. Mein Freund interessiert sich auch dafiir. 6. Die
Studenten denken an die bevorstehenden Priifungen. Die Eltern denken
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auch daran. (denken, an Akk.) 7. Wonach streben die Studenten? Die
Studenten streben danach, die Vorprifungen rechtzeitig abzulegen.
(streben, nach Dat.)

Ynpaxnenue Ne 48. IlepeBeaure cieayronyde BOMPOCUTEIbHbBIC
NPEJIOKEHUSI C MECTOUMEHHBIMU HapEUYUSIMU.

1) Wozu triagt die Automatisierung der Produktion bei? 2) Worauf
beruht der heutige Maschinenbau? 3) Worin bestehen charakteristische

Merkmale der Halbleiter? 4) Wovon hingt die Leitfahigkeit der
Materialien ab? 5) Wodurch ist die Automatisierung charakterisiert?

NHOUHUTUBHBIE ObOPOTDBI

NudunutuBabsie 060poThl um+ zu+ Infinitiv (mys Toro, uytoOsl),
(an)statt + zu + Infinitiv (BMecTo Toro, uro0si), ohne + zu + Infinitiv
(He + neempuyYacTHE) B MPEIJIOKCHUH SBIBSIIOTCS O0OCTOSTEIBCTBOM,
OTACIISIIOTCS 3aIsATOM, 3aHMMAlOT OJHO MECTO, MOTYT CTOSATh KakK B
HaJaJie, TaK ¥ B KOHIIE MPE/I0KCHHUS.

Man muss viel arbeiten, um eine Diplomarbeit zu schreiben.
Hy»xHo MHOro paboTaTh, 4TOOBI HaNKUCaTh JUILIOMHYIO padoTy. Um eine
Diplomarbeit zu schreiben, muss man viel arbeiten. Er blieb zu Hause,
statt zum Unterricht zu gehen. OH ocTasncst 1omMa, BMECTO TOTO, YTOOBI
noiTy Ha 3aHatus. Statt zum Unterricht zu gehen, blieb er zu Hause. Er
kann den Artikel nicht iibersetzen, ohne das Worterbuch zu benutzen.
He monm3ysacek cioBapeMm, oH He MoxeT mnepeBecTd TekcT. Ohne das
Worterbuch zu benutzen, kann er den Artikel nicht tibersetzen.

Yupaxnenue Ne 49. [lepeBenure Ha pyCCKUM SI3BIK CIEAYIOLINE
UH(PUHUTUBHBIE 0OOPOTHI:

um zu gehen; um zu arbeiten, ohne zu studieren, statt zu gehen; um
das Experiment durchzufiihren; ohne das Experiment durchzufiihren;
statt an der Konferenz teilzunehmen; um die Arbeitsproduktivitit zu
erhohen; ohne die Produktion 2zu modernisieren; um die
Arbeitsproduktivitit zu erhohen.
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Yupaxnenue Ne 50. [lepeBeaure Ha HEMEUKHUN SI3bIK CIECAYIOIINE
CJIOBOCOYECTAHMUS:

JUIS. TOTO, YTOOBI YYHMTBHCS; IJIS TOTO, YTOOBI MPUHSTH ydacTHE
KOH(pEpeHIINH; i TOro, 4YTOOBI IEPEBECTH CTaThiO; HE IIEPEBOJS
CTaThH; HE IPUHUMAs y4acTHE B KOH(PEPEHIIUHY.

NHOPUHUTUBHLIE I'PYIIIIbI

Nudunutu (HavyasibHasi, HeomnpenereHHas ¢opma riarosia),
3aBUCSIIMN OT MPWIAraTeIbHOTO, CYIIECTBUTEIBHOIO WU JPYyroro
rJ1aroyia, Ha3bIBACTCS 3aBUCUMBIM. 3AGUCUMBLI UHPUHUMUE CTOUT B
KOHIIE TPEJIOKEHUS U YMOTPEONSIeTCs, KaK MPaBWJIO C YacTULECH Zu,
KOTOpasi CTOUT MepeJ TJIarojoM, MUILETCS OTAEIbHO, Ha PYCCKHM S3bIK
He miepeBoauTcsA. Ecnu 3aBUCHMBIM WHOUHUTHB HWMEET OTICISEMYIO
NPUCTAaBKY, TO ZU CTOUT MEXK]Iy IPUCTABKOW U KOPHEM TJjiaroJa.

Ilpumeuanue: 3asucumvlii unHguHumue ynompebasiemcs 0Oes
yacmuyvl zu HOCIe MOOQIbHBIX 21420108, 21azona lassen, 2nazonos
fahren, kommen, sehen u Op.

3aBucUMBIE MHOUHUTHB C YacTUIECH Zu, UMCEIOIMU Tpu cebe
MOSICHUTENIBHBIE CJI0BA, 00pa3yeT ¢ ATUMH CJIOBaMU HH(PUHUTHBHYIO
rpynmy, KoTopas Ha MUChbME OTAEIACTCS 3aISITOM.

Ich habe die Moglichkeit, diese Arbeit zu machen. Y MeHst ecTh
BO3MOXXHOCTh c/AeJaTh 3Ty padory. Es ist moglich, diese Arbeit zu
machen. Cnenate 3Ty padory Bo3MoxkHO. Ich rate Dir, diese Arbeit zu
machen. {1 coeryto Tebe caeaTh 3Ty padory.

IHepeBox MHPUHUTUBHOU TPyNNbl HA PYCCKHUM A3BIK CJIeAyeT
HAYMHATH € 3aBUCHUMOT0 HH(UHUTHBA.

Yupaxkunenne Ne 51. IloguepkHuTe 3aBUCUMBIA HMH(PUHUTHUB.
IlepeBenure npeanoxKeHus.

1. Es ist notwendig, viele theoretische und technische Probleme zu
losen. 2. Die Mechanisierung bietet die Moglichkeit, den Menschen von
schwerer korperlicher Arbeit zu befreien. 3. Wir haben die Absicht,
dieses Problem rechtzeitig zu 16sen.

Ecnmm B mpemioxeHun nepen UHGUHUMUSBHOU 2pYNnoll CTOUT
mecmoumennoe  Hapewue (darin, darauf, dafiir u m.0.), TO
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MHOUHUTHUBHASI TPYIINA MMEPEBOAUTCS HA PYCCKUMN S3BIK C COIO30M Umobbl
U 4mo.

Die Aufgabe eines Generators besteht darin, mechanische Energie
in elektrische umzusetzen. 3amaua reHepaTopa COCTOMT B TOM, YTOOBI
IpEeBpaIIaTh MEXaHUYECCKYIO SHEPTHIO B AJICKTPHYCCKYIO.

Yupaxuenue Ne 52. [lepeBenure craenyronme npeaioKeHus .

1. Die Aufgabe besteht darin, diese Texte ohne Worterbuch zu
iibersetzen. 2. Es handelt sich darum, an dieser Arbeit teilzunehmen.
3. Die AuPenpolitik der BRD ist darauf gerichtet, die Zusammenarbeit
mit westlichen Landern zu vertiefen. 4. Es handelt sich darum, einen
hohen Stand der Produktion durch Automatisierung zu gewdihrleisten.
5. Es 1st daran zu erinnern, dass die Resultate des Versuches vor kurzem
veroffentlicht wurden.

MOJAJIBHBIE KOHCTPYKIIUN «<HABEN + ZU + INFINITIV»,
«SEIN + ZU + INFINITIV»

Konctpykuus «haben + zu + Infinitivy uMeeT 3HaU€HUE aKTUBHOTO
JOJKEHCTBOBAaHUS (TOJIJIEXkKAIIEE — AKTUBHOE JIUIIO).

Hanpumep: Die Studenten haben diese Arbeit zu machen.
CtyaeHTbl JOJKHBI CAENATh 3Ty padoTy.

Konctpykuus «sein + zu + Infinitivyy IMeeT 3HaYE€HHE MACCUBHOTO
JOJKEHCTBOBAHUS, PEKE BOZMOKHOCTH.

Hanpumep: Diese Arbeit ist heute zu machen. Jta pabora gomxHa
(MOkeT) ObITh CETOJIHS CeIaHa.

Yupaxuenne Ne 53. [lepenumunre n nepeBeguTe NPEIIOKEHUS
¢ KoHCTpyKIusamMu «haben + zu + Infinitiv» u «sein + zu + Infinitivy

1. Dieses Problem ist leicht zu 16sen. 2. Diese Arbeit ist heute nicht
zu machen. 3. Du hast zum Unterrichtrechtzeitig zu kommen. 4. Der
Dekan sagt: «Die Vorpriifungen sind rechtzeitig abzulegen». 5. Die
Studenten haben alle Vorprifungen und Prifungen rechtzeitig
abzulegen. 6. Diese Fachtexte sind leicht zu libersetzen. 7. Die Arbeit im
Betrieb ist zu automatisieren.
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Yupaxknenne Ne 54, BerasbTe ri1arossl haben umnu sein.

1. Dieses Problem ... noch zu l6sen. 2. Ich ... diese Arbeit schnell
zu machen. 3. Wir ... diese Arbeit morgen zu erledigen. 4. Man ... in
diesem Semester fiinf Kontrollarbeiten zu machen. 5. In dieser
Ausstellung ... Industrieerzeugnisse aus der ganzen Welt zu sehen.

Yupaxunenue Ne S5S5. Ilepenmmure W nepeBeauTe TOJBKO TE
NpeJIOKEHUs, KOTOpbhIE COJAEpKaT KOHCTpykiuu «haben + zu +
Infinitiv» u «sein + zu + Infinitivy.

1. Der Roboter ist beim Schweiffen von Réhren anzuwenden.
2. Die ortliche Korrosion ist schwierig zu erkennen.

3. Metallische Werkzeuge sind vor Korrosion zu schiitzen.

4. Es gibt noch viele nicht geloste Probleme im Maschinenbau.
5. Die Atomenergie ist in den Dienst der Menschen zu stellen.
6. Mechanische Energie ist in elektrische umgeformt.

PACITPOCTPAHEHHOE OIPEJEJEHUE

Omnpenesienne, Bbipa:xkenHoe Partizip I wiam Partizip 11
C TMOSICHAIONIMMHU CJI0BAMH, HAa3bIBaCTCS PaCHPOCTPAHEHHBIM
ompenejgenneM. Pacnpocmpanennoe — onpeoenenue  nepesoOUMCs
npuuacmuvim  obopomom. llopsanok mnepeBoga pacHpOCTPAaHEHHOTO
OMpeNIeNICHNs: CHayajga MEepPEeBOJIUTCS OMpPeAesiieMOe CJIOBO (CIOBO, K
KOTOPOMY  OTHOCUTCSA  pAaclpOCTPAaHEHHOE  OIpEACJICHUE), 3aTeM
npuyactue (Partizip [ unu Partizip II) u B 3akitoueHue MOSICHSIONINE
CcJIOoBa.

Hanpumep: der von den Studenten gelesene Text — Tekcr,
MPOYUTAHHBIN CTYJICHTAMU.

PacnipocTpaHeHHOE OmNpeJereHue MOXKHO TIEPEeBECTH  TakKkKe
OTPEACTUTEIBLHBIM MPUIATOYHBIM MPEITI0KEHUEM: TEKCT, KOTOPBIM ObLT
MPOYUTAH CTYJACHTAMMU.

Ecim  kpome  pacnpoCTpaHEHHOTO  ONpPEACNICHHS  MUMEEeTCA
HEPaCIpPOCTPAHEHHOE  ONpPEACIICHHE, TO CHayajda IEepEeBOJUTCS
HEpaCIPOCTPAHCHHOE OMPEECICHUE C OMPEACIIEMbIM CIOBOM U TOJBKO
MOCJI€ ATOTO PACIPOCTPAHEHHOE OIpEIEICHHE.

Hanpumep: Der von den Studenten gelesene interessante Text
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...— TEKCT, MPOYUTAHHBINA CTyIeHTAMH.

PacnipocTpaneHHoe oOmpefeeHue MOKHO TIEPEBECTH  TakKkKe
OMpeIeTUTEILHBIM TPUAATOYHBIM MPEIIOKEHUEM: TEKCT, KOTOPHIHA OBLIT
NPOYUTAH CTYACHTAMHU.

Ecnim  kpome  pacnmpoCcTpaHEHHOTO  ONPEACIICHHS  MMEETCS
HEpPacCIpOCTPAHEHHOE  OMNpEJACNIeHHe, TO CHayajga  IepPEeBOJUTCS
HEPacCIpPOCTPAHEHHOE OMpeJeICHUE C OMPEACIISIEMbIM CJIOBOM U TOJIBKO
MOCJIe ATOr0 PACIPOCTPAHEHHOE OIpeIeTICHUE.

Hanpumep: Der von den Studenten gelesene interessante Text ...

31ech ABa ATana nepeBoja:

1) der interessante Text — UHTEPECHBIN TEKCT

2) von den Studenten gelesene — mpoOYUTAHHBIN CTyACHTaAMHU.

Yopaxuenue Ne 56. Ilepenummre claoBocodeTaHUs C
pPacIpoCTPaHCHHBIM OMPENCICHUEM, TTOJTUYEPKHUTE €ro OCHOBHOM YJICH
(MpyUYacTHe WK MpUIaraTesibHOE); MIEPEBEINTE CIIOBOCOYCTAHUS.

Obpaszey: Die (an den zahlreichen Hochschulen unseres Landes

ausgebildeten) Fachleute — cmemuanucTel, TOATOTOBICHHBIC B
MHOTOYHCJICHHBIX By3axX HaIlleH CTpaHBbl.

1. Das von den Fachleuten unseres Betriebs durchgefiihrte
Experiment ...

2. Die von mir gestern besuchte Ausstellung ...

3. Die in unserer Stadt vor drei Jahren gebauten Industrieobjekte ...

4. Die ein interessantes Experiment durchfithrenden Studenten ...

5. Die die neuen Gerite konstruierenden Fachleute ...

6. Der den Fachtext libersetzende Student ...

Ynpaxnenune Ne 57. Beibepute BapuaHT NpaBUIILHOTO TIEPEBO/IA.

Das in diesem Laboratorium angewandte neue Verfahren der
Metallbearbeitung ist von bekannten Gelehrten vorgeschlagen.

a) B Ja00paToOpur  TMPUMEHSIOTCS  HOBBIC METO/IbI
METaII000padOTKH, TIPEAT0KEHHBIEC U3BECTHBIMHU YUCHBIMHU.

b) H3BecTHBIMM YUYE€HBIMU NpPEJIOKEHA 3Ta Jabopatopus s
MPUMEHEHUS HOBBIX METOJIOB METAIIII000pa0OTKH.

c) M3BecTHBIMH YYEHBIMU TMpEJIOKEHA ITa Jiaboparopusi, B
KOTOPOUM MPUMEHWIN HOBBIA METO]T METAIIOO0PA0OTKH.
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d) HoBblii MeTOoa MeTammoo0pad0oTKH, KOTOPBIN MPUMEHUIN B 3TOU
1abopaTopuu, MPeIJI0KEH U3BECTHBIMHU YUCHBIMH.

Ynpa:xnenune Ne 58. BriOepute BapraHT NpaBUIIBHOTO NIEPEBO/IA.

Ein Teil der durch die Verbrennung entstechenden Wérme wird in
kinetische Energie umgewandelt.

a) Temno, BO3HUKaKOIIEE B KHHETUYECKOW SHEPTrHH, YaCTUYHO
Cropaer.

b) Temno, KOTOpo€ BO3HUKAET TMPU CrOPAHUHU, YACTUUYHO
IpeBpaIacTcss B KHHETUYECKYIO DPHEPTHUIO.

c) Yactb KHHETHYECKOW DHEPIrUM BO3HHKAECT B pe3yJbTare
CrOpaHusi BO3HUKAIOIIETO TeIa.

d) Yacte Temima, BO3HUKAIONIETO B pe3yJbTaTe CropaHus,
IpeBpaIiacTcss B KHHETHYECKYIO SHEPTHUIO.

Yupaxnenue Ne 59. V3 n1aHHBIX CIOBOCOYETAHWW BBIIUIIUTE U
MEPEBEAUTE TOJIBKO TE€, B KOTOPBIX COACPKUTCI PACIHPOCTPAHEHHOE
OmpeICIICHUE.

1. Der zum Konzern gehorende Betrieb ...

2. Die sich fiir die deutsche Sprache interessierende Studentin ...

3. Die in der vorigen Woche von den Studenten abgelegten
Priifungen ...

4. Die von uns in diesem Semester gelosten Probleme ...

5. Die in unserem Betrieb vor einigen Jahren eingesetzten
Technologien ...

6. Die schon erledigte Arbeit ...

7. Die von den Studenten mit Interesse gelesene Fachliteratur ...

8. Die die Ausstellung besuchenden Giste ...

9. Die von diesem Betrieb gekauften neuen Gerite ...

10. Die Arbeit ist heute bis 17 Uhr ...

11. Die Atomenergie ist in den Dienst der Menschen ...
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HPUYACTHUE I (PARTIZIP I)
C ZU B ®YHKIIUHA OITPEJAEJIEHUAL.

Konctpykuus «Ilpuvactue I ¢ zu» B (yHKIMM omnpeneneHus
UMEET 3HAYeHHe MACCHBHOIO JI0/LKEHCTBOBAHMSI U TIEPEBOIUTCS
onpeneMTeIbHBIM NPUAATOYHBIM NMPeNJI0KeHNEeM WIH NMPUYACTHEM
HACTOSAEr0 BpeMeHHU ¢ cypPpurkcom -eM-.

Hanpumep: Die zu machende Arbeit — paboTa, KoTOpasi JOJKHA
ObITh BBHITIOJIHEHA / BBIMOJHsAEMas paboTta / paboTa, MOJIEKAILIAS
BBITIOJTHEHHUIO.

Yupaxnenue Ne 60. [Ilepenummre c10BOCOYETAHUS ¢ IPUYACTUEM
I ¢ zu B QyHKIUU omnpeaenacHus, NOAYEPKHUTE OMNPEACIICHUS;
MEPEBEIUTE CIIOBOCOYETAHUS.

1. Die zu verbessernden physikalischen Eigenschaften des Stoffes ...
2. Die zu automatisierenden Werkzeugmaschinen ...

3. Die zu erfiillenden Bedingungen ...

4. Die in unserem Betrieb einzusetzende Technologie ...

5. Die von den Studenten zu iiberwindenden Schwierigkeiten ...

Ynpaxaenue Ne 61. I3 maHHBIX CIOBOCOYETAHUM BBIMUIINATE
U TEPEeBEAUTE TOJIBKO T€, B KOTOPBIX COMEPKHUTCA mpuyactue I ¢ zu
B (DYHKITUY OTIPE/ICIICHHMS.

1. Die zu erledigende wichtige Arbeit ...

2. Der von uns heute zu lesende und zu iibersetzende Fachtext ...

3. Die von diesem Studenten abzulegenden Vorpriifungen ...

4. Das von unserem Betrieb morgen zu kaufende Gerit ...

5. Die in der niachsten Woche von den Gésten unserer Stadt zu
besuchende Ausstellung ...

6. Die von meinem Freund vor zwei Tagen abgelegte Priifung in
der Physik ...

7. Dieses von den Studenten unserer Gruppe durchzufiihrende
Experiment ...

Yupaxknenne Ne 62. Boioepute BapuaHT IpaBUILHOTO MEPEBO/IA.

Den zu bearbeitenden Werkstoff brachte man in den Betrieb.
a) Ha mpennpusarue qoctaBuiivn o0pabOTaHHBIA MaTepual.
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b) Matepuan 06paboTanu u T0CTaBUIN Ha MPEANPUSITHE.

c) Ha npeanpustum oO0OpaOaThiBalOT MaTepuaj, KOTOPHIH
HEO0OXOUMO TOCTaBUTh.

d) Ha npeanpusitue nocTaBuid Marepuai, KOTOPbI HEOOXOAUMO
00paboTaTh.

OBOCOBJIEHBINA TIPUYACTHBIN OBOPOT

0060co0/IeHHBIM NPUYACTHBIM odopoTom HAa3bIBACTCS
000co0JIeHHAsT Tpynna CcJjaoB, COCTOSIIIAA M3 MNPUYACTHS U
NMOSICHSIOIMX €ro CJI0B.

O060c0o0eHHBIN TPUYACTHBIN 000POT, BRIPAKEHHBIN MpUYacTueM I,
NEPEBOAUTCS JEENPUIACTHBIM O00OPOTOM HECOBEPIIEHHOTO BHAA C
cybdukcamu -a/-s.

Hanpumep: An dem Text arbeitend, benutzten die Studenten das
Worterbuch. — Pabotas Hajg TEKCTOM, CTYAEHTHl MOJb30BATUCH
CJIOBapeM.

O060cO0IEHHBIN MPUYACTHBIA O000POT, BBIPAKCHHBIM MPUYACTHEM
II, nepeBouTCS:

a) JleenpuvacTHBIM 00OPOTOM COBEPIIEHHOr0 BUJa ¢ cydhdurcom
-B WU pexe -BIIM (71 oOpa3oBaHUs JCENPUYACTHS OT BO3BPATHBIX
TJIaroJIOB THIA «BO3BPATHUBIIIHCHY).

Hanpumep: An dem Text gearbeitet, gaben die Studenten ihre
Arbeiten dem Lehrer ab. — IlopaboTaB HaJ TEKCTOM, CTYAEHTHI CIAAIU
CBOM PabOTHI IIPETI01aBaTEIO.

B) MPUYACTHBIM OOOPOTOM MPOIISIIIETO BpeMeHU ¢ cyhdurcom
-HH-.

Hanpumep: Der Text, von den Studenten iibersetzt, wurde vom
Lehrer gepriift. — Tekcr, mepeBeACHHBIN CTyIeHTaMH, OBLI MPOBEPEH
Ipero/iaBaTesieM.

Yupaxuenue Ne 63. [lepeBenure ciaeayronme CJIOBOCOYETAHMS.

1. Immer frith aufstehend, ... 2. An dem Referat tiichtig arbeitend,
... 3. Den Arbeitsprozess meisterhaft leitend, ... 4. Interessante Pline
erarbeitend, ... 5. Interessante Pldne erarbeitet, ... 6. An dem Vortrag
gearbeitet, ... 7. Das Worterbuchbenutzend, ... 8. Nach Hause
zuriickkehrend, ... 9. Nach Hause zuriickgekehrt, ... 10. Die Worter
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wiederholend, ... 11. Die Worter wiederholt, ... 12. Die Vorlesungen
besuchend, ... 13. Die Vorlesungen besucht, ... 14. Wichtige Probleme
losend, ... 15. Wichtige Probleme gelost, ...

Yupaxuenue Ne 64. Ilepenumure mpeyioKECHUs, MOTYCPKHUTE
000Cc00JIeHHBIE TPUYACTHBIE 00OPOTHI.

1. Nach Hause gekommen, macht jeder Student die Hausaufgaben.

2. Die aktuellen Probleme und Richtungen erarbeitend, haben die
Wissenschaftler bedeutende Erfolge erzielt.

3. Immer weiter experimentierend, entwickelten  die
Wissenschaftler neue Technologien.

4. Das Problem, erfolgreich von den Studenten geldst, ist fiir uns
sehr wichtig.

5. Voriges Jahr in Berlin angekommen, besichtigte er viele
Sehenswiirdigkeiten.

6. Dieses Gebiude, 1945 gebaut, gehort zu den besten
Sehenswiirdigkeiten unserer Stadt.

7. In die Heimatstadt zuriickgekehrt, besuchte er seine Verwandten.

Yupaxuenue Ne 65. Ilepenumure npeajokKeHHs, MOTUYECPKHUTE
000Cc00JIEHHBIE TPUYACTHBIE 00OPOTHI.

1. Der Bundesprisident, fir fiinf Jahre gewahlt, ist das
Staatsoberhaupt der BRD.

2. Die BRD, in 16 Bundeslinder gegliedert, liegt in der Mitte
Europas.

3. Der Bundeskanzler, vom Bundespridsidenten ernannt, bestimmt
die Richtlinien der Politik.

4. Berlin, im 13. Jahrhundert gegriindet, ist die grofte Stadt der
BRD.

5. Der Bundesrat, aus Mitgliedern der
Landerregierungenbestehend, ist die Landervertretung.
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YACTDb 2
OBOBIIAIOHIME YIIPAYKHEHUSA 1JIAA ITPOBEPKU
OCBOEHUSA ' PAMMATHYECKOI'O MATEPHAUIIA,
HEOBXOINUMOI'O JIA BBIIIOJIHEHUSA BAPUAHTOB
KOHTPOJbHBIX 3AJAHUI

I. Ilepenuiure CIOXKHBIE CYIIECTBUTENBHBIE, TOJYEPKHUTE B HUX
OCHOBHOE CJIOBO, 3aTeM mnepeBeaute ux nucbMeHHo. ([Ipu anamuze
U MEPEBOJE YUHUTHIBAUTE, YTO IOCIEIHEE CIIOBO SIBIISIETCS OCHOBHBIM,
a MpEIIECTBYIONIEE MOSCHSET €r0):

a) der Wirtschaftszweig, das Jubildumsjahr;
b) die Braunkohle, der Weltmarkt, das Stadtmuseum, die
Fernstudenten.

I1. Hepel'II/IIHI/ITe Hn 1ICpeBCAUTC ITIMCbMCHHO IIPCIAJIOKCHUA
N CJIOBOCOYCTAHMUA, 06paTI/IT€ BHUMAHHUC HA MHOT'O3HAYHOCTH IIPCIAJIOTIOB
von “ an.

a) Unsere Eindriicke von der Reise sind sehr grof3. Ich wohne nicht
weit von unserer Universitidt. Meine Mutter ist Arztin von Beruf,

b) Ander Universitdt studieren, an dem Fenster stehen, am Morgen,
am dritten Februar.

1. IlepenuiunTe U3 aHHBIX OPEITO0KEHUN T€, NEUCTBUE KOTOPHIX
IIPOMCXOJUT B HACTOSALIEE BPEMS, U NIEPEBEAUTE UX.

1. Mein Freund wird bald unsere Universitiat absolvieren.

2. Das Studium an der Universitit fiir die Fernstudenten dauert
6 Jahre.

3. Unsere Universitit befindet sich in der Stadtmitte.

4. Die Fernstudenten haben die Bibliothek schon besucht.

5. Diese Studentin nimmt an der Konferenz teil.

IV. Bpimmure u3 JaHHBIX OPEIJIOKEHUN TE, NEUCTBUE KOTOPBIX
IIPOUCXOIUT B MPOLLIOM, U IIEPEBEIUTE UX.

1. Meine Freunde nehmen immer an der Diskussion teil.
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2. Ich konnte diesen Text nicht iibersetzen.

3. Die Landwirtschaft spielte fiir dieses Land immer eine grofe
Rolle.

4. Er hat die Lehrbiicher in der Bibliothek bekommen.

5. Wir werden die Ausstellung besuchen.

V. Bemumure u3 ynpaxsHenu | m Il npemgnoxenus, nenrctBue
KOTOPBIX MPOUCXOJUT B OYIyIIIEM, U EPEBEIUTE UX.

VI. IlepeBenure npeaioxeHUus: ¢ MOJIAIbHBIMU TJIaroJIaMH.

1. Er kann Deutsch sprechen.

2. Ich wollte immer Ingenieur sein.

3. Gestern mussten wir die Priifung in der Physik ablegen.
4. Wir sollen piinktlich zur Arbeit kommen.

5. Darf ich fragen?

VII. IlocraBpT€ MNMCBMEHHO  MMO-HEMEUKHA  BOMNPOCHI  C
BOIIPOCUTEIILHBIMM CJIOBAMH K BBIJCICHHBIM WICHAM MPEIJIOKCHUS.

1. Vor den Toren Berlins liegt die Landeshauptstadt Potsdam.
2. Die Industrie konzentriert sich besonders in der Stadt Leipzig.

VIII. OTBeThTE NUCHMEHHO HA CIICAYIOIIME BOMPOCHI:

1. Welcher Fluss ist kiirzer: die Wolga oder der Moskwa-Fluss?
2. Wie heift der bekannteste Platz in Moskau?

IX. Ilepenuinre u nepeBeauTe CIECAYIOLINE MPENTOKEHHUS.

1. Man studiert an der Universitdt Mathematik, Physik, Geschichte,
Fremdsprachen und andere Fiacher. Man soll alle Vorlesungen besuchen.

2. Hier konnte man neue Technologie einsetzen. Man baut in
diesem Gebiet neue Industrieobjekte.

3. Man muss den Fachtext iibersetzen. Man darf das Worterbuch
benutzen.

X. OT paHHBIX TJAarojoB ooOpasyite npudactue Il u ynorpebure
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UX C CYIIECTBUTCIBHBIMH, JaHHBIMH B CcKoOkax. IlepeBeaute
HIOJTyYCHHBIE CIIOBOCOYCTAHUS.

Obpasey: lesen (das Buch) — das gelesene Buch — mpountannas
KHHTA.

Besuchen (die Vorlesung), iibersetzen (der Artikel), aufmachen
(das Fenster), durchfiihren (die Versuche), gewinnen (die Kohle),
abschliefen (der Vertrag).

XI. W3 [jaHHBIX TPEUIOKEHUM  BBIOEpUTE  MPEIJIOKECHUE
C MIPUJIATOYHBIM YCIIOBHBIM U MEPEBEAUTE €TO.

1. Da der Fernstudent an diesem Problem tlichtig arbeitete, konnte
er es erfolgreich losen. 2. Als ich in Berlin war, besuchte ich das
Pergamon Museum. 3. Sind die Vorlesungen interessant, so besuchen
Wwir sie gern.

XII. Ilepenummnre W NEPEBEAUTE MPEIIOKECHUA. Y KAXKUTE THII
IIPUAATOYHBIX [PEIITIOKECHUMN.

1. Da meine Arbeit mir sehr geféllt, bleibe ich nach der
Absolvierung der Uni in unserem Betrieb arbeiten. 2. Ich weif} nicht, ob
diese Studentin fern oder direkt studiert. 3. Der Beruf, den ich gewéhlt
habe, gefallt mir.

XIII. M3 paHHBIX MPEAIOKECHUNA BBINUIIUTE TE, CKa3yeMoe
KOTOPBIX CTOUT B MACCUBE; U NIEPEBEIAUTE ITHU MPEITO0KCHUA.

1. Die Fachliteratur darf mit Hilfe des Worterbuches iibersetzt
werden.

2. Hier werden neue Industriezweige entwickelt.

3. Die Arbeitsproduktivitit in diesem Betrieb ist erhoht.

4. Die Bibliothek wurde um 8 Uhr abends geschlossen.

5. Im Werk wird man das Modell einer neuen Maschine priifen.

XIV. IlepeBeaute creayromue npeayioxkeHus, oopaiias BHUMaHUE

Ha nmepeBo/i ckazyemoro. [loMmHHuTe, 4TO KOHCTPYKIUS «S€in + MpuvacTue
II» nepenaet 3aKOHYEHHOCTh JEUCTBUA.
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1. Dieses Problem wird von unseren Fachleuten erfolgreich geldst.
2. Dieses Problem ist von unseren Fachleuten erfolgreich gelost.

XV. [lepenummre npeaioKeHus: U NTOJYEPKHUTE B HUX CKa3yeEMOE;
nepeBeUTe MUCbMEHHO, oOpalllasi BHUMAaHUE Ha BPEMEHHBIE (POPMBI
MOJAJIBHBIX TJIArOJIOB.

1. Die Richtlinien der Politik konnen vom Bundeskanzler bestimmt
werden.

2. Die Arbeitsproduktivitit muss erhoht werden.

3. Dieser Produktionsprozess konnte leicht mechanisiert werden.

4. Dieser Produktionsprozess konnte leicht mechanisiert werden.

XVI. [Ilepenummurte © TEpeBeAUTE MPEIJIOKEHHS, oOparias
BHUMAHUE Ha IOCJIEAOBATEIBHOCTh MEPEBOAA OTHCIbHBIX YJICHOB
MH(PUHUTUBHBIX TPYIIIT U OOOPOTOB.

1. Es handelt sich darum, die Qualitit der Erzeugnisse in unserem
Betrieb zu verbessern. 2. Nichstes Jahr beabsichtigen wir, einige Filialen
in anderen Landern zu eroffnen. 3. Man muss viel arbeiten, um die
Priifungen erfolgreich abzulegen. 4. Die Fachliteratur in der
Fremdsprache kann man nicht lesen, ohne an der Grammatik tiichtig zu
arbeiten.

XVII. U3 naHHBIX NPEI0KEHHBIX BBIMUIIATE U MEPEBEIUTE TO,
B KOTOpOM riarojthaben BeipaxkaeT M0 KEHCTBOBAHHUE.

1. Die Bergbauindustrie hat komplexe Probleme.

2. Man hat die Moglichkeit, komplexe Probleme im Betrieb leicht
zu losen.

3. Man hat im Betrieb komplexe Probleme unbedingt zu 16sen.

XVIII. M3 maHHBIX TPEAIOKEHUN BBINUIINTE U IEPEBEIUTE TO,
B KOTOPOM TJIaroJi Sein BhIpaxaeT JOHKEHCTBOBAHUE MM BO3MOYKHOCT.

1. Es ist wichtig, diese Arbeit zu erledigen.

2. Das Experiment ist noch rechtzeitig und erfolgreich
durchzufiihren.

3. Es i1st moglich, das Experiment rechtzeitig und erfolgreich
durchzufiihren.
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XIX. [Ilepenumure TpEeAIOKEHUS, BO3bBMHUTE B  CKOOKHU
pPacIpoCTpaHEHHOE ONpEAeICHUe, MOMUYEPKHUTE €ro OCHOBHOW YJIeH
(mpUyacTye UM MPUJIaraTesibHOE); MEPEBEAUTE MPEITOKCHUS.

Obpaszey: Die (an den zahlreichen Hochschulen unseres Landes
ausgebildeten) Fachleute arbeiten auf allen Gebieten der Wirtschaft. —
CnenuanucTbl, MOATOTOBJICHHBIE B MHOTOYHCICHHBIX BYy3aX HallIeH
CTpaHbl, pabOTaIOT BO BCEX 00JIACTIX SKOHOMHUKH.

1. Die nach der neuen Technologie hergestellten Gerdtehaben eine
hohe Qualitat.

2. Die automatisch arbeitenden Maschinen steuern ihre
Arbeitsginge selbst.

XX. [Ilepenummure nOpeaIoKEHUs, MOJUYEPKHUTE OIPEICICHNUS,
BBIPAKEHHBIC pUYacTUeM] ¢ zu; nepeBeauTe NpeII0oKEHHUS.

1. Es gibt noch viele zu 16sende Probleme im Maschinenbau.
2. Die in unserem Betrieb anzuwendende neue Technologie tragt
dazu bei, Energie zu sparen.

XXI. Ilepenummure U nepeBeauTe MNPENI0KEHUs, COAECpIKAIIUE
000Cc00JIEHHBIE TPUYACTHBIE 00OPOTHI.

1. Die neue Technologie eingesetzt, erzielte man eine hohe
Arbeitsproduktivitit.

2. Systematisch an der deutschen Sprache arbeitend, erreichten die
Studenten grofe Erfolge.
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YACTbH 3
YUYEBHbBI MATEPUAJI U BAPUAHTBI
KOHTPOJIbHBIX 3AJIAHUN

i BCeX CeuuaJbHOCTEd U HANPABJICHUH MOAT0TOBKH
KonrpoabsHoe 3axanue 1

Bapuanr 1
I. IlepenumnTe U3 JaHHBIX NPEIIOKEHUN TE, JEUCTBUE KOTOPBIX
MIPOUCXOIUT B HACTOAIIEE BPEMS, U TIEPEBEAUTE UX.

1. Der Fernstudent erhilt neue Aufgaben.

2. Mein Freund arbeitet schon viele Jahre im Werk.
3. Alle Priifungen werden wir im Friihling ablegen.
4. Der Student liest neue Texte.

5. Die ganze Gruppe blieb in der Hochschule.

I1. IlepenummTe U3 JTaHHBIX NPEJIOKEHUN TE, IEHCTBUE KOTOPBIX
MIPOUCXOUT B MPOIIJIOM, U IEPEBEAUTE HX.

1. Wir nahmen an der Diskussion teil.

2. Die Studenten arbeiten oft in der Bibliothek.

3. Die Gruppe bereitet sich zum Seminar vor.

4. Die Studentendelegation wird heute die Ausstellung besichtigen.
5. Die Studenten bekamen die Lehrbiicher in der Bibliothek.

III. Beimummre U3 ynpaxxHeHud | W 2 mpemsioKeHus, IEUCTBHE
KOTOPBIX TPOU30MAET B OyyIIeM, U TIEPEBEIUTE UX.

IV. IlepeBenute npemioxKeHuss ¢ MOAAJbHBIMU IJ1arOJIaMH.

1. Wir wollen an der Studentenkonferenz teilnehmen.

2. Mein Freund will nach Moskau fahren.

3. Dieser Student kann wissenschaftliche Texte ohne Worterbuch
iibersetzen.

4. Gestern mussten wir die Priifung in der Mathematik ablegen.
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V. IlocTraBpTE MHUCHMEHHO HO-HEMEIKU BOIPOCHI
C BOIIPOCHUTEIbHBIMM CJIOBAMM K BBIJICJICHHBIM YJICHAM IIPEIJI0KCHMS:

1. Deutschland liefert nach Russland die Erzeugnisse der
elektrotechnischen und Maschinenindustrie.

2. Vor zweil Jahren hat mein Freund die Moskauer Universitat
absolviert.

VI. OTBETHTE MMCHMEHHO HA CJICIYIOIIUE BOMTPOCHI:

1. Welche Stadt ist groBBer: Moskau oder Tomsk?
2. Welche Jahreszeit ist am kiltesten?

VII. Ilepenummure CIOXHBIE CYLIECTBUTEIbHBIE, IOJIYEPKHUTE
B HUX OCHOBHOE CJIOBO, 3aT€M nepeBeautTe ux nucbMeHHo. (I1pu ananuze
U TIEPEBOJIE YUYUTHIBAUTE, YTO MOCIEAHEE CJIOBO SIBISAETCS OCHOBHBIM,
a MPEJIIIECTBYIOIEE MOSICHSET €r0):

a) die Tagesordnung, die Ordnungszahl;
b) die Wirtschaftsfakultit, der Lehrstoff, der Fernstudent, der
Biicheraustausch.

VIII. Ilepenumnre W mNepeBEOUTE NUCbMEHHO IPEIIOKEHUS
U CIIOBOCOYETAHMS; OOpaTUTE BHUMAaHHE HA MHOTO3HAYHOCTh IIPEIJIOTOB
nach u an.

a) Ich gehe nach Hause. Er fahrt nach Nowokusnezk. Die Brigade
arbeitet nach dem Plan. Nach der Arbeit fahren die Fernstudenten ins
Institut. Wir kehren nach zwei Wochen zuriick. Es ist zehn Minuten nach
acht. Ich kenne thn nur nach dem Namen.

b) An der Wand, an der Wolga, am Puschkinplatz, am Tisch, am
Tage.

IX. Beinumunre nponuchi0 YUCIUTENbHBIE U3 TEKCTA.

X. IIpouTuTe TEKCT U MEPEBEAUTE €r0 YCTHO; 3aTEM IEPEIUIIUTE
U TIepeBeINTE MMMChbMEHHO 3aryiaBue u ad3ampl 1 u 2.
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FREIE UND HANSE STADT HAMBURG

1. Hamburg ist der wichtigste Seehafen der Bundesrepublik und
zugleich ihr grofter AuBBenhandels- und Transitplatz. Nur ein Beispiel:

Rund 130 japanische und iiber 20 chinesische Handelsfirmen sind
in Hamburg vertreten. Das Industriegebiet des Hafens umschlief3t
Werften, Raffinerien und Veredelungsbetriebe fiir auslédndische
Rohstoffe. Neben diesen hafentypischen Industriezweigen haben
Unternechmen der Luft- und Raumfahrt, Elektronik, Feinmechanik, Optik
und der chemischen Industrie an Bedeutung gewonnen.

2. Der Aufstieg Hamburgs zur Handelsstadt begann 1189 mit Zoll-
und Wirtschaftsprivilegien. Eines der ersten Mitglieder des
Handelsbundes der «Hanse», war es bald deren wichtigster
Umschlagplatz zwischen Nord- und Ostsee. 1460 und endgiiltig
1510 wurde Hamburg Reichstadt und wahrte seine Eigenstaatlichkeit bis
heute.

3. Hamburg ist Deutschlands weitgrofSter Industriestandort und
Zentrum eines Wirtschaftsraumes von 2,8 Millionen Menschen. Es ist
eine der «griinsten» Stddte Deutschlands dank Parks, Alleen, Acker- und
Gartenland, Wald, Moor- und Heidegebieten.

4. Hamburg ist ein Banken- und Dienstleistungszentrum fiir
Norddeutschland. Unbestritten ist Hamburgs Rolle als Medienmetropole;
es ist Sitz der grofften deutschen Zeitschriftenverlage, der Deutschen
Presse-Agentur (dpa), zahlreicher Fernseh- und Horfunkanstalten und
Studios. Das «Congress Centrum», Veranstaltungsort internationaler
Fachausstellungen, gehort zu den modernsten Tagungsplédtzen in Europa.

XI. [Ilpouture NpemIOKEHUs; TMEPENUIIATE U  IEPEBEAUTE
NIACBMEHHO MNPEII0KEHUE, KOTOPOE IPABUIIBHO IEPENAET COJEpPKAHUE
TEKCTA.

1. Die Zoll- und Wirtschaftsprivilegien trugen dem Aufstieg
Hamburgs zur Handelsstadt bei.

2. Hamburg wird bald zum Banken- und Dienstleistungszentrum
fiir Norddeutschland.

XII. Bemumwure u mnepeBeaure u3 3 u 4 al3aleB TeEKCTa
IMPCAJIOKCHHUA, B KOTOPBIX ITPUJIAraTCIIbHBIC CTOAT B CpaBHHTeHBHOﬁ 503041
IIPEBOCXOIHOM CTEIECHU.
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Bapuanr 2
I. IlepenuinTe U3 JaHHBIX NPEIIOKEHUN TE, JEUCTBUE KOTOPBIX
IIPOUCXOJUT B HACTOALEE BPEMS, U NIEPEBEAUTE UX.

1. Die Absolventen des Ferninstituts arbeiten erfolgreich auf allen
Gebieten der Volkswirtschaft.

2. Unsere Gruppe wird eine neue Ausstellung besichtigen.

3. Dieser Student legte die Priifung vorfristig ab.

4. Er liest ein deutsches Buch.

5. Meine Freundin spricht gut deutsch.

II. IlepenumnTe W3 JaHHBIX NPENIOKEHUN TE, TEUCTBUS KOTOPBIX
IIPOUCXOIUT B MIPOIILJIOM, U TICPEBEIUTE UX.

1. Alle Betriebe arbeiten nach dem Plan.

2. Er erhielt einen Brief aus Osterreich.

3. Der Professor hilt die Vorlesung im Saal.

4. Die Studentenkonferenz fand im April statt.

5. Die Versammlung wird in den néchsten Tagen stattfinden.

III. Beimumwre U3 ynpaxxHeHud | W 2 IpesioKeHus, EUCTBHE
KOTOPBIX MPOU30UAET B OyAyIlIEM, U IEPEBEAUTE UX.

IV. IlepeBenure npemioxKeHus ¢ MOAAJIbHBIMU IJ1aroJaaMH.

1. Viele Studenten konnen deutsche Zeitungen ohne Worterbuch
lesen.

2. Die ganze Brigade will die Erfiillung des Planes kontrollieren.

3. Darf ich eine Frage stellen?

4. Die Studenten miissen aktiv studieren.

V. IlocTaBbTE IHUCHMEHHO HO-HEMELKU BOIIPOCHI
C BONPOCUTEIBHBIMHU CJIOBAMH K BBIJACICHHBIM YJIECHAM MPEIJIOKCHHUS.

1. Der Bundeskanzlerder BRD wahlt die Minister aus und macht

den Vorschlag ihrer Ernennung oder Entlassung.
2. In Leipzig sollen wir die Messebesuchen.
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VI. OTBeThTE MUCHMEHHO Ha CJIEAYIOIIUE BOIPOCHI:

1. Welcher Fluss ist ldnger: die Wolga oder der Moskwa-Fluf3?
2. Wie heilit das bekannteste Theater fiir Oper und Ballett in
Moskau?

VII. llepenummunre ClaOXHBIE CYIIECTBUTEIBHBIE, ITOJYEPKHUTE
B HUX OCHOBHOE CJIOBO, 3aTeM IepeBeauTe ux nucbMeHHo. (Ilpu ananusze
U TNIEPEBOJAE YUYHMTBHIBAUTE, UYTO IOCJIEIHEE CIIOBO SIBIAETCA OCHOBHBIM,
a IpeIIIEeCTBYIONIEE MOSICHSET €Tr0):

a) der Arbeitstag, die Tagesarbeit;
b) die Hausaufgabe, das Wohnzimmer, das Hochhaus, der
Schreibtisch.

VIII. Ilepenuummre u nOepeBeIUTE IMUCbMEHHO MPEII0KECHUSA
U CJIOBOCOYETaHMS; 0OpaTUTe BHUMAHUE HA MHOTO3HAYHOCTb IPEJIOTOB
von M an.

a) Mein Eindruck von der Ausstellung ist sehr gro. Er ist
Mechaniker von Beruf. Das Institut befindet sich nicht weit von der
U-Bahnstation.

b) An der Wand stehen, an der Universitdt studieren, am ersten
September, am Tage, am Abend.

IX. Beimuuinre nponuchbro YUCIUTEIIBHBIE U3 TEKCTA.

X. HpO‘ITI/ITe TCKCT U IICPCBCAUTC CI0 YCTHO, 3aTCM ICPCIIUIINTC
" IIEPCBCANTC NTUCbMCHHO 3aIJIaBHUC U 2163211_151 1 u?2.

BRANDENBURG

1. Das Land Brandenburg umschlie8t die deutsche Hauptstadt. Vor
den Toren Berlins liegt die Landeshauptstadt Potsdam
(140000 Einwohner), Tagungsort der Potsdamer Konferenz. Auf dieser
Konferenz fassten die politischen Fiithrer der USA, Grof3britaniens und
der Sowjetunion im Sommer 1945 Beschliisse iiber das besiegte
Deutschland.

2. Lange Zeit war Branderburg wegen der diinnen Besiedlung
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wirtschaftlich riickstdndig. Deshalb lieBen im 17. und 18. Jahrhundert die
Landesherren eine grole Anzahl von Fremden ins Land. Holldndische
Einwanderer sowie Protestanten aus BOhmen und Frankreich kamen
nach Brandenburg und trugen zur Entwicklung des Landes bei.

3. Brandenburg ist das flichengroffite Land der neuen
Bundeslidnder. Land- und Forstwirtschaft zdhlt man zu seinen
wichtigsten Wirtschaftszweigen. 35 Prozent des Landes sind vom Wald
(vorwiegend Kiefern) bedeckt. Man baut Roggen und Weizen, Olftiichte,
Kartoffeln und Zuckerriiben und rings um Berlin sowie im Oderbruch
bei Frankfurt auch Obst und Gemiise.

4. Brandenburg ist auch ein industrielles Land. In Eisenhiittenstadt
entwickelt  sich  Stahlproduktion. In  Gottbus bildet die
Braunkohlenforderung die Basis fiir chemische Industrie und
Energiegewinnung. 23,6 Prozent der Arbeitspliatze gehdoren zum
Industriesektor Maschinen- und Fahrzeugbau. In Ludwigsfelde siidlich
von Berlin betreibt die Firma Mercedes-Benz ein LKW-Montagewerk.
Frankfurt an der Oder weist Elektrotechnik und Gerétebau auf.

XI. HpO‘ITI/ITe NpCIOKCHUA, IICPCIIMIIUTC MW  IMNCPCBCAUTC
IIMCBMCHHO IIPCAJIOKCHUC, KOTOPOC IPAaBHUJIBbHO IICPpCAACT COACPKAHUC
TCKCTA.

1. Brandenburg hat im Vergleich zu den anderen neuen
Bundesldndern diegrof3te Flache.

2.  Braunkohle spielt fiir chemische Industrie  und
Energiegewinnung keine grof3e Rolle.

XII. Bemmumwure u mnepeBeautre u3 3 u 4 al3aleB TEKCTa
MPEIOKEHNS, B KOTOPBIX UMEKOTCS:

a) MpuJIaraTeIbHbIC B CPABHUTEILHON HJIN IIPEBOCXOIHON CTEIICHH;
0) BO3BpaTHBIC TJ1aroJbl.

Bapuanr 3

I. I3 naHHBIX NPEMIOKEHUN BBIMUUIATE TE€, CKa3yeMOE KOTOPBIX
CTOUT B TACCHUBE; IMOJYEPKHUTE B HUX CKA3yEeMOE U MEPEBEIUTE ATHU
PEITIOKCHUS.

1. Durch Automatisierung der Betriecbe wird eine hohere
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Arbeitsproduktivitit erreicht.

2. Die Qualitdt der Ware muss durch Zertifikate bestitigt werden.

3. Die Qualitit der gelieferten Produkte wird der 1. Sorte sein.

4. Die normale Arbeit der Ausriistung wurde vom Verkdufer im
Laufe von 4 Monaten garantiert.

5. Alle Preise sind vom Verkaufer festgelegt worden.

I1. [lepeBeaute cieayrolme NpeaioKeHus, oopalias BHUMaHUE Ha
nepeBoj ckazyemoro. [loMHUTe, YTO KOHCTPYKIIUS «S€in + MpuyacTue
II» nepenaér 3aKOHYEHHOCTh AECUCTBUS.

1. In den letzten Jahren werden viele Moglichkeiten fiir die
Griindung von Privatunternehmen geschaffen.

2. In den letzten Jahren sind viele Moglichkeiten fiir die Griindung
von Privatunternehmen geschaffen.

M. Ilepenuimmnre OpeaoKEeHUsI U TOJUEPKHUTE B HUX CKAa3yeMoe;
nepeBeIuTe MUCbMEHHO, oOpaillas BHUMAaHUE Ha BPEMEHHBIEC (POPMBI
MOJIJIBHBIX TJIaroJioB.

1. Viele metallische Werkstoffe konnten durch Plaste ersetzt
werden.

2. Die Qualitdt der Ware muss durch Zertifikate bestétigt werden.

3. In diesem Werk konnen taglich 10 Werkzeugmaschinen
produziert werden.

4. Der Auftrag kann von der Firma erst morgen bestétigt werden.

IV. llepenuiunre u nepeBeANTE NPEAIOKEHUS, 00pallass BHUMaHHE
Ha TOCJIEIOBATEIbHOCTh MEPEBOJIAa OTJEIbHBIX YJICHOB WH(ODUHUTUBHBIX
rpyII 1 000pOTOB.

1. Néchstes Jahr planen wir, intensiv in den osteuropdischen
Landern Markt einzusteigen.

2. Wir beabsichtigen, eine Filiale in Osteuropa zu eroffnen.

3. Viele Wissenschaftler, Techniker und Ingenieure kommen zur
Leipziger Messe, um neue Exponate kennenzulernen.

4. Es handelt sich darum, einen hohen Stand der Produktion durch
Automatisierung zu gewahrleisten.

5. Ohne die Geschwindigkeit von iiber 11 km in der Sekunde zu
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erreichen, kann die Rakete in den Weltraum nicht fliegen.

V. IIpouyTHTE TEKCT U MEPEBEIUTE €TO YCTHO, 3aTEM INEPEIUIINTE
U TIepeBeNTE MMCHhbMEHHO 3aryiaBue u ad3amnpl 1 u 2.

DER BUNDESRAT

1. Der Bundesrat, die Vertretung der 16 Bundeslidnder, wirkt bei
der Gesetzgebung und Verwaltung des Bundes mit. Im Gegensatz zum

Senatssystem von Bundesstaaten wie den USA oder der Schweiz
besteht der Bundesrat nicht aus gewidhlten Volksvertretern. Den
Bundesrat bilden Mitglieder der Landesregierungen oder deren
Bevollmichtigte. Je nach Einwohnerzahl haben die Lénder drei, vier,
fiinf oder sechs Stimmen; sie konnen nur einheitlich abgegeben werden.
Mehr als die Hilfte aller Gesetze benotigt die Zustimmung des
Bundesrats, d. h. sie konnen nicht ohne oder gegen den Willen des
Bundesrats zustande kommen.

2. Zustimmungsbediirftig sind Gesetze vor allem dann, wenn
wesentliche Interessen der Lander berihrt werden, wenn sie in die
Finanzen der Léander eingreifen. In jedem Fall erfordern
Verfassungsidnderungen die Zustimmung des Bundesrats mit zwei
Dritteln der Stimmen. In den tbrigen Féllen hat der Bundesrat lediglich
ein Recht zum Einspruch, den der Bundestag {iberstimmen kann. Konnen
sich Bundestag und Bundesrat nicht einigen, so ist vom
Vermittlungsausschuss ein Kompromiss auszuhandeln.

3. Die Bundesregierung kann sich nicht immer darauf verlassen,
daB eine Landesregierung, die von derselben Partei1 getragen wird, ihr in
allem folgt. Jedes Land wvertritt dort eben auch seine besonderen
Interessen und sucht bisweilen Biindnisse mit anderen Landern, die das
gleiche Ziel anstreben, unabhidngig davon, welche Partei dort die
Regierung stellt. Das fiihrt zu wechselnden Mehrheiten. Kompromisse
miissen immer dann gefunden werden, wenn die Parteien, die die
Bundesregierung tragen, im Bundesrat keine Mehrheit haben.

VI. IIpouture ciienyromue npemioxKeHus U MepeBeIUTe TOIbKO T€
U3 HUX, KOTOPBIE MPABUIIBHO MIEPEIAIOT COAEPKAHNUE TEKCTA.

1. Wenn die Parteien, die die Bundesregierung tragen, im
Bundesrat keine Mehrheit haben, werden dann Kompromisse nicht
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gefunden.

2. Jedes Land vertritt in der Bundesregierung seine Interessen und
sucht Biindnisse mit anderen Landern.

3. Zwischen der Bundesregierung und jedem Land miissen
Kompromisse gefunden werden.

Bapuanr 4

I. I3 naHHBIX NIPENJIOKEHUI BBIITUIIUTE TE, CKA3YEMBbIE KOTOPbIE

CTOAT B IIACCUBE; IIOJUEPKHUTE B HUX CKA3YEMOE U MEPEBEIUTE OTU
IIPEII0KEHUS.

1. Die Arbeitsproduktivitit dieser Betriebe wird immer erhoht.

2. Die Produktion sollte noch im vorigen Jahr gesteigert werden.

3. Viele Schiiler werden in diesem Jahr unsere Universitit betreten.

4. Das Geschéft wird um 8 Uhr abends geschlossen.

5. In diesem Geschift wurden neue Formen des Handels
verwendet.

I1. [lepeBenute cieayomye NpeaioKeHs, oOpalas BHUMaHUE Ha
nepeBoJi ckazyemoro. IloMHUTE, 4TO KOHCTPYKILHS «s€in + MpuyYacTHe
II» nepenaét 3aKOHYEHHOCTD IEHUCTBUS.

1. Die Aufnahmepriifungen werden von mir erfolgreich bestanden.
2. Die Aufnahmepriifungen sind von mir erfolgreich bestanden.

M. Ilepenuimnre NpeaoKEeHUsI U TOJUEPKHUTE B HUX CKAa3yeMoe;
NepeBeIUTe MUCbMEHHO, oOpaillasi BHUMaHHUE Ha BpPEMEHHBbIC (DOPMBI
MOJIAJILHBIX TJIaroJjoB.

1. Die Werkzeugmaschinen sollen rechtzeitig montiert werden.

2. In diesem Gebiet konnen viele neue Industrieobjekte gebaut
werden.

3. Die Unternehmensstruktur konnte sich in den letzten Jahren
verdndert werden.

4. Die Ware soll zu den angegebenen Terminen geliefert werden.

IV. llepenuiure u nepeBeAUTE NPeASIOKEHUs, 00palllas BHUMaHHE
Ha TOCJIEOBATEIbHOCTh MEPEBOJA OTIEIbHBIX YJIECHOB MH()UHUTUBHBIX
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rpymn 1 000pPOTOB.

1. Es 1st notwendig, in den Betriecben moderne Maschinen
auszunutzen.

2. Um neue Maschinen und Apparate zu konstruieren, braucht der
Fachmann viele Kenntnisse und Erfahrungen zu haben.

3. Wir sind vor allem daran interessiert, die junge Kundschaft zu
Erreichen. Wir beabsichtigen, neue Exportmérkte aufzubauen.

4. Diese Arbeit kann man nicht durchfilhren, ohne eine
Versuchsanlage zu verwenden.

V. IIpoyTuTte TEKCT U MEPEBEIUTE €r0 YCTHO, 3aTEM IMEPEHUIINATE
U TIepeBEINTE MUCbMEHHO 3aryiaBue u ad3ausl 1, 2 u 3.

DER BUNDESTAG

1. Der deutsche Bundestag ist die Volksvertretung der
Bundesrepublik Deutschlands. Er wird vom Volk auf vier Jahre gewéhlt.
Eine (vorzeitige) Auflosung ist nur ausnahmsweise moglich und liegt in
der Hand des Bundesprisidenten. Die wichtigsten Aufgaben des
Bundestages sind die Gesetzgebung, die Wahl des Bundeskanzlers und
die Kontrolle der Regierung. Eine der wichtigsten Aufgaben des
Bundestages ist auch den Bundeskanzler zu wihlen.

2. Das Problem des Bundestags ist das Forum der grof3en
parlamentarischen = Auseinandersetzungen, vor allem, wenn dort
entscheidende Fragen der Auflen- und Innenpolitik diskutiert werden. In
den zumeist nichtéffentlichen Sitzungen der Parlamentausschiisse wird
die entschiedene Vorarbeit fiir jedes Gesetz geleistet, dort muss der
politische Gestaltungswille mit der Sachkenntnis der jeweiligen

Experten in Einklang gebracht werden.

3. In den Ausschiissen liegt auch der Schwerpunkt der
parlamentarischen Kontrolle der Regierungstitigkeit. Die Vielfalt der
Sachfragen kann anders nicht bewiltigt werden. Seine Ausschiisse hat
der Bundestag in Anlehnung an die Ressorteinteilung der
Bundesregierung eingerichtet. Die Abgeordneten des Deutschen
Bundestags werden in allgemeiner, unmittelbarer, freier, gleicher und
geheimer Wahl gewahlt. Sie sind Vertreter des ganzen Volkes, an
Auftrage und Weisungen nicht gebunden und nur ihrem Gewissen
verantwortlich. Gewissensfreiheit und politische Solidaritdt zur eigenen
Partei konnen gelegentlich miteinander kollidieren. Verlasst ein
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Abgeordneter seine Partei, so behélt er sein Bundesmandat.

4. Die finanzielle Unabhiangigkeit der Abgeordneten wird durch
eine  Entschddigung gewdhrleistet, die der Bedeutung des
Abgeordnetesamts entspricht. Man muss acht Jahre lang dem Parlament
angehoren, um nach Erreichen der Altersgrenze eine Pension zu erhalten.

bewiltigen MIPEOJI0JIEBATh YTO-JIM00, CIIPABISATHCS
C 4eM-JIn0o

ausnahmsweise B BHJI€ UCKJTIOUCHUS

etw. mit etw. (D) in COIIaCOBaTh, IIPUBECTH B COOTBETCTBUE

Einklang bringen

das Ressort yIpaBjeHUE, yupexaeHue, BEJOMCTBO

in Anlehnung an A. PYKOBOJACTBYSICh YEM-TTMOO

VI. IIpoutute cienyromuye NpeajoKeHuss U NepeBEIUTE TOJIBKO TE€
U3 HUX, KOTOPBIE MTPABUIBHO MEPENAIOT COACPKAHUE TEKCTA.

1. Um nach Erreichen der Altersgrenze eine Pension zu erhalten,
muss man mehr als acht Jahre lang dem Parlament angehoren.

2. Der Deutsche Bundestag wird vom Volk auf viele Jahre gewihlt.

3. Der Bundestag wihlt den Bundeskanzler nicht.

Hanpasienust moarorosku: 21.05.04 «I'opHoe aesio»,
21.05.05 «®u3n4vecKkue Mpouecchl TOPHOTo WJIK He(pTErazoBoro
npou3BoaAcTBa», 20.03.01 «TexHocpepHast 6e3onmacHoCTL» (MpoPuUIbL
«be30macHOCTh TEXHOJOTHYECKHUX MPOLECCOB U POU3BOACTBY),
21.05.02 «IIpukgagHasi reoJIorus»

KontpoJabHoe 3a1anue 2
Bapuanr 1

I. Ilepenuimure M3 TEKCTa U IEPEBEAUTE YACTU MPEHAJI0KECHUN
COZEpKallHE:

a) MPUATOYHBIC OMPEACIUTEIIbHBIE;

0) onpejesieHue, BhIpakeHHOe npudactueM I ¢ zu;
B) nnpuuactue Il B GyHKIIMU OnpeieNICHHUS;

I') PE3EHC MaCCHUB.
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I1. Beimumunre o 4epKHYTHIE CJIOBA U3 TEKCTA U MIEPEBEANUTE UX.

II. ITpoutuTe TEKCT U MEPEBEAUTE €r0 YCTHO, 3aTEM MEPEMUIIUTE
U TIepeBeINTE MMMCHhbMEHHO 3aryiaBue u ad3amnplil, 2 u 4.

WAS IST EIN BERGWERK?

1. Ein Bergwerkist ein Bauwerk zur Gewinnung von
Rohstoffvorkommen aus der Erdkruste mit Methoden der Bergbau- und
Geotechnik. Im engeren Sinne wird als Bergwerk eine Anlage
bezeichnet, be1 den Schichten und Strecken unter die Erdoberfldche
(«unter Tage») getrieben werden. Im weiteren Sinne gehoren auch
Grabungen an der Erdoberfldache («iiber Tage») und Bohrungen dazu.

2. Die ErschlieBung einer Lagerstitte durch ein Untertagebergwerk
beginnt mit der Ausrichtung. Begonnen wird mit der Abteufe der
Schiachte oder dem Vortrieb («Auffahren») von Stollen. Sie sind die
Verbindung zwischen Tage und Lagerstétte und sind fiir die Férderung,
Fahrung, Materialbewegung, Wasserhaltung und die Wetterfithrung
notwendig.

3. Durch die Wahl des Standortes der Schichte werden die
Herstellungs und Betriebskosten des Untertagebergwerks beeinflusst.
Von den Schichten gehen die Strecken zu den Vorkommen der zu
tordernden Wertstoffe (Floz, Gang, Stock) ab.

4. Zum Bergwerk zdhlen auch die Tagesanlagen, die Teile des
Bergwerkes, die sich iiber Tage (oberirdisch) befinden: Forderturm,
Kaue, Anlagen zur Be- und Entliiftung (Bewetterung), zur
Wasserhaltung und -reinigung und Aufbereitungsanlagen des geforderten
Vorkommens.

IV. 3Has copepxaHue TEKCTa, YKAKUTE HOMEDP MPABWIBHOTO
OTBETA HA CIIEAYIOIIUN BOIPOC:

Wodurch werden die Herstellungs- und Betriebskosten des
Untertagebergwerks beeinflusst?

1. Die Herstellungs- und Betriebskosten des Untertagebergwerks
werden nicht durch die Wahl des Standortes der Schachte beeinflusst.

2. Die Herstellungs- und Betriebskosten des Untertagebergwerks
werden durch die Wahl des Standorts der Schéichte nicht beeinflusst.

3. Die Herstellungs- und Betriebskosten des Untertagebergwerks
werden durch die Wahl des Standorts der Schichte beeinflusst.

71



Bapuanr 2

I. Ilepenumure U3 TEKCTa W NEPEBEAUTE YACTU NPEIIOKEHUM
cozepIKallue:

a) IpUAATOYHBIE ONPEICIIUTENbHBIE;

0) pacripoCTpaHEHHBIC ONPECICHUS;

B) MH()MHUTHUB MMACCUB C MOJAIbHBIM TJIar0JIOM;
I') CJIIOXKHBIE CYIIECTBUTEIIbHBIC.

I1. Beimumute IMOJYCPKHYTBIC CJIOBA U3 TCKCTA U IICPCBCANUTC UX.

III. IIpoyTtuTe TEKCT M MEPEBEAUTE Er0 YCTHO, 3aTEM MEPEIUIINTE
U TIepeBeINTE MMUChbMEHHO 3aryiaBue 1 ad3aupl 1, 2 u 4.

TEXT: DIE GESTEINE

1. Unter Gesteinen versteht man natiirliche feste und lockere
Mineralanhdufungen, die im Bereich der Erdkruste und Erdoberfldche im
Laufe der Erdgeschichte entstanden sind. Bis zu einer Tiefe von 16 km
setzt sich die Erde etwa folgendermaflen zusammen: Erstarrungsgesteine
(vorwiegend Granit — 95 %), Sedimente (1 %) und kristalline Schiefer
4 %).

2. Nach Entstehungsort und Bildungsbedingungen werden die
Gesteine 1n drei Gesteinsgruppen unterteilt. Erstarrungsgesteine bilden
sich aus hochtemperierten, als Magma (griechisch: magma = Brei)
bezeichneten Gesteinsschmelzen durch Abkiihlung und Kristallisation.

3. Bet den Sedimentgesteinen beruht die Entstehung auf
physikalischer und chemischer Zerstorung magmatischer, metamorpher
oder auch bereits gebildeter Sedimente in Bereich der Atmosphire
(exogene Zerstorung). Die Sedimente kennzeichnen sich durch
Schichtung, die sowohl auf dem Festland als auch in Seen und Meeren
erfolgt. Sogar abgestorbene Organismen (Pflanzen und primitive
Lebewesen) bilden recht bedeutsame, sogenannte organogene
Sedimente.

4. Bei den kristallinen Schiefern konnen alle drei Gesteinsgruppen
unter bestimmten Voraussetzungen (hoher Druck und hohe Temperatur)
chemisch und mineralisch umgewandelt werden.
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IV. OTBeThTE Ha CEAYIONINE BOMPOCHI.

1. Was versteht man unter Gesteinen?

2. Wann und wo sind die Gesteine entstanden?

3. Woraus bilden sich Erstarrungsgesteine?

4. Worauf beruht die Entstehung bei den Sedimentgesteinen?
5. Wodurch kennzeichnen sich die Sedimente?

KonTpoJuabHoe 3ananue 3
Bapuanrt 1

I. [IpodyTuTe TEKCT U MEPEBEAUTE €T0 YCTHO, 3aTEM IMEPEIUIIUTE U
nepeBeInTe MMChbMEHHO 3arjiaBue u ad3anpl 1 u 3.

DIE AUTOMATISIERUNG UND MECHANISIERUNG DER
BERGBAUINDUSTRIE — GRUNDLAGE DES WOHLSTANDES DES
VOLKES

1. Unter Automatisierung versteht man die Durchfiihrung von
Arbeitsgingen, die selbsttitig nach einem vorgegebenen Programm und
Schema ausgefiihrt werden. Es ist zu bemerken, dass die
Automatisierung als Hauptfaktor des modernen technischen Fortschrittes
in unserer Zeit eine gewaltige Bedeutung erlangt. Nicht zuféllig steht die
Automatisierung der Produktion iiberall im Mittelpunkt technischer,
okonomischer und politischer Bestrebungen. Die Automatisierung
eroffnet unerschopfliche Moglichkeiten, die Produktivitit der
gesellschaftlichen Arbeit zu steigern und den Charakter der Arbeit zu
verandern. Auch die mechanischen, sich i1n &dhnlicher Weise
wiederholenden Anteile der Geistesarbeit in Forschung, Wirtschaft und
Verwaltung werden mehr und mehr auf automatische Geréte iibertragen.
Ein wesentliches Gebiet der Automatik ist die Steuerungs- und
Regelungstechnik.

2. Die Automatisierung der Industriezweige wird vor allem durch
den Einsatz von Steuerungen und Regelungen erreicht. Die
Regelungstechnik ist praktisch und theoretisch als Fundament der
Automatik  und  Kybernetik  anzusehen.  Daher sieht der
Volkswirtschaftsplan vor, in allen Industriezweigen Mess-, Steuer- und
Regelungsgerite einzusetzen. Damit werden die Voraussetzungen dafiir
geschaffen, den Produktionsablauf immer mehr zu automatisieren.

3. Alle Prozesse weitgehend mechanisierend und automatisierend,
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kann man den hoheren Stand der Bergbauindustrie erreichen. In diesem
Zusammenhang hat man folgende MaPnahmen vorzusehen: die
Automatisierung und Fernsteuerung der Untertageanlagen, der
Aufbereitung der Roherze, der Wasserhaltung, der Grubenbewetterung,
der Schacht- und Lokforderung. Die auf diese Weise zu erreichende
Steigerung der Arbeitsproduktivitit in der Bergbauindustrie ist die
Voraussetzung zur Erhéhung des Lebensstandards des Volkes.

I1. 3Has comepkaHHE TEKCTA, YKAXKUTE HOMEP NIPABUIIBHOTO OTBETA
Ha cieayromuii Bonpoc: Wozu tragt die Automatisierung der Produktion
bei?

1. Die Automatisierung der Produktion tridgt dazu bei, die
Arbeitsproduktivitit zu steigern und den Charakter der Arbeit zu
verdndern.

2. Die Automatisierung der Produktion trigt dazu bei, den Einsatz
von Steuerungen und Regelungen zu erreichen.

3. Die Automatisierung der Produktion triagt dazu bei, alle Prozesse
weitgehend zu mechanisieren.

BapuanT 2

I. Ilpoututre TEeKCcT W mnepeBeauTe ero yctHo. llepenumure
U TIepeBeINTE MUCbMEHHO 3aryaBue u adzausl 1, 3 u 4.

ZUR ANWENDUNG DER ELEKTRONIK IM BERGBAU

1. Man versteht unter Elektronik die Technik elektrischer
Stromkreise und Schaltungen, in denen Elektronenrohren, Thyratrons-
und Photozellen verwendet werden, die die automatischen Vorgidnge
regeln. Es gehoren natiirlich auch alle Rohren dazu, die mehr als drei
Elektroden haben und die noch besondere Effekte hervorrufen, z. B. die
Bildrohren, wie sie aus dem Fernsehen bekannt sind, und wie man sie als
Elektronenstrahlrohren im Laboratorium benutzt. Alle Gerite, in denen
die Bauteile verwendet werden, die elektronisch arbeiten, nennt man
elektronische Gerite.

2. Welche Aufgaben lassen sich mit Hilfe der Elektrotechnik nun
im Grubenbetrieb 16sen? Im Bergbau findet sich die Elektronenrohre in
Fernsprecherverstirkern, z. B. zwischen Hangebank und Fordermaschine
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oder in Sendern und Empfangern, in den Lokomotivfunkgerdten iiber
und unter Tage.

3. Es 1st bekannt, dass die Lebensdauer der verwendeten
Elektronenréhren von der Haltbarkeit und Emissionstitigkeit der
Gliihelektrode bestimmt wird. Bei Dauerbetrieb betriagt sie ein bis zwei
Jahre. Die Elektronenrohre arbeitet sehr genau, darum wird sie dort
verwendet, wo es auf groPfe Genauigkeit ankommt, z. B. in den
Steuerschrinken der automatischen Fordermaschinen. Auch in
Schallgeridten fiir elektrische Anlagen in Abbaubetrieben ist die
Elektronenrohre zur Uberwachung der gefihrdeten Energieleitungen
eingebaut.

4. AuPer der Elektronenrohren benutzt man im Bergbau
Thyratrongerite als elektronische Schaltgerdte unter und tiber Tage. Das
Thyratrongerdt setzt selbsttatig Pumpenmotoren oder Berge- und
Kohlenbédnder in Gang und legt sie wieder still.

Die Anwendungsmoglichkeit des Thyratrons ist damit aber nicht
erschopft, so iiberwachen Thyratrons die Geschwindigkeit von
Forderkorbern an bestimmten Stellen im Schacht und lassen die
Sicherheitsbremse einfallen, wenn die Geschwindigkeit an der
betreffenden Stelle {iberschritten wird.

Mit unerhortem Schwung hat sich die elektronische Technik ihren
Platz im Bergbau erobert. Dank der elektronischen Technik hat der
Bergbau eine hohere Stufe erreicht.

I1. OTBEThTE MUCHMEHHO HA CIEAYIOIINE BOIPOCHI:
1. Was versteht man unter Elektronik?
2. Welche Rolle spielt die Elektronik fiir den Bergbau?
3. Welche Aufgaben sind mit Hilfe der Elektrotechnik im
Grubenbetrieb zu 16sen?
KonTpouabHoe 3aganue 4

Bapuanr 1

I. Ilpouture TEekcT U mnepeBeautre ero ycrHo. llepenuiure u
nepeBeanTe MMChbMEHHO 3aryiaBue u ab3amwl 1, 2, 3.
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DIE BODENSCHATZE SIND NICHT UNERSCHOPFLICH

1. Die Geologen priifen die Vorrite an Brennstoffen in der Natur.
Wie lange werden sie der Menschheit zur Verfiigung stehen?

Unerschopflich aber sind die Vorrdte nicht. Die «fossilen», das
heifft, die im Laufe der Erdgeschichte gespeicherten Energietriager,
werden von uns sehr viel schneller aufgebraucht, als sie von der Natur
erganzt werden konnen. Rund 92 Prozent der Energie, die man
gegenwirtig auf der Erde produziert, wird durch fossile Rohstoffe
erzeugt. Die restlichen, heute verhdltnismédpig unbedeutenden acht
Prozent der gewonnenen Energie stammen aus Quellen, die sich stindig
erneuern, z. B. aus Wasser- und Windkraft.

2. Das aber ist ein Missverstindnis und ein unverantwortlicher
Verbrauch der Schitze der Erde. Die Menschheit verbraucht heute in
einem einzigen Jahr eine Menge an fossilen Brennstoffen, die sich mit
Hilfe der Sonnenenergie im Verlauf von fast zehn Millionen Jahren
bildete. In kaum drei Sekunden verbrennen wir das, wofiir die Pflanze
einmal ein ganzes Jahr benotigte.

3. Wer aber wirtschaftet, ohne an die Zukunft zu denken? Das darf
nicht sein! Die Kohle muss viel, viel ldnger erhalten bleiben, weil sie fiir
die chemische Industrie auch in der nidchsten Zukunft nétig sein wird.
Zur Erwirmung unserer Ofen und zur Stromerzeugung miissen wir
andere Energiequellen erschlieBen, um fossile Brennstoffe zu erhalten.

4. Einen Ausweg bietet die Nutzung der Wasserkraftreserven, wohl
einen begrenzten. Viel wichtiger ist es, die Kraft der Atome in den
Dienst der Menschheit zu stellen. Der erste Rohstoff, dessen atomare
Energie wir in Kraftwerken ausnutzen, ist das Uran. Ein Kilogramm des
nutzbringenden Stoffes kann eine Energie liefern, fiir die man bislang
2500 Tonnen Steinkohle bendtigte. Ein Stiickchen Uran von der Grofe
einer Zigarettenschachtel verfiigt iiber die gleiche Energiemenge wie ein
Giiterzug, mit Kohle vollbeladen.

I1. OTBeThTE HA CJEAYIOMINE BOMPOCH MUCHbMEHHO:

1. Wie groB3 sind die Vorrite an Brennstoffen in der Natur?

2. Aus welchen Quellen wird die Energie erzeugt?

3. Warum ist es wichtig, die Kraft der Atomenergie in den Dienst
der Menschen zu stellen?

III. Bpummure w3 TEKCTa U MEPEBEAUTE  IPEIIOKEHUS
coJiepKaliue:
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a) MPUJATOYHBIC OMPEACIUTEIIbHBIC;
0) UHGUHUTUBHBIE OOOPOTHI;
B) MIPUJATOYHBIE TPUYUHBI.

Bapuanr 2

I. IIpoutntre TekcT M mnepeBeauTe ero ycTtHo. llepenmmunre
U TIepeBEANTE MUCHbMEHHO 3arjiaBue 1 ad3aiibl 2.

DIE ~ MINERALROHSTOFFWIRTSCHAFT UND  DER
BERGBAU DER WELT

1. Die Nutzung der mineralischen Rohstoffbestandteile der
Erdkruste durch den Bergbau gehort zu den éltesten produktiven
Tatigkeiten der Menschen. Die grundsitzlichen Arbeitsrichtungen bei
der Gewinnung und Verarbeitung mineralischer Rohstoffe haben
Jahrhunderte iiberdauert. Dennoch haben sich auch im Bergbau
quantitative und qualitative Verdnderungen vollzogen, die mit der
stirmischen industriellen Entwicklung der letzten hundert Jahre
verbunden sind. Nicht in allen Bergbauzweigen ist es rechtzeitig
gelungen, die ungiinstigeren Lagerstittenbedingungen durch neue
Technologien und wissenschaftlich-technische Mafnahmen 6konomisch
zu kompensieren.

2. Seit  Anfang der 80-er Jahre  wurden  die
Mineralrohstoffwirtschaft und der Bergbau im Weltmafstab durch
folgende Tendenzen gekennzeichnet:

a. Bis auf wenige Ausnahmen sah sich der Bergbau weltweit mit
ungiinstigeren natiirlichen Bedingungen konfrontiert. Die grofere Teufe
der Lagerstitten fithrte 1m  Untertagebergbau zu  stirkerer
gebirgsmechanischer Beanspruchung und hoheren Grubentemperaturen.
Die Konzentration der mineralischen Nutzkomponenten im Fordergut
hatte sich verringert; die Beimengungen an Ballaststoffen und
Schadstoffkomponenten haben sich gestiegen.

b. Sehr deutlich ist der Strukturwandel in Nachfrage und
Verwendung mineralischer Rohstoffe. Bei den Energierohstoffen hat das
Erdgas seit Jahren hohe Wachstumsraten, und wegen der gestiegenen
Erdolpreise ist in den meisten Liandern eine Riickkehr auf die Kohle
festzustellen.

c. Es zeichnen sich international zwei Entwicklungsrichtungen
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beziiglich der Forderleistungen von Bergbaubetrieben ab. Einerseits ist
der Produktionsumfang vieler schon ldngere Zeit in Abbau stehender
Lagerstitten und neu errichteter Bergbaubetriebe, ausgedriickt in ihrer
jéhrlichen Forderleistung, stark angewachsen.

Anderseits erlebt der sogenannte Kleinbergbau vor allem beim
Abbau kleinerer Lagerstitten mit wertvoller Mineralsubstanz eine
Renaissance (eine Bliitezeit).

3. Die geologischen Untersuchungsaufwendungen sowie die
Direkt- und Folgeinvestitionen haben sich in vielen Fillen erhoht. Zum
einen sind die Aufwendungen fiir die geologische Erkundung, fiir den
Lagerstattenaufschluss und fiir die Entwicklung der erforderlichen
Infrastruktur gestiegen. Zum anderen machen sich umfangreiche und
meist sehr aufwendige Anpassungsmafnahmen notwendig. Und
schlieBlich beanspruchen die Erfordernisse des Umweltschutzes die
Vermeidung von Bergschidden, die Rekultivierung einen wachsenden
Anteil der Gesamtinvestitionen.

Der Produktionsmafstab vieler mineralischer Rohstoffe hat sich
vervielfacht; die Anzahl der industriell genutzten Minerale ist erheblich
angewachsen. Bei den mineralischen Rohstoffen fiir die Metallerzeugung
haben sich Bedarf und Produktion vor allem bei den Sondermetallen,
Legierungsmetallen, Stahlveredelten und seltenen Metallen — frither oft
als Exoten bezeichnet — erhoht.

4. Besonders stark ist der Produktionszuwachs bei der grofen
Palette der nichtmetallischen Rohstoffe. Das gilt besonders fiir die
bergbauchemischen Rohstoffe, fiir viele Industrieminerale auf Grund
threr besonderen physikalischen und chemischen Stoffeigenschaften, die
sie fiir spezielle Technologien der Metallurgie, Elektronik, in der
Medizin- und Labortechnik und in anderen Bereichen unersetzbar
machen. Generell haben sich die Anforderungen an die Qualitét
konventioneller und neuartiger mineralischer Rohstoffe erhoht.

Neue naturwissenschaftliche Erkenntnisse und Formen der
Hochtechnologie, wie Mikroprozessoren, die Robotertechnik, die
elektronische Informationsverarbeitung, die moderne Analytik und
Werkstoffe nach Map, dringen auch in den Bergbau ein.

I1. OTBeThTE HA CIEAYIOMINE BONPOCH MUCHbMEHHO:

1. Wie sind die Abbaubedingungen im Untertagebergbau jetzt?
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2. Welche Energierohstoffe werden gegenwirtig besonders
ausgenutzt?

3. Welche Entwicklungsrichtungen beziiglich der Forderleistungen
von Bergbaubetrieben zeichnen sich international ab?

III. HaiiguTte nOpeanoXeHWss B  KOTOPBIX IPWIATATEIbHBIC
U Hapeuus ynorpeosneHsl B Komparativ. 3anummTe ux v nepeBeauTe.

1. In vielen Staaten sieht sich der Bergbau mit ungiinstigeren
natiirlichen Bedingungen konfrontiert.

2. Es werden neue Bergbaubetriebe errichtet.

3. Diese Lagerstitte steht schon ldngere Zeit in Abbau.

4. In dieser Grube ist stirkere gebirgsmechanische Beanspruchung
festzustellen.

5. Kleinere Lagerstitten mit wertvoller Mineralsubstanz werden
auch abgebaut.

Hanpasaenue noarorosku: 08.03.01 «CtpoureabcTBoy,
08.05.01 «CTpouTeIbCTBO YHUKAJBbHBIX 3JaHUUA U COOPYKEHHIN»,
21.03.02 «3emuieycTpOCTBO M KAAACTPbD)

KonTpoabHoe 3aganue 2
Bapuanr 1

I. Bpimumure W3 TeKCTa M MEPEBEIUTE YACTH MPEIJIOKECHUM,
coziep Kallue:

a) UMIep(eKT Naccus;

0) IpuaaTOYHbIC MPEITOKEHUS;

B) nnpuuactue Il B GyHKIIMU OnpeIeTICHHUS;

') "HQUHUTUB MACCUB C MOJATbHBIM TJIar0JIOM.

II. IIpouTuTe TEKCT M MEPEBEAUTE €T0 YCTHO, 3aTEM NEPEIULINTE
U TIepeBeINTE MMChbMEHHO 3aryiaBue u ab3ansl 1, 3.

HAUSER

1. Die éltesten bekannten Hauser bauten Menschen in Jericho vor
rund 9000 Jahren. Vor etwa 6 000 Jahren bauten die Agypter aus
ungebrannten Lehmziegeln viel groBBere Hauser mit Flachddchern. Zur
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selben Zeit errichteten Steinzeitmenschen in Nordeuropa erste einfache
Steinhduser mit niedrigen Zimmern. Vor tiber 2 500 Jahren bauten die
Griechen bereits mehrgeschossige Hauser. Bis zu vier Stockwerken
hatten sie, Balkons zur Straf3e hin und tiberdachte Galerien rund um den
Innenhof. Bald entstanden fiir die Reichen palastdhnliche gro3e Hauser
mit bis zu 12 Meter hohen Fassaden und einer Wohnflache bis zu 1 000
Quadratmetern. In Rom wurden erst ab dem Jahr 300 vor Christus die
Hauser aus Steinen gebaut. Bald entstanden iiber 20 Meter hohe
Mietskasernen mit bis zu sieben Stockwerken. 47 000 gab es davon im
alten Rom! Hier wohnten die einfachen Leute. Daneben gab es etwa
1 800 Biirgerhduser fiir die Reichen.

2. GroBle Fortschritte machte das Hé&userbauen erst im
20 Jahrhundert mit zwei Erfindungen. Eine war der Stahlbeton, bei dem
Eisenstibe oder Eisengittermatten im Beton eingebettet werden. Die
Stahlbetonbauten sind leichter als gemauerte Steinhduser, denn ihre
Winde und Decken lassen sich bei groferer Festigkeit viel diinner
herstellen. Spannbeton entsteht, wenn die Stahleinlagen vordem Erhérten
des Betons gedehnt (gespannt) werden. Damit konnen auch grofle Rdume
flach tiberdacht werden, ohne dass man Sdulen als Stiitzen benétigt. Aus
Spannbeton entstanden auch die ersten Wolkenkratzer.

3. Die zweite Erfindung ist der Stahlskelettbau fiir die modernen
Hochhiduser. Er verzichtet fast vollig auf Stein oder Beton fiir die Wande.
In die stdhlernen Gittergeriiste sind direkt die riesigen Fensterscheiben
eingelassen. Nur die Decken zwischen den Stockwerken bestehen noch
aus Spannbeton.

III. OTBeThTE Ha CIEAYIONIAE BOMPOCHI:

1. Wann und wo wurden die dltesten bekannten Hauser gebaut?

2. Was benutzten die Agypter fiir den Hausbau?

3. Wann und wo wurden die ersten Steinhduser gebaut?

4. Wann bauten die Griechen bereits mehrgeschossige Hauser?

5. Womit sind groBe Fortschritte 1m Hauserbauen 1im
20 Jahrhundert verbunden?

6. Welche Vorteile haben Stahlbetonbauten im Vergleich zu den
gemauerten Steinhdusern?
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Bapuanr 2

I. Beimummre U3 TEKCTa W MEPEBEAUTE YaCTH MPEII0KCHUU,
COJICpIKalIUE:

a) Futurum Aktiv;

0) HEOMpeNeICHHO JUYHOE MECTOMMEHHME «man» ¢ MOJAIbHBIM
TJIaroJioMm;

B) MOJQJIbHYIO KOHCTPYKIIUIO «sein + zu + HHPUHUTUBY;

T') IPUJATOYHBIC MTPEIOKEHHUSI;

1) MCCTOMMEHHBIE HapeUHs;

¢) UHGUHUTUBHYIO TPYIIITY.

I1. I[IpoutuTe TEKCT M NEPEBEAUTE €TI0 YCTHO, 3aTEM MEPEMUIINTE U
nepeBeINTe MMChbMEHHO 3aryiaBue u ab3amesl 1, 2 u 4.

DAS FORSCHUNGSINSTITUT FUR STADTEBAU

1. Wenn Sie in das zentrale Forschungsinstitut fiir Stddtebau
kommen werden, werden Sie viel Interessantes und Neues erfahren. In
diesem Institut arbeiten Architekten, Ingenieure und Arzte daran, wie
man in neuen Stddten die besten Bedingungen fiir das Wohlergehen der
Menschen schaffen kann. Hier werden die Stadte der Zukunft projektiert.

2. Wie konnen Sie sich eine Stadt der Zukunft vorstellen? Sie
mochten natiirlich, dass es in einer neuen Stadt viel Sonne, Luft und
Blumen gibt. Griinanlagen zu beiden Seiten der Stral3e sind nicht nur als
Schmuck der Stralle, sondern auch als «griine Lungen» einer Stadt
dienen und Stadtluft zu reinigen. Mit diesen Fragen sind die Mitarbeiter
des Forschungsinstituts beschiftigt. Es ist dabei zu betonen, dass bei der
Planung neuer Stadte klimatische Bedingungen eine gro3e Rolle spielen.
Man kann sich vorstellen, was kann sein, wenn in siidlichen Stidten die
Fassaden der Hauser nach Siiden gehen. In den nordlichen Stiddten
dagegen werden die Hauser so gebaut werden, dass sie moglichst viel
besonnt sind.

3. Bei der Wahl von Striuchern und Baumen fiir die Begriinung der
Stadte sind die Klima- und Bodenverhiltnisse zu beachten.

4. Es ist sehr wichtig, den Straflenlarm zu beseitigen! Gegenwartig
wird auch dieses Problem erfolgreich gelost. Es ist jedoch falsch zu
glauben, dass es in den neuen Stddten iiberhaupt keine Tonen und
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Schalle gibt. Das Leben in einer schallosen Stadt ohne Hupen,
Vogelsiange, Kinderlachen wird dister sein. Die Stadte der Zukunft aber
sollen die Stddte der Freude und des Gliicks, die Stidte der
schopferischen Arbeit sein.

II1. OTBeThTE Ha CEAYIONIAE BOMPOCHI:

1. Woran arbeiten Architekten, Ingenieure und Arzte im
Forschungsinstitut fiir Stadtebau?

2. Welche Rolle sollen in der Stadt Griinanlagen spielen?

3. Was muss man bei der Wahl der Griinanlagen beachten?

KonTtpoJubHoe 3axanue 3
Bapuanr 1

I. [IpouTHTE TEKCT M MEPEBEIUTE €r0 YCTHO, 3aTEM NEPEIUIIUTE U
nepeBeNTe MMChbMEHHO 3aryiaBue u ab3ameml 1, 2 u 4.

ELEMEMTE DER STADTEPLANUNG

1. Seit langem suchten die Stadtebauer nach einer neuen
Planungsstruktur der Stidte, nach neuen Planungssystemen, nach einer
neuen Organisationsform der gesellschaftlichen Einrichtungen und nach
raumlichen Losungen. In den Generalbebauungsplinen der Stadte wurde
das Prinzip der Einteilung in Zonen angewendet. Nach diesem Prinzip
werden Industriegebiete, Wohnbezirke und gesellschaftliche Zentren,
Parks, Waldparks und Wasserbecken angelegt.

2. Zur Befriedigung der vielfdltigen kulturellen und sozialen
Bediirfnisse der Bewohner gehdren nicht nur bequeme und schone
Wohnungen, sondern zugleich alle notwendigen gesellschaftlichen
Einrichtungen, wie Schulen, Kindergiarten und -krippen, Léaden,
Ambulatorien, Klubgaststatten, sowie Einrichtungen fiir Sport, Spiel und
Erholung. Das optimale System dieser Einrichtungen ist als Grundlage
fiir die stddtebauliche Gliederung von Wohngebieten zu betrachten. Die
Planungsstruktur einer Stadt enthilt folgende Planungselemente (Stufen):
Mikrorayon (Wohnkomplex), Wohngebiet (Wohnbezirk).

3. Als kleinstes Planungselement projektiert, umfasst der
Wohnkomplex neben dem Wohnungsbau alle dazugehorigen
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gesellschaftlichen Einrichtungen und Anlagen, damit die Bediirfnisse des
taglichen Bedarfs der Einwohner erfiillt werden konnen. Hierzu gehoren
alle gesellschaftlichen Einrichtungen der Versorgung, der Kultur und
Volksbildung, die zu FuBf zu erreichen sind. Die Fliache des
Wohnkomplexes kann bis zu 60-80 ha, in GroBstidten bis zu 120 ha
betragen.

4. Das Wohngebiet umfasst die gesellschaftlichen Einrichtungen
des periodischen Bedarfs. Jedes Wohngebiet besteht aus mehreren meist
3 oder 4 Wohnkomplexen. Die Grofle des Wohngebietes kann z.B. in
Moskau von 80 000 bis 100 000 Einwohnern betragen. Besonderes
Gewicht hat man in Entwirfen auf richtige Zuordnung der
gesellschaftlichen Zentren innerhalb des Wohngebietes und auf Wohn-
und Arbeitskomplex zu legen.

5. Das Stadtzentrum stellt ein zentrales Stadtgebiet dar. Im
Stadtzentrum befinden sich Bauten und stddtebauliche Anlagen sowie
Einrichtungen der Politik und Kultur, der Wirtschaft und Verwaltung,
der Versorgung und Erholung. Sie bilden den Mittelpunkt fiir das
gesellschaftliche Leben der gesamten Bevolkerung. Im Stadtzentrum
finden Volksfeste und Massenkundgebungen statt.

6. Die stadtebaulichen Probleme sind in den GrofB3stadten besonders
kompliziert. In den Stddten sollen weniger fiinfgeschossige Hauser
gebaut werden, weil sie weder Fahrstuhl noch Miillschlucker haben.
Hochhduser (mit 9 Stockwerken und hoher) sollen in erster Linie in
Grofstadten gebaut werden. Viergeschossige Bauten sind vorwiegend
fiir heiPe Gebiete vorzusehen.

7. Die Hauptlinie der Politik auf dem Gebiet des Stddtebaus ist die
Begrenzung des Wachstums grofler Stidte und die Entwicklung von
Klein- und Mittelstddten. Um dieses Ziel zu erreichen, soll das Wachsen
der GroBindustrie in grofBen Stidten nicht zugelassen werden.

II. Beimumunre U3 yrnpaxHEHHUS TOJIBKO TE€ NMPEAJTIOKEHUS, KOTOPbIE
COOTBETCTBYIOT COJIEPKAHUIO TEKCTA U NEPEBEIUTE UX.

1. Bei der Bebauung der modernen Stidte wird das Prinzip der
Einteilung in Zonen angewendet.

2. Das kleinste Planungselement der Planungsstruktur ist der
Wohnkomplex.

3. Der Wohnkomplex umfasst neben dem Wohnungsbau
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gesellschaftliche Einrichtungen der Versorgung, der Kultur und der
Volksbildung.

4. Die Flache des Wohnkomplexes betragt 60 h.

5. Jedes Wohngebiet ist viel kleiner als der Wohnkomplex.

6. Im Wohngebiet konnen von 80000 bis 100000 Menschen
wohnen.

7. Das Stadtzentrum bildet den Mittelpunkt fiir das
gesellschaftliche Leben der Bevolkerung.

8. In den Stddten sollen mehr fiinfgeschossige Héuser gebaut
werden.

9. Die Hauptlinie der Politik auf dem Gebiet des Stadtebaus ist das
Wachstum grofer Stadte.

Bapuanr 2

I. [IpodyTuTe TEKCT U MEPEBEAUTE €T0 YCTHO, 3aTEM IMEPEIUIIUTE U
nepeBeanTe MMChbMEHHO 3arjiaBue U ab3aiipl 3, 4 u 6.

HOHLEN, ZELTE UND IGLUS

1. Der Leser verbringt vermutlich einen grofen Teil seines Lebens
zu Hause, in viereckigen Hausern mit viereckigen Raumen. Es scheint
heute so selbstverstindlich, dass Hiuser und Zimmer viereckig sind.
Doch anfangs — war das durchaus anders.

2. Vor dem Homo sapiens gab es schon andere menschenartige
Wesen auf der Welt. Die ersten lebten vor zehn Millionen Jahren.
Damals lebten sie noch nicht in Hiusern. Sie wohnten und schliefen im
Freien oder bauten sich Nester wie die Tiere. Hohlen waren den
Vorzeitmenschen zu dunkel und feucht.

3. Beliebt waren Schlafpliatze, wie sie heute noch manche
Urwaldvolker haben. Sie waren schnell aufgestellt und wurden nur
nachts gebraucht. Es war kaum mehr als ein Windschutz aus
geflochtenen Zweigen. Zum Schutz vor Regen stellte man kreuzweise
mehrere Stangen auf, iber die geflochtene Ringe geschoben wurden. Die
Winde wurden mit Flechtwerk verstarkt, dann mit Gras oder Binsen
bedeckt und verndht. Um die Unterkunft dauerhaft und wetterfest zu
machen, verstrich man sie innen und aufen mit einem Gemisch aus
Tierblut, Rindermist und Lehm.

4. In Afrika, wo in feuchten Steppen Tierziichter lebten, entstanden
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spater Wohnhiitten. Einige sind rund und haben ein Dach, das wie ein
umgekehrter Trichter aussieht. Die Winde sind geflochten. Das Dach ist
mit Gras, Stroh, Schilfrohr oder dhnlichem Material bedeckt. Andere
Hiitten sind rechteckig und haben ein Giebeldach. In Gebieten, in denen
es reichlich Lehm gibt, verschmierte man die Flechtwdnde und die
Décher dick mit feuchtem Lehm. Der dann trocknete und hart wurde. Mit
der Zeit entwickelte sich daraus der reine Lehmbau aus Lehmziegeln.
Das war einer der Wege zum festen Haus.

5. Fiir alle Unterkiinfte, die wir gerade kennen gelernt haben,
brauchte man geeignetes Baumaterial. Fiir Lehmhohlen oder
Lehmhéuser brauchte man Lehm, fiir grasbedeckte Hiitten brauchte man
Stangen, Aste und Zweige. Es mussten also geniigend viele Biume da
sein. Es gibt aber auch Steppen- und Wiisten- gibt aber auch Steppen-
und Wiistengebiete auf der Erde, wo sowohl Lehm wie Baume fehlen
oder zumindest selten sind. Hier gehort das Zelt zu den iltesten
Wohnformen.

6. Die amerikanischen Prarieindianer erfanden das Tipi. Bei dieser
Zeltform werden drei, vier oder mehr Holzstangen zu einem spitzen
Kegelgeriist aufgestellt und oben zusammengebunden. Dazu sind nur
wenige diinne Stibe notig, die man leicht transportieren und bei langen
Wanderungen immer wieder verwenden kann. Uber dieses Gestell
spannen die Indianer Lederdecken. Oben bleibt in der Mitte eine kleine
Offnung frei, durch die der Rauch abziehen kann, wenn man in der Mitte
des Zeltes ein Lagerfeuer macht.

7. Ahnliche kegelférmige Zelte gab es noch in Nordasien. Sie
werden mit Rentierfellen und manchmal auch mit Birkenrinde
abgedeckt. Ein anderer Zelttyp ist die Jurte der mongolischen Volker.
Das Geriist dieses groPfen Familienzelts besteht aus miteinander
verbundenen Stangen, die senkrecht im Kreis aufgestellt werden.
Dariiber bringt man die Dachstidbe an, die ein Reif oben zusammenhalt.
Im Sommer bedecken die Zeltbewohner dieses Geriist mit diinnen, im
Winter mit dicken Filzdecken, die sie mit Stricken festschniiren.

8. Eine ganz besondere Form einfacher Behausungen haben die
Eskimos im arktischen Nordamerika entwickelt: das Iglu. Das ist eine
kuppelformige Hiitte aus grofen Schneequadern, die in immer enger
verlaufenden Kreisen libereinander gelegt werden.
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I1. Beimumure U3 ynpakxHEHUs TOJBKO TE€ MPEIIOKEHUS, KOTOPHIE
COOTBETCTBYIOT COJICP>KAHUIO TEKCTA U MEPEBEIUTE UX.

1. Der Homo sapiens war das erste menschenartige Wesen auf der
Welt.

2. Die ersten menschenartigen Wesen lebten vor zehn Millionen
Jahren.

3. Sie wohnten und schliefen noch nicht in Hausern, sondern im
Freien oder in Nestern.

4. Sie legten sich Schlafplitze aus Zweigen und Laub auf Baumen an.

5. Die Vorzeitmenschen konnten bequeme Hohlen bauen.

6. Manche bauten sich Schlafplétze, die schnell aufgestellt und tags
gebraucht wurden.

7. Die Schlafplatze wurden aus Zweigen geflochten und boten
Windschutz an.

8. Die Vorzeitmenschen konnten auch wetterfeste Unterkiinfte
machen.

KonTtpoJsbHoe 3aganue 4
Bapuanr 1

I. Ilepenmmure wu mnepeBeAUTE NPEMIOKEHUS, COAECPKAIIUE
000CO0JIEHHBIE TPUYACTHBIE OOOPOTHI.

1. Bestehend aus einer Arbeitsmaschine und einer
Energiemaschine, hat jede Maschine dem Menschen die Arbeit zu
erleichtern.

2. Die Produktion automatisiert, kann man die Erzeugnisse schnell,
billig und in hoher Qualitdt herstellen.

II. IIpouTuTe TEKCT U MEPEBEAUTE €r0 YCTHO, 3aTEM IEPEIULLINTE
U TIepeBeINTE MUCbMEHHO 3aryaBue u ad3ausl 1, 2 u 4.

WAS HEIBT DIE MECHANISIERUNG UND
AUTOMATISIERUNG?

1. Der Einsatz von Maschinen zur Durchfithrung einzelner
Arbeitsginge ist Mechanisierung zu nennen. Der Mensch hat diese
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Arbeitsginge einzuleiten und zu beenden, er hat sie zu steuern.
Bestehend aus einer Arbeitsmaschine, die irgendeine Operation ausfiihrt,
und einer Energiemaschine, die diese Arbeitsmaschine antreibt, hat jede
Maschine dem Menschen die Arbeit zu erleichtern. Die Arbeitskraft ist
auf die Arbeitsmaschine zu tlibertragen.

2. Bei der Produktion von Erzeugnissen der Industrie und
Landwirtschaft sind Maschinen und Gerdte so in Gruppen
zusammenzustellen, dass sie ihrer Arbeitsweise oder Leistung
entsprechend aufeinander abgestimmt sind. Alle zu einem
Produktionsverfahren gehorenden und sich ergidnzenden Maschinen und
Gerite ergeben ein Maschinensystem. Das ist eine hohere Stufe der
Mechanisierung. Doch ist der Mensch an dem Arbeitsprozess
unmittelbar beteiligt.

3. Die Automatisierung siecht aber selbsttitige Arbeitsginge vor.
Die selbsttétig arbeitenden Apparate und Maschinen heillen Automaten.
In vielen Betriecben arbeiten heute 2z B. automatische
Werkzeugmaschinen. In modernen Werkhallen stehen viele Maschinen,
aber es sind nur wenige Menschen zu sehen. Sie beobachten die
Maschinen und blicken priifend auf Messgerdte und Lichtsignale. Die
automatisch arbeitenden Maschinen steuern ihre Arbeitsginge selbst.
Das von einem Transportband von Maschine zu Maschine zu bringende
Werkstiick wird von jeder Maschine bearbeitet, bis es schlieflich fertig
ist.

4. Die automatisierte Produktion trigt dazu bei, dass die
Erzeugnisse schnell, billig und in hoher Qualitit hergestellt werden.
Fachleute liberwachen die komplizierten Maschinen, sie priifen und
reparieren sie. Auf diese Weise wird eine hohe Arbeitsproduktivitit
erreicht.

III. 3Has coxepkaHWE TEKCTA, YKAXUTE HOMEP NPABHIBHOIO
oTBeTa Ha ciueayronmid Bompoc: Wodurch unterscheiden sich die
Mechanisierung und die Automatisierung der Produktion?

1. Die Mechanisierung und die Automatisierung der Produktion
unterscheiden sich durch den Einsatz von Maschinen zur Durchfiihrung
einzelner Arbeitsgange.

2. Die Mechanisierung und Automatisierung der Produktion
unterscheiden sich dadurch, dass die Fachleute die Maschinen reparieren.
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3. Der Unterschied zwischen der Mechanisierung und
Automatisierung liegt in der verschiedenen Rolle des Menschen in der
Produktion.

IV. Bpummure w3 TEKCTa U NEPEBEOUTE IPEAJIOKEHUS,
cozepIKallue:

a) Prasens Passiv (mpeajioskeHusi, cojepskalire MacCUBHBIN 3aJ0T
B HACTOSIIIEM BPEMEHH ).

Bapuanr 2

I. Ilepenmmure w© 1nepeBeAUTE TUCBMEHHO  CIEAYIOIIUE
IIPEIIOKEHUS.

1. Die Automatisierung ist von groffter Bedeutung fiir unsere
Volkswirtschaft, weil dadurch die Arbeit des Menschen erleichtert wird
und zahlreiche Arbeitskrifte befreit werden.

2. Unter Automatisierung der Produktion versteht man die
Anwendung von Geréten, Vorrichtungen und Maschinen, mit deren Hilfe
es moglich ist, die Produktionsprozesse ohne direkte Beteiligung des
Menschen zu verwirklichen.

3. Die Wirkung des Asynchronmotors beruht auf dem Prinzip des
rotierenden Magnetfeldes, das durch den Sténder (Stator) erzeugt wird.

II. Ilpourute TEeKCT u mnepeBeauTe ero yctHo. llepenuimre
U TIepeBeINTE MMCHhbMEHHO 3aryiaBue u ab3ampl 1 u 3.

AUTOMATISIERUNG DER ARBEITSVORGANGE

1. Die = Mechanisierung  und  Automatisierung  von
Fertigungsprozessen dienen zur Entlastung des Menschen und der
Erhohung der Effektivitit der Arbeitsvorginge. Die Automatisierung
befasst sich mit einzelnen Arbeitsgdngen bis zu kompletten Prozessen in
allen Industriezweigen. Die Automatisierung in der Fertigungstechnik
umfasst alle Prozessstufen vom Rohmaterial bis zum Fertigteil, wie
Bearbeitungs-, Transport- und Hilfsprozesse. Die Vorstufe der
Automatisierung ist die Mechanisierung. Fiir die Mechanisierung ist die
Verwendung einer technischen Hilfsenergie charakteristisch, wobei
jedoch die Fiihrung des Arbeitslaufes beim Menschen verbleibt. Wenn
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alle Tatigkeiten einer Einrichtung des Menschen vollig selbsttitig
ablaufen, so ist der Prozess automatisiert zu nennen.

2. Die gesamte Einrichtung, die die Vorginge bewerkstelligt, heil3t
Automat. Unter der Automatisierung ist der gesellschaftliche Prozess zu
verstehen, ber dem fortlaufend immer mehr Automaten zum Ersatz
menschlicher Tatigkeit eingesetzt werden. Verallgemeinert kann man
sagen, dass die Automatisierung durch die Verwendung von
ausschlieBlich technischen Energiequellen, einer selbsttitigen Fiihrung
des Prozesses und Speicherung des Prozessablaufes durch ein im
Automaten selbst enthaltenes Programm charakterisiert ist.

3. Ein wesentliches Mittel zur stidndigen Steigerung der
Arbeitsproduktivitit ist die Automatisierungstechnik. Die
produktivititssteigernde Wirkung ergibt sich aus dem erhohten Tempo
des Produktionsablaufs, der Qualititsverbesserung, Energie und
Rohstoffeinsparung, Lebensdauererhohung der Produktionsanlagen
durch bessere Einhaltung der Prozessparameter u. a. Daneben wirkt die
Automatisierung  direkt  verbessernd auf die Arbeits- und
Lebensbedingungen der Menschen.

III. [ITncbMEHHO OTBETHTE HA CIIEAYIOLINUE BOIIPOCHI:

1. Womit befasst sich die Automatisierung?
2. Was charakterisiert die Mechanisierung?
3. Wodurch ist die Automatisierung charakterisiert?

IV. Bpimumure u3 TeKCTa ¢ TEPEeBEAUTE MPEIJIOKCHUS,
coziep Kallue:

a) HEONpPEIEJIECHHO-TMYHOE MECTOMMEHHE «man» ¢ MOAAJIbHBIM
TJIaroJioM;

0) MOJAIbHYI0 KOHCTPYKIIMIO «sein + zu + UH(PUHUTUBY;

B) IPUAATOYHBIE ONPEICTUTEIbHBIE.
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Hanpagienue noarorosku: 18.03.01 «Xumuueckasi TeXHOJIOT U,
18.03.02 «Hepro- u pecypcocéeperaoinue nNpouecchl B XUMHYECKOM
TEXHOJIOTHH, HepTeXuMuM U OMOTEXHOJIOTHID,

20.03.01 «Texnocepuas 0e3onacHocTh» (MpoPpuab«HKeHEepHAsS
3a1l0MTA OKPYKAKOLIEH cpeabDy)

KonrpoJabHoe 3axanue 2
Bapuanr 1

I. Bpmummre M TEKCT M IIEPEBEAMTE 4YacTH MPEATOKCHHUM,
coZiep Kallue:

a) HEOIPEJIEICHHO-INYHOE MECTOMMEHHE «many;
0) MHQUHUTHUBHBIC TPYIIIHI;

B) MIPUJATOYHBIE ONIPEACITUTEIbHBIC;

I') TACCUB COCTOSIHUS (Pe3yJIbTAaTUBHBIN ACCUB);
1) pacIpoOCTPaHEHHOE ONPEIETICHNUE.

I1. I[IpoutuTe TEKCT M NEPEBEAUTE €TI0 YCTHO, 3aTEM MEPEMUILIUTE U
nepeBeIuTe MMChbMEHHO 3aryiaBue u ad3anpl 3, 6 u 7.

DAS PERIODENSYSTEM DER CHEMISCHEN ELEMENTE

1. Man hat auch vor Mendelejew versucht, chemische Elemente zu
klassifizieren. Aber erst nachdem Mendelejew das Gesetz der
Periodizitdt entdeckt hatte, ist es moglich geworden, eine Ordnung in die
Klassifizierung zu bringen. An der Aufstellung seiner periodischen
Tabelle der chemischen Elemente hat Mendelejew von 1869 bis
1905 gearbeitet.

2. Die periodische Tabelle enthdlt 9 Gruppen, darunter eine
Nullgruppe, und 7 Perioden. Neben dem Symboljedes Elements sind
seine Ordnungszahl, die der Kernladungszahl entspricht, und sein

Atomgewicht angegeben.

3.Als Periode bezeichnet man eine Reihe chemischer Elemente, die
nach steigendem Atomgewicht geordnet ist, mit einem Alkimetall

beginnt (in der ersten Periode mit Wasserstoff) und mit einem
Edelgas endet.

4. Die erste, die zweite, die dritte und die siebte Perioden sind
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kleine Perioden, die je eine Reihe enthalten. Die anderen Perioden — die
vierte, die fliinfte und die sechste — sind grof, sie enthalten zwei Reihen.

5. Diese groBlen Reihen sind voneinander nicht, wie die kleinen
Perioden, durch ein Edelgas getrennt. Sie sind durch drei miteinander
verwandte Metalle verbunden.

6. In den groflen Perioden wie auch in den kleinen beobachten wir
den Ubergang von einem Alkalimetall zu einem Halogen. In den groBen
Perioden nehmen die metallischen Eigenschaften langsamer ab als in den
kleinen. Die geraden Reihen enthalten nur Metalle. Erst am Ende der
ungeraden Reihen, das heifit (d.h.) am Ende der Periode, kommen die
Nichtmetalle. So veriandern sich die Eigenschaften der chemischen
Elemente in den Perioden, d.h.in den waagerechten Reihen.

7. Die Elemente einer senkrechten Reihe bilden eine Gruppe. Das
Periodensystem enthdlt 9 Gruppen von Elementen, die oben mit
romischen Ziffern nummeriert sind. Die achte Gruppe besteht aus den
Elementen, welche die geraden und ungeraden Reihen der grof3en
Perioden miteinander verbinden. Die letzte oder nullte Gruppe bilden die
Edelgase.

II1. OTBeTHTE HA CIEIYIOIINE BOMPOCHI:

1. Wann ist es moglich geworden, Ordnung in die Klassifizierung
zu bringen?

2. Wie viel Gruppen enthélt die periodische Tabelle und wieviel

Perioden?

3. Wodurch sind die kleinen Perioden voneinander getrennt?

4. Wodurch sind die groBen Perioden miteinander verbunden?

Bapuanr 2

I. Beinummre U3 TEKCTa W MEPEBEAUTE YaCTH MPEII0KCHUH,
COZEpKallHE:

a) UMIep(EeKT NacCus;

0) MpUIaTOYHbBIC ONPEICTUTEIIbHBIC;

B) MIPUIATOYHBIE JOTIOJHUTEIbHBIC (M3bSICHUTEIBHOE);
') MOJIAJIbHYIO KOHCTPYKIIHMIO «Sein + zu + HHOUHUTUBY;
1) MECTOUMEHHOE Hapeuune.
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II. IIpouTnTe TEKCT M MEPEBEAUTE €r0 YCTHO, 3aT€M MNEPETUIINTE
nepeBeITe MMChbMEHHO 3aryiaBue u ad3anml 2, 3, 4.

MENDELEVIUM

1. Das Recht, einem neuen Element den Namen zu geben, gehort
dem, der es entdeckte. Die neun ersten Transurane wurden von
amerikanischen Physikern dargestellt, untersucht, erkannt oder, wie man
uiblicherweise schreibt, identifiziert.

2. Zwei von ithnen — das Neptunium und das Plutonium — wurden
zu Ehren der fernsten Planeten des Sonnensystems benannt, drei —
Amerizium, Berkelium und Kalifornium — nach geographischen
Begriffen und weitere drei — Curium, Einsteinium und Fermium — zu
Ehren bedeutender Physiker.

3. Es ist zu unterstreichen, dass das Element Nummer 101, das
heute = Mendelevium  heift,  erstmals  Anfang 1955 im
Strahlungslaboratorium der Universitit von Kalifornien dargestellt
wurde.

4. Dieses Element zeichnet sich nicht nur dadurch aus, dass mit ithm
das zweite Hundert der chemischen Elemente beginnt. Fast zehn Jahre
lang galten Synthese und Identifizierung des Mendeleviums als der
Gipfel experimenteller Meisterschaft in der Physik ebenso wie in der
Chemie.

5. «Fir das neue Element wurde die Bezeichnung Mendelevium
vorgeschlagen zum Zeichen der Anerkennung der Verdienste des grof3en
russischen Chemikers D. 1. Mendelejew, der als erster das
Periodensystem der Elemente zur Vorhersage der chemischen
Eigenschaften noch unentdeckter Elemente verwendete, dessen
Prinzipien zum Schliissel fiir die Entdeckung der meisten Transurane
geworden sind». Diese Worte stammen aus dem Buch «Die Transurane»
von E. Hyde, E. Perlmann und G.T. Seaborg.

III. OTBeTHTE HA CIIETYIOIINE BOMPOCHI:

1. Wem gehort das Recht, einem neuen Element den Namen zu
geben?

2. Wer identifizierte die neun ersten Transurane?

3. Was fiir Worte iiber die Bezeichnung «Mendelevium» kann man
im Buch «Die Transurane» sehen?
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KonTpoJubHoe 3ananue 3
Bapuanr 1

I. ITpouTnTe TEKCT M MEPEBEAUTE €r0 YCTHO, 3aTEM MEPEHUILLINTE U
nepeBeanTe MMChbMEHHO 3ariiaBue u ab3amsl 1, 2, 3.

NEUE SUPERSCHWERE ELEMENTE

1. Die Suche nach neuen Elementen, die im Periodensystem der
Elemente nach dem Uran (Ordnungszahl 92) einzuordnen sind und daher
zusammenfassend «Transurane» genannt werden, gestaltete sich in
den letzten Jahren zu einem Schwerpunkt der internationalen
Kernforschung. Dabei geht es einmal darum, neue Erkenntnisse iiber
den Aufbau der Atomkerne zu gewinnen und die mit Hilfe
verschiedener theoretischer Kernmodelle berechneten Ergebnisse und
Vorhersagen {iber die Existenz sowie die Eigenschaften
Superschwerer Atomkerne zu iiberpriifen. Zum zweiten geht es aber
auch darum, die physikalischen und chemischen Eigenschaften neuer
unbekannter Elemente — eben jener Transurane — zu erforschen und
Moglichkeiten fiir ihre Nutzung zu erschlieen. Nicht zuletzt liefern die
Transuranelemente auch Informationen iiber die kosmologische
Entwicklung und insbesondere liber die Entstehungsgeschichte unseres
Planetensystems.

2. Atomkerne sind aus zweil Arten von Kernteilichen aufgebaut,
aus positiv geladenen Protonen und aus elektrisch neutralen Neutronen.

3. Beide Teilchenarten werden gemeinsam als Nukleonen
bezeichnet. Die Zahl der Protonen stimmt mit der Ordnungszahl des
betreffen den Elements im Periodensystem der Elemente iiberein.

4. Die positive Ladung des Atomkerns wird in einem neutralen
Atom durch die gleiche Anzahl negativer Elektronen kompensiert. Die
Anzahl der Elektronen bestimmt das chemische Verhalten eines
Elementes. Die Gesamtzahl der Nukleonen im Kern ergibt das
Atomgewicht, die relative Masse des Atoms. Enthalten zwei
Atomkerne zwar die gleiche Anzahl von Protonen, aber verschieden
viele Neutronen im Kern, so haben die Atome zwar gleiche chemische
Eigenschaften, aber verschiedene Atomgewichte. Sie sind Isotope des
betreffenden Elements.

93



I1. [IucbMEHHO OTBETHTE HA CIEAYIOIIAE BOMPOCHI:

1. Warum heif3t der Text «Neue Superschwere Elemente»?

2. Welchen Elementen hat man die Suche gewidmet?

3. Wo mussten diese Elemente stehen?

4. Was sind «Transurane»?

5. Als was gestaltete sich die Suche nach neuen Elementen in den
letzten Jahren?

6. Wozu braucht man «Transurane»?

Bapuanr 2

I. [IpouyTuTe TEKCT U MEPEBEAUTE €T0 YCTHO, 3aTEM IMEPEIUIITUTE U
nepeBeInTe NMChbMEHHO 3aryaBue U ad3aml 2, 3, 4.

UMWELTPROBLEME: SMOG, LARM

1. Die Menschen im Ruhrgebiet flirchten im Winter nicht Eis und
Schnee, sondern Nebel bei einer bestimmen Wetterlage, die nahezu
jede Luftzirkulation unmdéglich macht. Man atmet Schwefeldioxid ein
und wird von dieser giftreichen Luft benommen. «Smog» nennen die
Fachleute diese Wetterlage in Anlehnung an die englischen Worter fiir
Rauch (smoke) und Nebel (fog).

2. In fiinfzehn Stadten des Ruhrgebietes wird beim Smogalarm der
private Autoverkehr in einzelnen Stadtteilen stillgelegt. AuBerdem
miissen sich bestimmte Industriebetriebe wahrend des Smogalarms auf
schwefelarme Brennstoffe umstellen. Diese Mallnahme war notwendig
geworden, um der drohenden Verschlechterung der Luft iiber dem
Ruhrgebiet entgegenzutreten und die Menschen vor Gesundheitsschiaden
zu bewahren.

3. Die Diskussion um die schlechte Luft begann erst nach der
erheblichen Produktionsausweitung der Industrie innerhalb von zehn
Jahren. Die Dampfkraftwerke verdoppelten ihre Stromerzeugung, die
Raffinerien vervierfachten ihre Produktion. Die Stahlindustrie erhohte
thre Erzeugung. Hinzu kam die lawinenartig zunehmende
Motorisierung auf der Strale. Nun muss der Kampf um bessere Luft-
ebenso wie beim Wasser- bis zum Erfolg durchgefochten werden. Denn
das Ruhrgebiet soll ja lebenswert bleiben.

4. Im Zuge des technischen Fortschritts ist die Gefahr des Larms
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fiir den Menschen so gestiegen, dass sie heute nicht mehr vernachléssig
werden kann. Es handelt sich dabei nicht nur um eine Beldstigung
sondern schon in vielen Bereichen um eine gesundheitliche Storung und
Gefdhrdung. Das stindige Anwachsen des StraBBenverkehrs, die
Verdichtung des Flugbetriebes mit immer groBleren Maschinen, die
Vermehrung der gewerblichen Industrie, die zunehmende Verwendung
technischen  Gerdts zum  allgemeinen  Gebrauch, von der
Kiichenmaschine bis zum Teppichklopfer, fiihren unvermeidlich zu
neuen und immer stirkeren Lidrmquellen, ganz abgesehen von dem
Larm, den die Baumaschinen beim Wohnungsbau und bei der Anlage
neuer Stralen und Untergrundbahnen in den Grof3stidten verursachen.

5. Jeder zweite Einwohner der Bundesrepublik fiihlt sich durch
Larm belastigt, am meisten vom Stralenldrm, an zweiter Stelle vom
Fluglarm. Schon heute verkehren in der BRD fast 30 Millionen
Kraftfahrzeuge, in wenigen Jahren werden es noch mehr sein. Der
StraBenldrm hat sich seit dem zweiten Weltkrieg verdoppelt. In den
letzten zehn Jahren hat sich auch die Zahl der gelandeten und
gestarteten Flugzeuge mehr als verdoppelt.

6. Schwere gesundheitliche Storungen, vor allem des vegetativen
Nervensystems, sind die unausweichlichen Folgen. So wurde der Larm
neben der Umweltverschmutzung eines der grof8ten Probleme der
modernen Industrieldnder.

I1. ITucbMEeHHO OTBETHTE HA CIEAYIOIIHUE BOMIPOCHI:

1. Was ist heute eines der grofiten Probleme der modernen
Industrielander?

2. Was bringt der technische Fortschritt dem Menschen?

3. Welches Gebiet wird in diesem Text erwahnt?

4. Wie fiihlt sich jeder zweite Einwohner der Bundesrepublik durch
Larm?

KonTpoasHoe 3aganue 4

Bapuant 1

I. Ilepenmmure w© 1nepeBEAUTE MHUCBMEHHO  CIEAYIOIIUE
MPEIIOKECHUS
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1. Die Atomenergie ist zu friedlichen Zwecken in den Dienst der
Menschen zu stellen.

2. Der Unterschied zwischen Leitern und Isolatoren liegt darin,
dass die Leiter den elektrischen Strom flieBen lassen.

3. Worauf beruht der heutige Bergbau?

4. Woraus besteht ein geschlossener Stromkreis?

5. Die in den elektrischen Leitern entstehende Warme kann eine
praktische Anwendung finden.

II. Ilpourute TEKCT W mnepeBeaure ero yctHo. Ilepenuimre
U TIEpeBEUTE MMCbMEHHO 3aryiaBue U ad3ail 2.

HALBLEITER

1. Halbleiter sind, wie der Name schon sagt, zwischen Leiter und
Nichtleiter (Isolatoren) einzuordnen. Das sind jene Stoffe, die man nicht
in eine der beiden Gruppen einordnen kann. Sie unterscheiden sich nicht
nur in der Leitfadhigkeit von Metallen, sondern auch in vielen anderen
Eigenschaften. So nimmt z. B. ihre Leitfdhigkeit mit steigender
Temperatur zu, wahrend sie bei den Metallen sinkt. Ein weiteres
charakteristisches Merkmal der Halbleiter besteht darin, dass geringe,
kaum nachweisbare Abweichungen im Kristallgitterbau oder unmessbar
kleine Fremdstoffbeimengungen die elektrischen Leitungseigenschaften
erheblich beeinflussen. Zu den wichtigsten Halbleitermaterialien gehdren
die Elemente Germanium, Silizium, Selen u. a.

2. Die moderne Halbleitertechnik begann etwa um das Jahr 1949.
In der relativ kurzen Zeit ist eine sprunghafte Entwicklung vor sich
gegangen. Es begann schnelle Anwendung der Halbleiterelemente. Das
steuerbare Halbleiterelement, der Transistor, hat sich in wenigen Jahren
bereits zu einem wichtigen und zuverldssigen Bauelement entwickelt.
Seine Lebensdauer betrigt mehr als 10 000 Betriebsstunden. Winzige
Transistoren und Kiristalldioden ersetzen groBe Elektronenrohren,
wodurch der Bau kleinster Sender und Empfanger speziell fiir die
Raketensteuerung ermoglicht wurde. Mit Fotohalbleitern ldsst sich aus
Sonnenlicht elektrische Energie gewinnen. Aufer den Fotoeigenschaften
der Halbleiter (der fotoelektrische Effekt) benutzt man in der Technik
auch den Gleichrichtereffekt, der eine der wesentlichsten Eigenschaften
der Halbleiter ist. Sehr breit verwendet man heute die Steuerbarkeit der
Halbleiterstrome. Diese FEigenschaft verlich dem steuerbaren
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Halbleiterelement die Bezeichnung «Transistor». Gegenwairtig benutzt
man auch den thermoelektrischen Halbleitereffekt. Thermoelemente
wandeln unmittelbar Waiarme in elektrische Energie um. Das
Anwendungsgebiet der Halbleiterelemente ist heute sehr breit. Sie
werden bei elektronischen Rechenmaschinen, bei vielen kommerziellen
und wirtschaftlichen Gerédten verwendet.

III. OTBeThTE MUCHMEHHO HA CIEAYIOIIUE BOMPOCHI:

1. Was fiir Stoffe sind Halbleiter?

2. Wie kann man elektrische Energie aus Sonnenlicht gewinnen?

3. Welche Eigenschaften der Halbleiter benutzt man in der
Technik?

IV. Beimummre wu3 TEKCTa U INEPEBEAUTE  IPEIJIOKEHUS
COZEepIKallNE:

a) MPUATOYHBIC OMPEACIUTEIIbHBIC;

0) NBOMHBIEC COIO3HI;

B) KOHCTpYKIIHIO «sich lassen + Infinitivy;
I') IPUJATOYHBIC TOTIOJIHUTEIIbHBIC.

Bapuanr 2

I. [TIlepenmmmre u nNepeBeAUTE NHUCBMEHHO  CIEIYIOLIME
IPEIIOKECHUS.

1. Es 1st zu unterstreichen, dass die interkristalline Korrosion
auPerlich nicht leicht zu bemerken ist.

2. Der Angriff schreitet von der Oberfliche in das Innere des
Metalls fort, ohne dass man dullerlich viel davon bemerkt.

3. Die interkristalline Korrosion wird oft erst dann festgestellt,
wenn das Material von innen her aufreifit und damit unbrauchbar ist.

4. Will man gute Resultate bekommen, so muss man Versuche
vielmal wiederholen.

5. Es gibt Stoffe, deren Aggregatzustinde man dndern kann.

II. Ilpourure TEKCT W mnepeBeauTe ero ycTtHo. llepenuinure
U TIepeBEINTE MMCbMEHHO 3arjiaBue u adzangsl 1, 2, 4.

97



KORROSION DER METALLISCHEN WERKSTOFFE

1. Das Wort «die Korrosion» kommt aus dem Lateinischen
«corrodere» — «zerfressen». Die Korrosion ist also eine Zerstérung von
Metallen durch chemische oder elektrochemische Reaktion. Es ist zu
bemerken, dass einer besonders starken chemischen Einwirkung Metalle
und Legierungen in Apparaten der chemischen und der erdélverarbeitenden
Industrie ausgesetzt sind.

2. Die Korrosion kann auf verschiedene Weise vor sich gehen, und
zwar als gleichméBige oder oOrtliche Korrosion und als interkristalline
Korrosion. Bei der gleichmédBigen Korrosion kommt die Verdnderung des
Metalls gleichmidBig tiber eine grofe Fliche. Diese Korrosion ist
verhéaltnisméaBig harmlos.

3. Die dabei entstehenden Korrosionsprodukte konnen in vielen
Féllen sogar zu einer Hemmung der Korrosion fithren und dadurch
schiitzend gegen weitere Metallzerstorung wirken.

Die ortliche Korrosion ist gefahrlicher als die gleichmaBige
Korrosion. Sie ist schwierig zu erkennen. Der Angriff konzentriert sich auf
bestimmte Stellen der Oberfliche, und das Metall wird dort schlieB3lich
unter Bildung von trichterformigen Kratern bis zur Durchlécherung
zerfressen.

4. Um metallische Werkstoffe vor Korrosion zu schiitzen, tiberzieht
man die Oberfliche mit Schichten, die das darunterliegende Metall vor
chemischen Einfliissen bewahren. Solche Schutzschichten konnen
metallische und nichtmetallische Uberziige sein. Die Uberziige miissen
dicht und fiir den angreifenden Stoff undurchléssig sein.

III. OTBEeTHTE HA CIEMYIOUIME BOIPOCHI:

1. Was versteht man unter dem Begriff «Korrosion»?

2. Welche Arten der Korrosion gibt es?

3. Wodurch unterscheiden sich die gleichmiBige und die oOrtliche
Korrosion?

IV. Bpmummre wu3 TeKcTa U NEPEBEAUTE  NPEIIIOKEHUS,
cozepIKallue:

a) MOJJAJIbHYIO0 KOHCTPYKIIUIO «sein + Zu + HHPUHUTHUBY;
0) BO3BpATHBIC IJ1Ar0JIbI;
B) PacCIpOCTPAHEHHOE OIPEIETICHHUE.
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Hanpasienust moarorosku: 38.03.01 «Ixonomukay,
38.03.02 «MenemxmenT», 38.03.04 «I'ocynapcrBeHHoe
U MYHHMIIUIIAJIbHOE yrpaBJjenue», 43.03.01 «CepBuc» (mpoduin
«CepBHC HA IpeANPUSTHIIX MAJIOT0 U CPeIHEro OM3Heca,
38.05.01 «IxoHOMHMYecKkasi 0€30MACHOCTh)

KonrpoJabHoe 3axanue 2
Bapuanr 1

I. BeimummTe U3 TEKCTa M IEPEeBEAUTE YaCTH MPEIIOKCHHUH,
coZiep Kallue:

a) ”THQUHUTUBHBINA 000POT «um + zZu + UHOUHUTHUBY;
0) mpe3eHC MacCuB;

B) MIPUJATOYHOE OMPEACITUTEIHLHOEC;

I') IPUIATOYHbIC IPUYUHBI;

1) "HGUHUTUBHBIE TPYTIIIHI.

I1. HpO‘ITI/ITC TCKCT U IICPCBCANUTC €TI0 YCTHO, 34TCM ICPCIUIINTC
U IICPCBCANTC MMCbMCHHO 3arjlaBuC U TCKCT.

VOLKSWIRTSCHAFT UND WELTWIRTSCHAFT

1. Eine zentrale Aufgabe der Wirtschaftspolitik bleibt die
Verringerung der Arbeitslosigkeit. Der Schliissel zur Losung des
Problems der Arbeitsbeschéftigung liegt in hoheren Investitionen. Um
eine angemessene Rentabilitit der Investitionen zu sichern, ist die
Bundesregierung bemiiht, die Eigenkrifte des Marktes zu stiarken. Der
Einfluss des Staates auf die Wirtschaftwird eingeschrankt, marktwidrige
Regulierungen werden abgebaut. Das ermoglicht einen freieren
Wettbewerb und erleichtert die Anpassung an neue Entwicklungen.
Wichtige Impulse in diese Richtung gab die grofle Steuerreform, deren
letzte Stufe 1990 wirksam wurde.

2. Die Bundesrepublik bejaht den freien Welthandel und ist gegen
jede Form von Protektionismus. Da sie rund ein Drittel ihres

Bruttosozialprodukts exportiert, ist sie auf offene Markte
angewiesen. Fiir die deutsche Wirtschaft ist es lebenswichtig, den
Europdischen Binnenmarkt auszubauen  und sich auBlerhalb der
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Europdischen Gemeinschaft alte Mairkte zu erhalten und neue zu
erschlielen.

III. OTBeThTE NUCHMEHHO HA CIEAYIOIIAE BOMPOCHI:

1. Was ist die zentrale Aufgabe der Wirtschaftspolitik?

2. Was ermoglicht einen freieren Wettbewerb und erleichtert die
Anpassung an neue Entwicklungen?

3. Was bejaht die Bundesrepublik?

4. Was ist fiir die deutsche Wirtschaft lebenswichtig?

Bapuanr 2

I. Beimummre U3 TEKCTa M IEPEeBEAWTE YaCTH MPEIIOKCHHUH,
coZiep Kallue:

a) IPEe3CHC MaCCHB;

0) MPUIATOYHOE ONPEEIUTEIBHOE;

B) MIPUJATOYHOE JOMOJIHUTEIbHOE (M3BICHUTEIBHOE);
I') pacpOCTpaHEHHOE OTNPECIICHHUE.

I1. [IpouyTuTe TEKCT U TIEPEBEAUTE €T0 YCTHO, 3aTEM MEPEMUILINUTE U
nepeBenTe MMChbMEHHO 3aryiaBue u ad3ampil u 3.

DIE WIRTSCHAFT, DIE BETRIEBSWIRTSCHAFTSLEHRE,
DER BETRIEB

1. Unter Wirtschaft oder Okonomie wird die Gesamtheit aller
Einrichtungen, wie Unternechmen, private und 6ffentliche Haushalte, und
Handlungen verstanden, die der planvollen Deckung des menschlichen
Bedarfs dienen. Hierzu zdhlen insbesondere die Erzeugung, der
Verbrauch, der Umlauf und die Verteilung von Giitern. Wirtschaft wird
oft in rdumliche Beziehung gesetzt, so zum Beispiel in Welt-, Volks-,
Stadt-, Betriebswirtschatft.

2. Die Betriebswirtschaftslehre (BWL) (englisch: Business
Administration), auch als Betriebsokonomie bezeichnet, ist ein
Teilgebiet der Wirtschaftswissenschaften. Die BWL basiert auf der
Annahme, dass Giiter grundséatzlich knapp sind und dementsprechend
einen Okonomischen Umgang erfordern. Die Betriebswirtschaftslehre
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nimmt dabei die Perspektive von einzelnen Betrieben ein. Ziele sind
dabei1 die Beschreibung und Erkldrung sowie die konkrete Unterstiitzung
der zumeist von mehreren Personen getragenen Entscheidungsprozesse
in Unternehmen.

3. Ein Betrieb ist eine systemunabhingige Wirtschaftseinheit zur
Fremdbedarfsdeckung. Konstitutive Merkmale des Betriebs sind nach
Erich Gutenberg die Kombination von Produktionsfaktoren, das Prinzip
der Wirtschaftlichkeit und das Prinzip des finanziellen Gleichgewichts.
Betriebe kommen in allen Wirtschaftssystemen vor und transformieren
aus prozessorientierter Sicht Inputs zu Outputs. Innerhalb einer
marktwirtschaftlichen Ordnung werden grundsatzlich zwei Betriebstypen
unterschieden:  Unternehmen sowie Offentliche Betriebe und
Verwaltungen.

Input — (in der Produktionstheorie): mengenméaliger Einsatz von
Produktionsfaktoren im betrieblichen Umsatzprozess.

Output — (in der Produktionstheorie): mengenmailliger Ertrag,
Ausbringung.

III. OTBeThTE HA CIIEAYIOIHUE BOMPOCHI MUCHMEHHO:

1. Was wird unter Wirtschaft oder Okonomie verstanden?

2. Wozu dienen Unternehmen, private und 6ffentliche Haushalte?

3. Wo kommen Betriebe vor?

4. Welche Betriebstypenwerden innerhalb einer
marktwirtschaftlichen Ordnung unterschieden?

5. Worauf basiert die BWL?

KonTpouabHoe 3axanue 3
Bapuanr 1

I. ITpouTnTe TEKCT M MEPEBEIUTE €r0 YCTHO, 3aTEM MEPETUILINTE U
nepeBeanTe MMChbMEHHO 3aryiaBue u ad3anpl 1 u 4.

GRUNDFRAGEN DER WIRTSCHAFT
1. Wenn der Mensch etwas braucht, so heifit das: er hat ein
Bediirfnis. Die Arten der Bediirfnisse und Wiinsche des Menschen sind
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unbegrenzt. Neben den lebensnotwendigen Bediirfnissen nach Essen,
Kleidung und Wohnung (Existenzbediirfnisse) hat der moderne Mensch
auch die Bediirfnisse Biicher zu lesen, Musik zu horen, ein Theater zu
besuchen, Sport zu treiben (Kulturbediirfnisse) oder kostbare Kleider und
einen Sportwagen zu kaufen (Luxusbediirfnisse). Diese Gliederung ist
aber nicht vollkommen, denn was bei einem als Existenzbediirfnisse
angesehen wird, kann beim anderen schon als Luxus verstanden werden.

2. Bediirfnisse nach gut ausgebauten Strafen, sauberer Luft, klarem

Wasser, guten Schulen, 6ffentlicher Sicherheit werden wohl von
allen Einwohnern eines Landes empfunden und auch nur durch eine
Gemeinschaftsleistung befriedigt (Gemeinschafts- oder
Kollektivbediirfnisse). Empfindet dagegen nur der einzelne Mensch ein
Bediirfnis und kann er es mit eigenen Mitteln befriedigen, dann spricht
man von einem Individualdiirfnis (z.B. Man braucht ein Buch und kann
es sich kaufen).

3. Wenn man von Bediirfnissen spricht, die mit den vorhandenen
Mitteln verwirklicht werden, handelt es sich um Bedarf. So ist der
Rohstoffbedarf die Rohstoffmenge, fiir deren Kauf die Betriebe die
notwendigen Mittel eingeplant haben. Unter Bedarf versteht man also
alle Bediirfnisse, die mit Kaufkraft versehen sind.

4. Der Teil des Bedarfs, der am Markt wirksam wird, heifit
Nachfrage. Unter Markt versteht man das Zusammentreffen von Angebot
und Nachfrage. Alles, was die Bediirfnisse der Menschen befriedigen
kann, nennt man Gut. Nicht alle Giiter sind aber Gegenstand des
Wirtschaftens. Die Luft, die dem Menschen in unbegrenzter Menge zur
Verfiigung steht, ist zwar Voraussetzung fiir das Leben des Menschen,
denn sie befriedigt sein lebensnotwendiges Bediirfnis. Mit ihr wird
jedoch weder gewirtschaftet, noch ist sie Ziel des Wirtschaftens. Die
Giter, die die Natur dem Menschen in unbegrenzter Menge von selbst
zur Verfiigung stellt, nennen wir freie Giiter. Fiir sie ist die Knappheit
nicht typisch. Nur knappe Giiter konnen Gegenstand des Wirtschaftens
sein. Wir nennen sie daher wirtschaftliche Giiter.

5. Die wirtschaftlichen Giiter konnen in zwei Gruppen untergliedert
werden. Wihrend Brot, Fleisch, Obst, Kleider ein menschliches
Bediirfnis unmittelbar befriedigen Konsumgiiter, decken Maschinen,
Werkzeuge oder Rohstoffe die menschlichen Bediirfnisse nur mittelbar,
ndmlich dadurch, dass mit ihrer Hilfe Konsumgiiter hergestellt werden
konnen (Produktionsgiiter). Die Produktionsgiiter sind entweder
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sachlicher Natur (Sachgiiter wie z. B. Maschinen), Arbeits- und
Dienstleistungen (beispielweise die Arbeit eines Monteurs oder eines
Arztes) oder aber Rechte (z. B. Patente, Lizenzen). Je nachdem, ob die
Giter bei der Produktion bzw. beim Konsum verbraucht (Strom, Dieselol
fiir Maschinen, Fleisch, Brot) oder aber immer wiederum eingesetzt
werden (Werkzeuge, [Esstisch, Messer), spricht man von
Verbrauchsgiitern (sie gehen in einem einmaligen Konsumakt unter, z.
B. Brot, Milch) und Gebrauchsgiiter (sie ermoglichen mehrmalige
Nutzung, z. B. Fernsehgerit, Kiihlschrank).

I1. [IucbMEHHO OTBETHTE Ha CIEAYIOIIME BOIPOCHI:

1. Was versteht man unter Einzelbediirfnissen, Kulturbediirfnissen,
Luxusbediirfnissen.

2. Wie unterscheiden sich voneinander die Begriffe «Bediirfnis»
und «Bedarf»?

3. Was bedeuten Gemeinschafts — und Kollektivbediirfnisse?

4. Was nennt man Gut?

5. In welche Gruppe konnen die wirtschaftlichen Giiter
untergliedert werden?

6. Was versteht man unter Konsumgiitern, Produktionsgiitern,
Verbrauchsgiitern und Gebrauchsgiitern?

BapuanT 2

I. IlpoutuTe TEKCT M MEPEBEIUTE €ro yCTHO, 3aTE€M IEPEHUIINTE
U TIepeBeINTE MUCbMEHHO 3arjaBue u abd3ammil, 2, u 3.

MARKT

1. Ein Markt bildet sich iiberall dort, wo sich Anbieter und
Nachfrager treffen und ihre gegenseitigen Wiinsche austauschen. Der
eine mochte eine Ware, der andere Geld, der eine mochte eine Wohnung
haben, der andere eine verkaufen usw. Unter Markt versteht man also das
Zusammentreffen von der Nachfrage (d. h. der Summe aller
Kaufwiinsche  der  Wirtschaftssubjekte) @ mit dem  Angebot
(d. h. der Summe aller Verkaufswiinsche der Wirtschaftssubjekte).

2. Ein echter Markt bietet Alternativen sowohl fiir die
Konsumenten als auch fiir die Produzenten. Auf einem echten Markt
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herrscht immer Wettbewerb. Die Mirkte werden sachlich, rdumlich-
zeitlich und nach Funktionen gegliedert. Es gibt Warenmairkte,
Dienstleistungsmérkte, Arbeitsmarkt und Kreditmarkt. Es bestehen auch
Wochenmarkte, GroPmarkte, Jahrmarkte, Bursen, Messen,
Ausstellungen und Auktionen. Das ist rdumlich-zeitliche Gliederung.
Nach Funktionen sind Beschaffungsmarkte, Binnenmarkt, Importmarkt,
Exportmarkt, Absatzmarkt zu unterscheiden. Es gibt auch eine andere
Gliederung: homogene (hier geht es um einheitliche Giiter) und
heterogene Miérkte (hier handelt sich um Giiter, die sich voneinander
unterscheiden).

3. In einer Wirtschaft, in der der ganze Wirtschaftsvorgang iiber
den Markt gesteuert wird, gehort die Produktionsplanung und
Entscheidung nicht dem Staat, sondern dem einzelnen Produzenten.
Er muss aber selbst sorgen, dass er bei seiner Arbeit solche Giiter
produziert, die am Markt von anderen Menschen auch herangefragt
werden. Je besser er diesen Wiinschen entspricht, um so mehr Vorteile

hat er davon: Er wird dann selbst gut verdienen und seine eigenen
Wiinsche erfiillen kennen. Der Markt garantiert, dass die individuellen
Wiinsche erfiillt werden.

4. Am Markt treffen also Angebot und Nachfrage aufeinander,
wobei das Ergebnis dieses Geschehens die Preise sind. Die Preise
signalisieren, ob von bestimmten Giitern:

» mehr produziert als nachgefragt werden; dann sinken die Preise
und es wird weniger interessant, diese Produktion weiter zu entwickeln;

» weniger produziert als nachgefragt werden; dann steigen die
Preise und es wird reizvoller, die Produktion zu entwickeln.

5. Man unterscheidet verschiedene Arten von Mairkten.
Entsprechend den bestimmten Leistungen oder Waren gibt es Markte Fr.
Grund und Boden, Arbeitsmarkte und Kapitalmarkte, Warenmarkte und
Wertpapiermdrkte und viele andere. Auf dem Boden- oder
Immobilienmarkt werden Grundstiicke, Biiroraume und

Wohnungsraume angeboten. Angebot und Nachfrage treffen sich in
diesem Bereich in der Zeitung oder durch Immobilienmakler.

6. Auf dem Arbeitsmarkt wird die menschliche Arbeitskraft
angeboten und nachgefragt. Auf dem Kapitalmarkt geht es um Kredite
und Kapitalbeschaffung. Bei der Giitermirkten unterscheidet man
Konsum- und Investitionsgiitermarkt. Auf dem Konsumgiitermarkt
werden die Giiter des taglichen Bedarfs den Verbrauchern angeboten
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(Nahrungsmittel, Kleidung). Auf dem Investitionsgiitermarkt treffen
Unternehmer aufeinander und Produktionsmittel (z. B. Maschinen,
Anlagen) werden ausgetauscht.

7. Derjenige Anbieter, der mit mdglichst geringen Kosten
produzieren will, wird bei diesem Prozess die meisten Nachfrager fiir
sich gewinnen und viel verkaufen konnen. Der nicht leistungsfahige wird
dagegen untergehen. Der Markt soll also die Leistung belohnen.

8. In der Marktwirklichkeit geschieht es aber sehr oft, dass sich
Anbieter oder Nachfrager zusammenschliefen und damit den
Leistungswettbewerb verfalschen. Am gefihrlichsten sind dabei die
Monopole, die den Wettbewerb ganz unmoglich machen. Der Markt
kann dann seine Steuerungsfunktionen nicht mehr erfiillen.

I1. [TucbMEHHO OTBETHTE HA CIEAYIOLIUE BOMPOCHI:

1. Was versteht man unter dem Markt?

2. Was bedeutet ein «echter Markt»?

3. Wie werden die Markte klassifiziert?

4. Wie 1st das Verhiltnis zwischen dem Staat und dem einzelnen
Produzenten, wenn es sich um eine Marktwirtschaft handelt?

5. Welche Funktionen erfiillen die Preise?

6. Wie sollte man den Satz iiber Markt soll die Leistungen
belohnen verstehen?

7. Warum sind die Monopole fiir die Marktwirtschaft gefahrlich?

KonTtpoJuabHoe 3aganue 4
Bapuanr 1

I. I[IpodyTuTE TEKCT U MEPEBEINUTE €TI0 YCTHO, 3aTEM MEPEIUIIUTE U
NepeBeNTe MMCbMEHHO 3arjaBue u ad3ar 2.

STRUKTUR DER WIRTSCHAFTSSICHERHEIT

1. Die Definition des Begriffes «die wirtschaftliche Sicherheit»
wird in der Literatur in mehreren Aspekten betrachtet.

2. Die wirtschaftliche Sicherheit als Struktur ist eine vielseitige und
komplexe Kategorie der Wirtschaftswissenschaft. Sie enthilt drei
wichtige Komponenten:
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» Wirtschaftliche Unabhdngigkeit. Nach den Kriterien der
modernen Weltwirtschaft kann die wirtschaftliche Unabhingigkeit
keinen absoluten Charakter haben. Und das ist klar: internationale
Arbeitsverteilung macht die Wirtschaftssysteme der Lander voneinander
abhiangig. So bedeutet die wirtschaftliche Unabhdngigkeit nach diesen
Kriterien, die Fahigkeit auf dem nationalen Niveau die Ressource des
Landes zu kontrollieren. Die Folge: die Produktionseffizienz und die
Qualitdt der Produkte bilden die Konkurrenzfihigkeit, garantieren einen
gleichberechtigten Teil am Welthandel, ermdglichen den Austausch von
wissenschaftlichen und technologischen Errungenschaften.

» Stabilitit und Festigkeit der Volkswirtschaft. Diese Faktoren
versorgen den Schutz des Eigentums in allen Formen.

» FEine wichtige Aufgabe der Macht ist die Schaffung der
sicheren finanziellen Bedingungen fiir Unternehmung, die Schaffung der
Korruptionsschwelle in allen Strukturen der Wirtschaft. Von besonderer
Bedeutung ist die sozial gerechte Einkommensverteilung. Sonst kdnnen
die sozialen Umwélzungen entstehen.

» Fdhigkeit zur Selbst-Entwicklung. Dieser Faktor ist von
besonderer Bedeutung. Man kann sagen, dass die Selbst-Entwicklung der
Fortschritt in der heutigen dynamischen Welt ist, weil die Schaffung
eines geeigneten Klimas fiir Investitionen und Innovationen, stindige
Modernisierung der Produktion, Weiterbildung der beruflichen
Arbeitskrifte wichtige nationale Kriterien fiir die Stabilitit und
Festigkeit der Wirtschaft sind.

3. Also, die wirtschaftliche Sicherheit ist eine Rethe von
Bedingungen und Grundlagen, die die Unabhingigkeit der Wirtschaft
des Staates, die Stabilitat und Festigkeit des Wohlstandes, die Kapazitat
fiir stindige Erneuerung und Selbst-Vervollkommnung gewahrleisten.

I1. ITucbMEeHHO OTBETHTE HA CICAYIOIIUE BOIIPOCHI:
1. Was versteht man unter der wirtschaftlichen Unabhéangigkeit?

2. Welche soziale Umwaélzungen konnen infolge der Unstabilitét
der Volkswirtschaft entstehen?
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Bapuanr 2

I. IIpoutuTe TEKCT M NMEPEBEIUTE €r0 yCTHO, 3aTEM IEPEHULINTE
U TIepeBeNTE MMMCHhbMEHHO 3arjiaBue M ab3arsl 2, 3.

BEDROHUNGEN DER WIRTSCHAFTSSICHERHEIT

1. Zurzeit gibt es mehrere Definitionen des wirtschaftlichen
Begriffs «Bedrohungy»: wirtschaftliche Bedrohung; Bedrohung fiir die
Sicherheit der Wirtschaft; Bedrohung fiir die Sicherheit des
Unternehmens. Alle Definitionen haben die dhnliche Bedeutung.

2. Hier sind einige erweiterte Interpretationen der Definition die
Bedrohung:

e cin Konflikt der wirtschaftlichen Ziele mit den &uBleren
Umstdnden oder mit der inneren Struktur der Funktionsweise eines
Unternehmens oder mit den Algorithmen dieser Funktionsweise;

e reale oder potenziell mogliche Handlungen oder Bedingungen,
die die absichtlichen oder zufilligen VerstoB3e gegen das Funktionieren
des Unternehmens provozieren;

e Aktionen, die zu den finanziellen Verlusten fiihren;

e Aktionen, die zu den moralischen, koérperlichen oder materiellen
Schiden fiihren.

Es 1st die Definition die Bedrohung mit der Kategorie das
Wirtschaftsrisiko zu vergleichen.

3. Das Wirtschaftsrisiko ist eine Okonomische Kategorie, die
qualitativ.  und quantitativ die Unsicherheit in der geplanten
Geschiftstitigkeit des Unternehmens (als Grad des wirtschaftlichen
Erfolgs oder des Riickschlages) zum Ausdruck bringt.

4. In anderen Fillen deutet man diese Kategorie als wirtschaftliches
Risiko. Es gibt folgende Definition: «Das wirtschaftliche Risiko» ist eine
Weise der Wirtschaftsfilhrung in den unvorhergesehenen Umstdanden.
Die besonderen Entscheidungen des Unternehmers ermoglichen, die
negativen Auswirkungen der stochastischen Bedingungen auf die
Funktionierung des Betriebs zu vermeiden und zu verringern. Noch
mehr, das Unternehmen kann unter diesen Umstinden sogar Gewinn
schaffen.

5. Also, das Risiko 1st die Wirtschaftsfiihrung 1mn den
unvorhergesehenen Umstinden; man kann auch sagen, das ist die
Unbestimmtheit der Bedingungen und der Ergebnisse der
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Unternehmung. Die Bedrohung ist eine negative Entwicklung der
wirtschaftlichen Ereignisse in den schon bekannten Umstdnden. In
anderen Worten: die Bedrohung ist ein nach dem unerwiinschten
Szenario entwickeltes Risiko, oder bereits ein bekanntes Szenario von
negativen Nebenwirkungen. Es ist zu betonen, dass die ideologische
Ahnlichkeit der Begriffe Risiko und Bedrohung die Verteilung der
Tatigkeitsbereiche der Abteilungen bei der Firma fordert.

I1. [IucbMEHHO OTBETHTE HA CIEAYIOIIAE BOMPOCHI:

1. Was verstetht man unter dem Begriff die wirtschaftliche
Bedrohung?

2. Gibt es den Unterschied zwischen Definitionen die
wirtschaftliche Bedrohung und das wirtschaftliche Risiko?

Hanpasaenue noarorosku: 09.03.02 «MudopMaumoHHbIe CHCTEMbI
U TexHoJIorum», 09.03.03 «Ilpukiaagnas uHPOPMATHKAY,
15.03.01 «MammHocTpoeHue», 15.03.04 «ABTOMaTHU3aIMs

TEXHOJIOTMYECKUX MPOLECCOB M MPOU3BOACTBY,

15.03.05 «KoCTPpYKTOPCKO-TEXHOJIOTHYECKOe o0ecreyeHue
MAIIUHOCTPOUTEIbHBIX MPOU3BOACTBY, 43.03.01 «CepBuc»
(mpoduiab «CepBUC TPAHCIIOPTHHIX CPEIACTBY,

23.03.01 «TexHo10rMsi TPAHCHOPTHBIX MPOLECCOBY,
23.03.03 «IkcnayaTanus TPAHCIOPTHO-TEXHOJOTHYECKNX MAIIIUH
U KOMILJIEKCOB», 27.03.02 «YnpaBjieHre Ka4eCTBOM»

KonTpoabHoe 3aganue 2
Bapuanr 1

I. Ilepenummre M3 TEKCTa U NEPEBEAUTE YACTU MNPEIIOKEHUM,
cozepIKallue:

a) MojJanbHble KOHCTPYKIUM «haben + zu + uHGUHUTUBY, «sein +
Zu + UHQUHUTUBY;

0) pacripoCTpaHEHHBIE ONPECICHUS;

B) IPUYACTHBIE 0OOPOTHI;

r) UHQUHUTUBHBIE TPYIIIIbL;

1) MECTOUMEHHOE Hapeuune.
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II. IIpouTnTe TEKCT M MEPEBEAUTE €T0 YCTHO, 3aTEM NEPETUIINTE
U TIepeBEINTE MMUCbMEHHO 3aryaBue 1 ad3aupl 1, 2 u 4.

MASCHINENBAU HEUTE

1. Der wissenschaftliche Fortschritt hat die wichtige Aufgabe
gestellt, den Ubergang zur hdheren Organisation und Effektivitit der
Wirtschaft zu verwirklichen. Und diese Aufgabe ist ohne erfolgreiche
Entwicklung des Maschinenbaus, als materielle Grundlage des
technischen Fortschritts, nicht zu 16sen.

2. Es werden neue Arbeitswerkzeuge, neue Maschinensysteme

geschaffen, die den Fortschritt auf anderen Gebieten der Wirtschaft
bestimmen. Im Maschinenbau werden die Grundlagen der prinzipiell
neuen Arten der Technologien und der Produktionsqualitit festgelegt.

3. Die weitere Entwicklung des Maschinenbaus ist als ein
allgemeinstaatliches Programm der Modernisierung der Industrie zu
betrachten. Es handelt sich um komplexe Probleme. Der Fortschritt im

Maschinenbau griindet sich nicht nur auf neue konstruktive
Losungen,

sondern auch auf progressive Technologien und auf Erforschungen
und Ausarbeitungen auf dem Gebiete der Probleme der Automatisierung
der Arbeitsprozesse. Progressive Losungen haben notige Ressourcen,
Zuverlassigkeit der Maschinen und Ausriistung zu gewéhrleisten.

4. Entsprechend den Anforderungen der neuen Technologien, hat
sich intensiv die Ausstattung der Werke zu entwickeln. Sehr grof3e
Bedeutung besteht darin, die erfolgreiche Entwicklung der
Werkzeugmaschinen und Werkzeugindustrie zu verwirklichen. Vom
Maschinenbau hiangt die Losung der wichtigsten Aufgaben ab, wie die
Mechanisierung zeitraubender Arbeitsprozesse, die weitere Ausriistung
des Verkehrswesens mit neuen technischen Hilfsmitteln. Mehrere
Zweige der Schwer-und Leichtindustrie sollen auch neuausgeriistet und
erweitert werden.

III. 3Has coxepkaHWE TEKCTA, YKAXWUTE HOMEP MNPABHIBHOIO
OTBeTa Ha ciaeaywomui Bonpoc: Worauf griindet sich der Fortschritt im

Maschinenbau?

1. Der Fortschritt im Maschinenbau griindet sich nur auf neue
konstruktive Losungen.
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2. Der Fortschritt im Maschinenbau griindet sich auf die Probleme
der Automatisierung der Arbeitsprozesse.

3. Der Fortschritt im Maschinenbau griindet sich auf neue
konstruktive = Losungen, progressive  Technologien und auf
Erforschungen und  Ausarbeitungen auf dem  Gebiete der
Automatisierung der Arbeitsprozesse.

Bapuanr 2

I. Beimummre U3 TEKCTa W MEPEBEAUTE YaCTU MPEII0KCHUU,
COZEepIKallNE:

a) IPEe3eHC MaCCHB;

0) UHGUHUTUBHBIN 000POT «um + Zu + UHGUHUTHUBY;

B) MOJQJIbHYIO KOHCTPYKIIHIO «haben + zu + nHPUHUTHBY;
') ”HQUHUTHB MACCUB ¢ MOJAIBHBIM TJIaroJIOM;

1) MPUIATOYHBIC MPEITIOKCHMS;

e) npuuactusal ull B pyHkIMum onpeaeneHus;

’K) MECTOUMEHHOE Hapeuue.

II. ITpouyTHTE TEKCT U NIEPEBEAUTE €0 YCTHO, 3aTEM IEPEIUIIUTE U
nepeBeanTe MMChbMEHHO 3aryiaBue u ad3anpl 1 u 3.

MASCHINENELEMENTE

1. Bei der Herstellung oder Montage von Maschinen, Gerédten und
anderen technischen Einrichtungen werden haufig Bauelemente bendtigt,
die in gleicher oder anderer Form mit einem bestimmten Funktionsinhalt
in den verschiedenen Gebieten der Technik Verwendung finden. Diese
Bauteilewerden als Maschinenelemente bezeichnet. Es gibt einteilige,
z. B. Schrauben, oder aus mehreren Teilen bestehende
Maschinenelemente z. B. Kupplungen.

2. Um Bauteile unlosbar oder 10sbar miteinander zu verbinden,
werden Verbindungselemente bendtigt. Achsen und Wellen sind Trager
schwingender oder umlaufender Maschinenteile. Achsen, ausschlieBlich
oder vorwiegend auf Biegung beansprucht, konnen entweder als feste
oder ruhende Achsen, um die sich andere Maschinenteile bewegen, oder
als laufende ausgebildet sein.

3. Wellen sind stets dadurch gekennzeichnet, dass sie groflere
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Drehmomente zu iibertragen haben, neben denen allerdings meist auch
Biegemomente wirken. Sie finden ausgedehnter Anwendung an

Triebwerken und an Kraft-, Arbeits- und Werkzeugmaschinen aller
Art. Stehende Achsen und Wellen an Turbinen usw. sind hiufig noch
durch erhebliche Léangskrifte auf Zug, Druck oder Knickung in
Anspruch genommen. Biegsame Wellen dienen zum Antrieb
beweglicher Werkzeuge, Gerite und kleiner Maschinen.

4. Zur Gewihrleistung des Austauschbaues und gleichbleibender
Gebrauchseigenschaften werden Maschinenelemente genormt.

III. OTBeThTE HA CIIEAYIOIHUE BOMIPOCHI MUCHMEHHO:

1. Welche Maschinenelemente gibt es?
2. Wozu werden Verbindungselemente bendtigt?
3. Wozu dienen biegsame Wellen?

KonTtpoJubHoe 3axanue 3
Bapuanr 1

I. Ilpouture TexkcT U nepeBeaure ero ycrHo. Ilepenuimmre
U TIepeBeINTE NMMMChbMEHHO 3aryiaBue u ab3ansl 1, 2, 4.

DIE MAGNETZUNDUNG

1. Die Magnetziindung ist im Gegensatz zur Batterieziindung
unabhédngig von einer Batterie; der benotigte Strom wird in der Anlage
selbst erzeugt. Sie hat den Nachteil, dass sie stark drehzahlabhédngig ist.
Bei niedrigen Drehzahlen ist der Ziindfunke oft sehr schwach. Zur
Erzielung eines kriftigeren Funkens wird bei niederen Drehzahlen ein
Schnapper verwendet.

2. Die Magnetziindung hat die gleiche Aufgabe zu erfiillen wie die
Batterieziindung. Magnetziindanlagen werden in der Regel dort
eingesetzt, wo man unabhéngig von einer fremden Stromquelle (Batterie)
sein will, um eine grofere Betriebssicherheit zu erreichen.

3. Aufbau der Magnetziindung. Jeder Magnetziinder besteht
grundsitzlich aus einem Dauermagnetsystem, einem Ziindanker mit
Primér- und Sekunddrwicklung, dem Unterbrecher mit Kondensator,
dem  Ziindzeitpunktversteller und  einer  Anlasshilfe.  Bei
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Mehrzylindermotoren kommt hierzu noch der Ziindverteiler.

4. Wirkungsweise der Magnetziindung. Durch den rotierenden
Magneten wird im Anker ein Stromfluss verschiedener Richtung
hervorgerufen, der wiederum in der Primarwicklung eine
Wechselspannung erzeugt.

Diesen Stromfluss nennt man Erregerfluss. Bleiben die
Unterbrecherkontakte geschlossen, so besteht ein geschlossener
Stromkreis, in dem ein Wechselstrom flieft.

I1. OTBeThTE HA CEAYIOMINE BOMPOCH MUCHbMEHHO:

1. Welche Aufgabe hat die Magnetziindung zu erfiillen?

2. Woraus besteht jeder Magnetziinder?

3. In welchem Fall besteht ein geschlossener Stromkreis, in dem
ein Wechselstrom flief3t?

III. Beimumwre W3 TEKCTa W MNEPEBEIUTE IPEIJIOKEHHUS,
coaepIKalue.

a) HeONpeNIeNEHHO-TMIHOE MECTOMMEHHUE «Mman;
0) mpuIaTOYHbIE OECCOIO3HBIE.

Bapuanr 2

I. Ilpoututre TEKCT U mepeBeautTe ero yctHo. Ilepenumure
U TIepeBeINTE MMCHhbMEHHO 3aryiaBue u ab3ampl 1 u 3.

DER ALLRADANTRIEB

1. Der Allradantrieb ist eine Antriebsart von Fahrzeugen, bei der
die Antriebskraft — im Gegensatz zum Front-oder Heckantrieb — an alle
bodenberiihrenden Réder geleitet wird. Die derzeit haufigste Variante
besteht aus einem einzelnen Antrieb, dessen Leistung auf mehrere
Achsen und Réader verteilt werden soll. Man unterscheidet grundséatzlich
zweil Arten vom Allradantrieb.

2 Differenzialgesteuerter (permanenter) Allradantrieb

Bei Fahrzeugen mit permanentem Allradantrieb wird die
Motorleistung stindig auf alle vier Réder iibertragen und durch die
Differenziale wird der vollstindige Drehzahlausgleich  ohne
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Leistungsverluste gewdhrleistet. Um Verspannungen im Antriebsstrang
zu vermeiden, wird ein zusédtzliches Zentraldifferenzial zwischen
Vorder- und Hinterachse eingebaut. Das ist ein Planetengetriebe, das aus
Stirnrddern, Kegelrddern, Schnecke und Schneckenrad oder
Kronenradern aufgebaut ist.

3. Durch die Bauart des Zentraldifferenzials kann das
Antriebsmoment gleichméBig (50:50) oder auch ungleichméBig auf beide
Achsen aufgeteilt werden. Die Wahl der Verteilung bestimmt das
Fahrverhalten maf3geblich. Da an Steigungen und beim Beschleunigen
durch die dynamische Achslastverschiebung zusétzlich Gewicht auf die
Hinterachse verlagert wird, ist es iiblich, auch beim Antriebsmoment
einen hoheren Anteil auf die Hinterachse zu iibertragen.

Kupplungsgesteuerte Allradantriebe werden auch durch Begriffe
wie zu schaltbar, Hang-On oder On-Demand gekennzeichnet. Bei diesen
Systemen wird eine Achse permanent angetrieben, die andere Achse
wird nur unter bestimmten Voraussetzungen iiber die Kupplung mit
Antriebsleistung versorgt. Die Kupplung selbst kann eine einfache
Klauenkupplung (manuelle Zuschaltung), eine Visio-Kupplung, eine
Fliehkraftkupplung oder eine elektronisch gesteuerte
Reiblamellenkupplung  sein. Der Vorteil kupplungsgesteuerter
Allradantriebe liegt vor allem in den niedrigeren Systemkosten und in
der Moglichkeit, das Fahrzeug mit einem markentypischen Fahrverhalten
als Frontantrieb oder als Heckantrieb im Normalbetrieb auszulegen und
erst bei Bedarf zu einem allradtypischen Fahrverhalten zu dndern.

Fahrzeuge mit zuschaltbarem Allradantrieb weisen gegeniiber
Fahrzeugen mit permanentem Allradantrieb keinen Minderverbrauch auf,
weil auch bei nicht angetriebener zweiter Achse sich deren
Antriebsstrang ~ mitdreht und  deshalb  Planschverluste  und
Reibungsverluste auftreten. Nur wenn zusitzlich Freilaufnaben verbaut
sind, konnen diese Verluste vermieden werden.

Mischform

Eine Sonderstellung nehmen Systeme ein, die zwar nicht
permanent sind, aber dennoch iiber ein Zentraldifferenzial verfiigen, das
bei zugeschaltetem Allradantrieb die Verteilung der Antriebskraft
tibernimmt. Beir  dieser Mischform ist der  Allradantrieb
differenzialgesteuert, kann jedoch mit Kupplungen auch weg- und
zugeschaltet werden. Diese komplizierte Losung wird wegen des hohen
Aufwands sehr selten verwendet.
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I1. ITucbMeHHO OTBETHTE HA CJIEIYIOIIME BOMPOCHI:

1. Was unterscheidet einen Allradantrieb von einem Front- oder
Heckantrieb?

2. Woraus besteht ein Zentraldifferenzial? Wo befindet es sich und
welche Aufgaben hat es?

3. Wie wird das Antriebsmoment beim permanenten Allradantrieb
verteilt?

III. Bpmmmmre W3 TEKCTa W NEPEBEAUTE  MPEIJIOKCHUS,
coZiepIKallue:

a) UHPUHUTUBHBIE OOOPOTHI;

0) MECTOMMEHHbIE Hapeyusl.

KonTtpoJsbHoe 3aganue 4
Bapuanr 1

I. Ilepenmmure wu mnepeBeaUTEe NPEMIOKEHUS, COACPIKALIUE
000CO0JIEHHBIE TPUYACTHBIE OOOPOTHI.

1. Bestehend aus einer Arbeitsmaschine und einer
Energiemaschine, hat jede Maschine dem Menschen die Arbeit zu
erleichtern.

2. Die Produktion automatisiert, kann man die Erzeugnisse schnell,
billig und in hoher Qualitét herstellen.

II. IIpouTuTe TEKCT U MEPEBEAUTE €r0 YCTHO, 3aTEM IMEPEHUIINATE
U TIepeBeIUTE MUCbMEHHO 3aryaBue u adzausl 1, 2 u 4.

WAS HEIBT DIE MECHANISIERUNG UND
AUTOMATISIERUNG?

1. Der Einsatz von Maschinen zur Durchfithrung einzelner
Arbeitsginge ist Mechanisierung zu nennen. Der Mensch hat diese
Arbeitsginge einzuleiten und zu beenden, er hat sie zu steuern.
Bestehend aus einer Arbeitsmaschine, die irgendeine Operation ausfiihrt,
und einer Energiemaschine, die diese Arbeitsmaschine antreibt, hat jede
Maschine dem Menschen die Arbeit zu erleichtern. Die Arbeitskraft ist
auf die Arbeitsmaschine zu libertragen.

2. Bei der Produktion von Erzeugnissen der Industrie und
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Landwirtschaft sind Maschinen und Gerdte so in  Gruppen
zusammenzustellen, dass sie threr Arbeitsweise oder Leistung entsprechend
aufeinander abgestimmt sind. Alle zu einem Produktionsverfahren
gehorenden und sich erginzenden Maschinen und Gerdte ergeben ein
Maschinensystem. Das ist eine hohere Stufe der Mechanisierung. Doch ist
der Mensch an dem Arbeitsprozess unmittelbar beteiligt.

3. Die Automatisierung sicht aber selbsttitige Arbeitsgidnge vor. Die
selbsttdtig arbeitenden Apparate und Maschinen heiflen Automaten. In vielen
Betrieben arbeiten heute z. B. automatische Werkzeugmaschinen. In
modernen Werkhallen stehen viele Maschinen, aber es sind nur wenige
Menschen Zu sehen. Sie beobachten
die Maschinen und blicken priifend auf Messgerdate und Lichtsignale. Die
automatisch arbeitenden Maschinen steuern ihre Arbeitsginge selbst. Das von
einem Transportband von Maschine zu Maschine zu bringende Werkstiick
wird von jeder Maschine bearbeitet, bis es schlieBlich fertig ist.

4. Die automatisierte Produktion tragt dazu bei, dass die Erzeugnisse
schnell, billig und in hoher Qualitit hergestellt werden. Fachleute
tiberwachen die komplizierten Maschinen, sie priifen und reparieren sie.
Auf diese Weise wird eine hohe Arbeitsproduktivitét erreicht.

II1. 3Has copepkaHue TEKCTA, YKAKUTE HOMEDP MPABUIBHOTO OTBETA
Ha CICAYIOITUH BOIIPOC: Wodurch unterscheiden sich
die Mechanisierung und die Automatisierung der Produktion?

1. Die Mechanisierung und die Automatisierung der Produktion
unterscheiden sich durch den Einsatz von Maschinen zur Durchfiihrung
einzelner Arbeitsginge.

2. Die Mechanisierung und Automatisierung der Produktion
unterscheiden sich dadurch, dass die Fachleute die Maschinen reparieren.

3. Der Unterschied zwischen der Mechanisierung und
Automatisierung liegt in der verschiedenen Rolle des Menschen in der
Produktion.

IV. Beimummre w3 TEKCTa W NEPEBEAUTE  NPEAJIOKECHUS,
coAepIKallne:

a) Pridsens Passiv (nmpemyiokeHus, cojeprKaiive MacCUBHBIM 3ajo0rT
B HACTOSIIIEM BPEMEHH ).
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Bapuanr 2

I. [Ilepenmmure ©W nNEepeBEeAUTE NHUCBMEHHO  CIEIYIOLIUE
IPEIOKECHUS.

1. Die Automatisierung ist von groBter Bedeutung fiir unsere
Volkswirtschaft, weil dadurch die Arbeit des Menschen erleichtert wird
und zahlreiche Arbeitskrifte befreit werden.

2. Unter Automatisierung der Produktion versteht man die
Anwendung von Geridten, Vorrichtungen und Maschinen, mit deren Hilfe
es moglich ist, die Produktionsprozesse ohne direkte Beteiligung des
Menschen zu verwirklichen.

3. Die Wirkung des Asynchronmotors beruht auf dem Prinzip des
rotierenden Magnetfeldes, das durch den Stinder (Stator) erzeugt wird.

II. Ilpourure TEKCT M mnepeBeaure ero yctHo. llepenuinre
U IIepeBeINTE MMUCHMEHHO 3arjiaBue 1 ad3amml 1 u 3.

AUTOMATISIERUNG DER ARBEITSVORGANGE

1. Die  Mechanisierung und  Automatisierung  von
Fertigungsprozessen dienen zur Entlastung des Menschen und der
Erhohung der Effektivitit der Arbeitsvorgdnge. Die Automatisierung
befasst sich mit einzelnen Arbeitsgdngen bis zu kompletten Prozessen in
allen Industriezweigen. Die Automatisierung in der Fertigungstechnik
umfasst alle Prozessstufen vom Rohmaterial bis zum Fertigteil, wie
Bearbeitungs-, Transport- und Hilfsprozesse. Die Vorstufe der
Automatisierung ist die Mechanisierung. Fiir die Mechanisierung ist die
Verwendung einer technischen Hilfsenergie charakteristisch, wobei
jedoch die Fiihrung des Arbeitslaufes beim Menschen verbleibt. Wenn
alle Tatigkeiten einer Einrichtung des Menschen vollig selbsttitig
ablaufen, so ist der Prozess automatisiert zu nennen.

2. Die gesamte Einrichtung, die die Vorgiange bewerkstelligt, heift
Automat. Unter der Automatisierung ist der gesellschaftliche Prozess zu
verstehen, ber dem fortlaufend immer mehr Automaten zum Ersatz
menschlicher Tatigkeit eingesetzt werden. Verallgemeinert kann man
sagen, dass die Automatisierung durch die Verwendung von
ausschliedlich technischen Energiequellen, einer selbsttitigen Fiihrung
des Prozesses und Speicherung des Prozessablaufes durch ein im
Automaten selbst enthaltenes Programm charakterisiert ist.
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3. Ein wesentliches Mittel zur stindiger Steigerung der
Arbeitsproduktivitit ist die Automatisierungstechnik. Die
produktivititssteigernde Wirkung ergibt sich aus dem erhohten Tempo
des Produktionsablaufs, der Qualitdtsverbesserung, Energie und
Rohstoffeinsparung, Lebensdauererhohung der Produktionsanlagen
durch bessere Einhaltung der Prozessparameter u. a. Daneben wirkt die
Automatisierung  direkt  verbessernd auf die  Arbeits- und
Lebensbedingungen der Menschen.

II1. [TucbMEHHO OTBETHTE HA CJIEAYIOIINE BOMPOCHI:

1. Womit befasst sich die Automatisierung?
2. Was charakterisiert die Mechanisierung?
3. Wodurch ist die Automatisierung charakterisiert?

IV. Bepmmmure #HW3 TEKCTa U INCPCBCAUTC IIPCIAITOKCHUSI,
COACPIKaIIHC:

a) HEONpPEeNEICHHO-TUYHOEC MECTOMMEHHE «many» ¢ MOJAJIbHBIM
TJIaroJioMm;

0) MOJJAJIbHYIO0 KOHCTPYKIHIO «se€in + zu + nHOUHUTUBY;

B) IPUAATOYHBIE OTIPEICITUTEIbHEIC.

Hanpasaenue noarorosku: 13.03.01 «Tenno3nepreruka
U TeIJI0TeXHUKa», 13.03.02 «DJ1eKTPOIHEPreTUKA U JJIEKTPOTEXHUKA)

KonTpoabHoe 3aganue 2
Bapuanr 1

I. Bpimummre U3 TEKCTa U NEPEBEAUTE  MPEIAI0KCHUS,
COZEpKallHE:

a) es gibt;
0) MPUIATOYHOE OIPEICTUTEIBHOE;
B) paclpoOCTpaHEHHOE ONpEICIICHUE.

II. IIpouture TekcT M mepeBeaure ero ycrHo. llepenmmmure wu
nepeBeIuTe MMCbMEHHO 3ariaBue u adzarn 2.
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WAS IST ENERGIE?

1. Energie ist eine dem Korper innewohnende Fahigkeit, Arbeit zu
leisten. Die Energie kann nur entstehen, wenn die Quelle irgendeiner
physikalischen Form (Korper, Atom usw.) vorhanden ist. Sie kann nie
vernichtet werden, sondern ldsst sich in eine andere Energieform
umwandeln. Ein gutes Beispiel fiir die Energieumwandlung gibt uns die
Energieerzeugung in einem Kraftwerk. Im Kraftwerk verwandelt sich die
in der Kohle enthaltene chemische Energie beim Verbrennungsprozess in
die Wirmeenergie. Im Dampferzeuger wird die Wérmeenergie zur
Energie des erhitzten Wasserdampfes umgewandelt. Der Dampf dreht
die Turbine. Die Energie der sich drehenden Welle treibt dann einen
Stromerzeuger, der die mechanische Energie in elektrische umwandelt,
die durch die Drdhte fortgeleitet wird, um dann wieder als Licht-,
Wirme-, Bewegungs- und chemische Energie zu werden.

2. Alle Vorginge in der Technik sind stets mit einer
Energieumwandlung verbunden. In der Natur gibt es Krifte, die der
Mensch als Energiequellen fiir bestimmte Zwecke benutzt. Diese
Naturkrifte werden als Energien bezeichnet. Dazu gehoren Windenergie,
Wasserenergie, Sonnenenergie, die chemische Energie des Brennstoffes
— Wairmeenergie, Atom- oder Kernenergie und Elektrizitit. Die
Wirmeenergie und Wasserenergie sind bisher die wichtigsten
Energiearten. Die Wasserkraft begann der Mensch vor mehr als
2000 Jahren auszunutzen. Die Ausnutzung der Sonnenenergie und
Atomenergie hat fiir die Zukunft eine grofe Bedeutung. Sie sind
praktisch unerschopflich und stehen dem Menschen in unbeschriankten
Mengen zur Verfligung.

3. Eine bedeutende Rolle spielt zurzeit in unserer Volkswirtschaft
die elektrische Energie. Sie kann man aus allen anderen Energieformen
gewinnen.

III. OTBETHhTE NMCHMEHHO HA CJIEAYIOIINE BOMPOCHI:

1. Wo wird die Waérmeenergie zur Energie des erhitzten
Wasserdampfes umgewandelt?

2. Was ist die Energie?

3. Wie kann die Energie entstehen?

4. Welche Naturkrifte bezeichnet man als Energien?

5. Welche Energie spielt jetzt eine groBe Rolle in der
Volkswirtschaft?
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Bapuanr 2

I. Bpimummre w3 TEKCTa W NEPEBEAUTE  NPEIIOKCHUSA,
COJICpIKalIUE:

a) MOJIaJIbHYIO0 KOHCTPYKIIUIO “‘sein + zu + HHPUHUTHUB;
0) HeompeAeIEHHO-TMIHOE MECTOMMEHHE “man”.

II. IIpouture TEekcT W mnepeBeauTe e€ro ycTHo. llepenmmmure
U TIepeBeINTE MMUCbMEHHO 3arjiaBue 1 ad3anpl 1 u 4.

DIE GEWINUNG ELEKTRISCHER ENERGIE

1. Elektrische Energie ist ein dauernder Elektronenfluss. Um einen
dauernden FElektronenfluss zu erhalten, muss eine stindige
Spannungsquelle vorhanden sein. Als solche Quelle dient ein Generator,
der eine magnetische Richtkraft besitzt. Die als elektromagnetische Kraft
bezeichnete magnetische Richtkraft bringt die Elektrizitdtstrager in eine
geordnete Bewegung.

2. Als Antriebsmaschinen fiir die Generatoren sind
Dampfmaschinen, Dampf- und Gasturbinen, Dieselmotoren, Wasser-
und Windturbinen zu nennen. Als Treibmittel dienen feste, fliissige und
gasformige Brennstoffe, flieBendes Wasser, bewegte Luft. Zur
Gewinnung elektrischer Energie konnen auch heille Quellen, Erdwéarme,
Energie des stromenden Wassers bei Ebbe und Flut, Atomenergie usw.
benutzt werden. Mit Hilfe der Antriebsmaschinen treibt man die
Generatoren (Stromerzeuger) an. Im Magnetfeld des Generators bewegt
sich ein Leiter, in dem eine elektrische Spannung induziert. Die
Spannung bringt einen elektrischen Strom zum FlieBen, sobald die
Drahtenden leitend miteinander verbunden sind. Der Betrieb, wo die
Stromerzeuger aufgestellt werden, heift Elektrizitaitswerk (Kraftwerk).

3. Zu den modernen Zweigen der technischen Entwicklung gehort
direkte Energieumwandlung. Es handelt sich hier um Verfahren, die
chemische Energie oder Wiarme unmittelbar in elektrische verwandeln.
Als Wirmequellen kommen dabei Brennstoffe (z. B. Kohle, Erdol oder
Erdgas) oder die Kernenergie in Frage.

4. Die Grundtypen elektrochemischer Energieerzeuger bei der
unmittelbaren Erzeugung elektrischer Energie aus der chemischen
Brennstoffenergie sind so genannte Brennstoffelemente, die seit langem
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bekannt sind und seit vielen Jahren in Gestalt der galvanischen Elemente
genutzt werden. Es gibt auch Moglichkeit der unmittelbaren
Umwandlung der Wirmeenergie, die bei Verbrennungsprozessen oder
bei Kernreaktion frei wird. Als Grundtypen dieser thermoelektrischen
Energieerzeugung sind Thermoelemente bzw. die thermoelektrischen
Generatoren, die thermoionischen Konverter und die
magnetohydrodynamische Anlage.

III. OTBETPTE NMCHBMEHHO HA CIEAYIOLINE BOMPOCHI:

1. Welche Stoffe dienen als Treibmittel?

2. Was kann man zur Gewinnung elektrischer Energie benutzen?

3. Um welches Verfahren handelt es sich, wenn die chemische
Energie und Warme unmittelbar in elektrische verwandelt werden?

KonTpoabHoe 3ananue 3
Bapuanr 1

I. Ilpoutute TekcT u mnepeBeautTe ero yctHo. Ilepenurure
U TIepeBeANTE NMMChbMEHHO 3aryiaBue u ad3arpl 2, 3.

KRAFTWERKE

1. In zwei Gruppen eingeteilt, sind die meisten Kraftwerke
Wirmekraftwerke und  Wasserkraftwerke. Die  Grundlage der
Elektroenergiewirtschaft in Russland bilden Warmekraftwerke. Auf die
den groften Teil der gesamten Elektroenergie erzeugenden russischen
Wiarmekraftwerke entfallen etwa 80 % aller Elektroenergiekapazititen.
Mit der freiwerdenden Warmeenergie wird Dampf hoher Temperatur
und hohen Drucks erzeugt. Es stromt mit groBBer Geschwindigkeit auf die
Schaufeln und wird dann in das dem Dampferzeuger erneut zugefiihrte
Wasser zuriickgewandert.

2. Die Menschheit hat in Zukunft auf die Nutzung der Kernenergie
nicht zu verzichten. Kernreaktoren sind die Kernenergie der
Radionuklide unter Ausnutzung der Kernspaltung erzeugenden Anlagen.
Die im Kernreaktor abzulaufende Kettenreaktion wird geregelt. Die beim
Spaltungsprozess freiwerdenden Neutronen werden mit Hilfe eines
Moderators gebremst. Die mit dem Einsatz von Kernkraftwerken
verbundenen  Sicherheitsprobleme  sind  unter  entsprechenden
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Bedingungen zu 16sen.

3. Kernenergie hat aber das dringlicher werdende Energieproblem
der Menschen auf lange Sicht nicht zu 16sen. Die moderne Energetik ist
ohne Zweifel durch ein Ensemble von Energietragern gekennzeichnet.
Kohle und Erddl werden in immer stirkerem Mafe fiir die Verbrennung
in Kraftwerken zu schade sein. Grofle Anstrengungen sind notig, um die
Brennstoff- und Energiebilanz grundsétzlich umzustrukturieren. Parallel
zu dieser Umstellung sind neue energiesparende Technologien zu
entwickeln.

I1. 3Has coaepikaHUe TEKCTa, YKAXKUTE HOMEP MPaBHILHOI'O OTBETa
Ha ciaeayromui Bompoc:Wodurch wird die moderne Energetik
gekennzeichnet?

1. Kohle und Erdol sind in Kraftwerken zu verbrennen, dadurch
wird die moderne Energetik gekennzeichnet.

2. Die moderne Energetik wird dadurch gekennzeichnet, dass die
Brennstoff- und Energiebilanz nicht umzustrukturieren sind.

3. Sie wird durch ein Ensemble von Energietrigern
gekennzeichnet.

II. Ilepenumunre © mnepeBeaUTE NPEIIOKEHUSA, COJAEpKaIUe
000Cc00JIeHHbIE TPUYACTHBIE O0OPOTHI.

1. In zwei Gruppen eingeteilt, sind die meisten Kraftwerke
Wirmekraftwerke und Wasserkraftwerke.

2. Den grofiten Teil der gesamten Elektroenergie erzeugend,
werden moderne Kraftwerke fast menschenleer.

Bapuanr 2

I. IIpoutuTe TEKCT M NMEPEBEOUTE €r0 yCTHO, 3aTE€M IEPEHULINTE
U TIepeBeIUTE MMCbMEHHO 3aryiaBue 1 ad3aipl 1, 3 u 4.

ZUR ANWENDUNG DER ELEKTRONIK IM BERGBAU

1. Man versteht unter Elektronik die Technik elektrischer
Stromkreise und Schaltungen, in denen Elektronenrohren, Thyratrons-
und Photozellen verwendet werden, die die automatischen Vorgidnge
regeln. Es gehoren natiirlich auch alle Rohren dazu, die mehr als drei
Elektroden haben und die noch besondere Effekte hervorrufen, z. B. die
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Bildrohren, wie sie aus dem Fernsehen bekannt sind, und wie man sie als
Elektronenstrahlrohren im Laboratorium benutzt. Alle Gerite, in denen die
Bauteile verwendet werden, die elektronisch arbeiten, nennt man
elektronische Gerite.

2. Welche Aufgaben lassen sich mit Hilfe der Elektrotechnik nun im
Grubenbetrieb 10sen? Im Bergbau findet sich die Elektronenrohre in
Fernsprecherverstiarkern, z. B. zwischen Hangebank und Fordermaschine
oder in Sendern und Empfingern, in den Lokomotivfunkgeriten iiber und
unter Tage.

3. Es ist bekannt, dass die Lebensdauer der verwendeten
Elektronenrohren von der Haltbarkeit und Emissionstatigkeit der
Gliihelektrode bestimmt wird. Bei Dauerbetrieb betrdgt sie ein bis zwei
Jahre. Die Elektronenrohre arbeitet sehr genau, darum wird sie dort
verwendet, wo es auf grofe Genauigkeit ankommt, z. B. in den
Steuerschrinken der automatischen Fordermaschinen. Auch in
Schallgerdten fiir elektrische Anlagen in Abbaubetrieben ist die
Elektronenrohre zur Uberwachung der gefihrdeten Energieleitungen
eingebaut.

4. AuBler der Elektronenrohren benutzt man 1im Bergbau
Thyratrongerite als elektronische Schaltgerdte unter und iiber Tage. Das
Thyratrongerat setzt selbsttitig Pumpenmotoren oder Berge- und
Kohlenbander in Gang und legt sie wieder still.

Die Anwendungsmoglichkeit des Thyratrons ist damit aber nicht
erschopft, So iiberwachen Thyratrons die Geschwindigkeit von
Forderkorben an bestimmen Stellen im Schacht und lassen die
Sicherheitsbremse einfallen, wenn die Geschwindigkeit an der betreffenden
Stelle {berschritten wird. Mit unerhértem Schwung hat sich die
elektronische Technik ihren Platz im Bergbau erobert. Dank der
elektronischen Technik hat der Bergbau eine hohere Stufe erreicht.

III. OTBeThTE NUCHMEHHO HA CJICAYIOIIUE BOIIPOCHI:

1. Was versteht man unter Elektronik?

2. Welche Rolle spielt die Elektronik fiir den Bergbau?

3. Welche Aufgaben sind mit Hilfe der Elektrotechnik im
Grubenbetrieb zu 16sen?

IV. Bpmummre wu3 TEKCTa U NEPEBEAUTE  NPEIJIOKEHUS,
coJiepKarue:

a) KoHCTpyKIHIO «sich lassen + Infinitivy;
0) MacCUBHYIO KOHCTPYKIHMIO «sein + mpudactue 11».
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KonTpoJsabHoe 3aganue 4
Bapuanr 1

I. Ilpouture TEKCT W mnepeBeauTe ero ycrtHo. llepenmiure
U TIepeBeNTE MMMChbMEHHO 3aryiaBue u ab3amsl 1, 2, 3.

DIE BODENSCHATZE SIND NICHT UNERSCHOPFLICH

1. Die Geologen priifen die Vorrite an Brennstoffen in der Natur.
Wie lange werden sie der Menschheit zur Verfiigung stehen?

Unerschopflich aber sind die Vorrite nicht. Die «fossilen», das
heift, die im Laufe der Erdgeschichte gespeicherten Energietriger,
werden von uns sehr viel schneller aufgebraucht, als sie von der Natur
erganzt werden konnen. Rund 92 Prozent der Energie, die man
gegenwiartig auf der Erde produziert, wird durch fossile Rohstoffe
erzeugt. Die restlichen, heute verhdltnismédBig unbedeutenden acht
Prozent der gewonnenen Energie stammen aus Quellen, die sich stindig
erneuern, z. B. aus Wasser- und Windkraft.

2. Das aber ist ein Missverstindnis und ein unverantwortlicher
Verbrauch der Schitze der Erde. Die Menschheit verbraucht heute in
einem einzigen Jahr eine Menge an fossilen Brennstoffen, die sich mit
Hilfe der Sonnenenergie im Verlauf von fast zehn Millionen Jahren
bildete. In kaum drei Sekunden verbrennen wir das, wofiir die Pflanze
einmal ein ganzes Jahr benotigte.

3. Wer aber wirtschaftet, ohne an die Zukunft zu denken? Das darf
nicht sein! Die Kohle muss viel, viel ldnger erhalten bleiben, weil sie fiir
die chemische Industrie auch in der nichsten Zukunft notig sein wird.
Zur Erwidrmung unserer Ofen und zur Stromerzeugung miissen wir
andere Energiequellen erschliefen, um fossile Brennstoffe zu erhalten.

4. Einen Ausweg bietet die Nutzung der Wasserkraftreserven, wohl
einen begrenzten. Viel wichtiger ist es, die Kraft der Atome in den
Dienst der Menschheit zu stellen.

Der erste Rohstoff, dessen atomare Energie wir in Kraftwerken
ausnutzen, ist das Uran. Ein Kilogramm des nutzbringenden Stoffes kann
eine Energie liefern, fiir die man bislang 2500 Tonnen Steinkohle
benotigte. Ein Stiickchen Uran von der Grofle einer Zigarettenschachtel
verfiigt iiber die gleiche Energiemenge wie ein Giliterzug, mit Kohle
vollbeladen.
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I1. OTBeThTE HA CIEAYIONINE BOMPOCHI:

1. Wie grof3 sind die Vorrite an Brennstoffen in der Natur?

2. Aus welchen Quellen wird die Energie erzeugt?

3. Warum ist es wichtig, die Kraft der Atomenergie in den Dienst
der Menschen zu stellen?

III. Beimumure w3 TEKCTa W IEPEBEIUTE  IPEIIOKCHUS
coJiepxKalue:

a) MPUATOYHBIC ONPEACIUTEIIbHBIC;
0) MHQPUHUTHUBHBIE OOOPOTHI;
B) IPUAATOYHBIC TTPUIHHBI.

Bapuanr 2

I. IIpoutuTe TEKCT M MEPEBEIUTE €r0 yCTHO, 3aTE€M IEPEHUIINTE
U TIepeBEINTE MMUCbMEHHO 3aryaBue u ad3aupl 2, 3, 4.

ENERGIE UND DAS PROBLEMMIT DER KERNKRAFT

1. Die Gewinnung der Kohle in der BRD fiir die Energieversorgung
ist teuer, die Verbrennung tragt zur Luftverschmutzung bei. Erdgas und
Ol fiir die Heizung von Privathiusern, die die Luft weniger
verschmutzen, werden importiert. Die BRD ist an Rohstoffen arm. In den
70er- und 80er-Jahren des 20. Jahrhunderts hat man daneben eine grofe
Zahl von Kernkraftwerken (KKW) gebaut. Sie schienen den Vorteil zu
haben, dass Energie fast ganz ohne Ausstof} von Schadstoffen erzeugt
werden kann und die Umwelt weniger verschmutzt wird.

2. Aber auch bei KKWs gibt es Probleme. Es sind hauptsachlich
zwel, die beide zu einer Gefahrdung von Menschen durch radioaktive
Strahlung fithren: Bei Storfdllen und Unfidllen wie Lecks, Explosionen
usw. sind bereits Menschen zu Schaden gekommen. Die Entsorgung der
radioaktiven Abfille, d. h. ihre sichere Lagerung, ist in einem dicht
besiedelten Land sehr schwierig.

3. Gegen diese Kraftwerke und die Lagerung des Atommiills wird
seit Jahren heftig protestiert und demonstriert, besonders von Mitgliedern
der Umweltschutzorganisationen, der Okologiebewegung und
Biirgerinitiativen. So hat man z. B. versucht, die Endlagerung in
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ausgedienten Salzstocken, z. B. bei Gorleben, zu verhindern.

4. Seit dem Reaktorunfall von Tschernobyl in der Ukraine im Jahre
1986 stehen viele Leute in Deutschland der Verwendung der Kernkraft
kritisch gegeniiber. Seit etwa 20 Jahren sind keine neuen KKWs mehr
gebaut worden. Die Frage der Endlagerung bleibt jedoch ein Problem, da
die radioaktiven Abfille der bestehenden KKWs weiter entsorgt werden
miissen. Auch {iber die Sicherheit der vorgeschlagenen Lagerstitten
besteht keine Einigkeit. Man denkt 6fter an eine Lagerung im Ausland,
d. h. Miillexport.

5. Eine der alternativen Methoden der Energiegewinnung ist die

Nutzung der Wind- und Sonnenenergie zu nennen. Sie ist aber noch
zu teuer. Stattdessen versucht man in den letzten Jahren, durch bessere
Wairmeisolierung der Hiauser Energie einzusparen.

II. OTBETHTE HA CAEIYIOLINE BOIPOCHI:

1. Welchen Vorteil hat die Benutzung der KKWs?
2. Welche Probleme gibt es bei KKWs?
3. Wie verhalten sich die Leute zu den KKWs?

4. Ist es moglich, alternative Methoden der Energiegewinnung zu
finden? Welche?

III. Beimummre U3 TEKCTa UM TMEPEBEAUTE YaCTU MPEIJIOKECHUU,
COJIepIKalUE:

a) NPE3eHC MaCCHUB,;

0) UHGUHUTUB MACCUB C MOAAIBHBIM IJ1aroJjioM;

B) MPUJATOYHOE JOTOJIHUTEIbHOE (M3BICHUTEIBHOE);
') IPUJATOYHBIE ONPEACTUTEIIBHBIC;

1) "HQUHUTUBHBIE TPYIIIIHI;

€) IPUIATOYHOE TPUYUHBI.
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